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I. GELEN EVRAK 
' v • ' ' • ' • • . • • • • / 

YAZILI SORU YANITLARI: / 

* 1. Cumhuriyetçi Ttlrk Partisi Girne Milletvekili JSftyıır 
Fadıl Çağda'n m , "Puan Alan ve Satan, Satın Alman 

Puanlâra Krşılık Taşınmaz Mal Alan ve Kesiti'Tasarruf 
' Belgesi Alan Kişiler" ile ilgili Yazılj.r Sorusuna 

(Y.S.N»,: 115/3/87)» İskân Bakanlığının vermiş olduğu 
Yanıt (Başkanlığa geliş tarihi:17 Aralık 1987) 

. (Soru. Sajıibinetl7 Aralık 1987) 
.: r ; •' • . 

BÎRÎNCÎ OTURUM.;- , ' <v \ 
Açılma Saati; 10.10 

BAŞKAN- Hakka. Atun 
KATİP- Dr. Erbay Kanatlı 
KATİP- Salijı Usar 

> i 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclis in ir 
j'.'.pci 'D®nem 3' ncü Yaâa*a Yılının 17'nc± Birleşimini açıyorum, ..i. ,•-.• ı~ - t ' 

..okunarak yoklama yapılacaktır. • ?f- , 

(Ad okunarak yoklama yapıldı)*- *' 

KATİP- Tbplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

ıı. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

BAŞKAN- Sayın«milletvekilleri; töpiantı yeter sayısı 
fcatfd ir. .Görüşmelere geçiyoruz. Başk*a»li/gm: Genel .Kurula bir 
sunuşu olacaktır. OkuyuHu^ lütfen. • '' :t 

KATİP- • , T " 
* , • : • . 
^ 16" Aralık. 1967 

Kuzey Kıbrıs Tftrk Cumhuriyeti ^ 
Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı v 

Le firaka* 
; BugOn tedavi amacı ile İngiltere'ye gidiyorum. Bu nedenle 
16 Aralık 1987 tarihinden 14 Ocak 1988 tarihine kadar izinli 
sayılmamı, saygı ile arzederim. 

t;' 

Perdi Sabit üoyer> 
CTP Gazi Magusa Milletvekili 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; bir ayı âşkın jbir süre 
olabilir. i 

• > ' KATİP- Evet efendim. 

BAŞKAN- Dileyiciyle oylarınıza sunuyorum. Kajml edenler 
Etmeyenler ?..»,,Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

• t 
III. GÖRÜŞÜLEN İŞLER > 

r 

Sayın milletvekilleri; şimdi gündemin ikinci?maddesine, 
özel gündemde görüşülmekte olan 1988 .M3Iİ Yılı Bütçe Yasa 
Tasarısının görüşülmesine devam ediyoruz. 

KATÎP- Progrân 06 efendim. 

BAŞKAN- Okundu muydu? 

KATÎP- Efeyır efendim okunmadı. 

BAŞKAN- ©snel Kurulca onaylanan program gerepince 
bugün Progra»> 06; İçişleri, Kirşleri ve Do^al Kaynaklar 
Bakanlığı Bütçesiüe Program 07; Bayındırlık, ulaştırma ve 
Turizm Bakanlığı Bütçesi görüşülecektir. Program 06'yı ele 
alıyoruz. Okuyunuz lütfen. ! i 

j 

KÂTÎP-
Prögram 06: İçişleri, Eöyişleri ve Doğal Kaynaklar Bakanlığı; 
Alt Program 01-02: Yönetim Hizmetleri; Personel Giderleri 
Toplamı:51,598,000 Türk Lirası; Cari Giderler Toplamı: 
402*587,000 Türk Lirası; Yatırımlar Toplamı:17,014,000,Ç00 
ÇDürk Lirası? Trar)jsrsferler ?oplamı:374,350,000 Türk Lirası* 
Alt Program toplamı: 17,842,535,000 T<jrk Lirası. 

Alt Program §3: Taşra Örgütü: Personel Giderleri Ttoplamı : 
435,868,000 Türk Lirası; Cari Giderler Toplamı:15,900,000 
TCtrk Lirası; Yatırımlar Toplamı:Yok, Transferler Toplamı:Yok. 
Alt Program trplamı:45i,768,000 Türk Lirası. | 

../2263J. 
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Alt Program 04: Merkezi Cezaevi: Personel Giderleri Toplamı: 
. . . . * » • •• . . 

251,212,001 Türk Lirası> Cari giderler Toplamı: 80,100,000 
Klrk Lirasıj Yatırımlar Toplamı:Yok, Transferler Toplamı1:Yok. 
Alt Program Tbplamı:33l£312>000 Türk Lirası. 
Alt program Şdi Kayıt Dairesi ve Nüfus Başyazmanlığı: -Personel 
giderleri Tpplamı:38,443,000 Türk Lirası; Cari Giderler Toplamı 
•ŞO,250,000 Türk Lirasın. Yatarımlar Toplamı: Yoktransferler 
Toplamı:Yok, Alt program Toplamı: 88,693 jOÖ'Ö Türk Lirası;" :. 

Alt Prşgram 06: Muhaceret Dairesi: Personel Giderleri Toplamı: 
81,494,0*0 Tüı̂ k Lirası; Cari Giderler Toplamı:32,800,000 Türk 
Lirası;:tırımlar Toplama;Yokj. Transferler Toplamı:Yökf Alt 
Program Toplaöı: 114,'294,000 Türk Lirası. - '-.i - - s. , • ' 1 j. Q, 

Alt Program ^-09: Su işleri, jeolş^i—ve ĵ|den Aires'i i ' 
Pe^sonfelrGiderleri.Toplamı:1,080,914,000 Türk;LiraSı^Carİ 
Giderler Telamı:174,800,000 Türk Lirası; Yatirimlar-îl^iamı: 
1^,697,00^000 Türk" Lirasıİ Transferler' T & p l â m ı A i t 
Program- T6pla"mı:16,952,7İ4,000 TÖrk Liraş.ı; Program Toplamı: 

• 35,781,316.,000 fek Lirası. * 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Allah bağışlasın. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; $ S z almak isteyenler?... 
Sayın Feridun Onsav. .Bir de Sayın Ziya Rızkı.. Buyurun 'Sayın 
Onsavi . 

• +4 
.,. İÇİŞIERİ/.KÖY ÎŞLERÎ VE DO0AL KAYMAKLAR BAKANI ' 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)- Sayın Başkan, Ziya Bey de konuşacak 

• KATÎPr Yazdık efendim.-

FERİDUN ONSAV (Lefkoşa)- Sayı-n Başkan,, sayın milletvekil 
leri; UBP-YDP hükümeti 2 Eylül 1$86 tarihinde\Cumhurbaşkanımız 
tarafından onaylandı ve 6 -Eylül' 3:̂ 86 tarihinde Hükümet Programı 
Mecliste okundu. Hükümet Programında İçişleri Bakanlığımızla 
ilgili s«yenenler hakkında birkaç Srnek vererek soru soralım, 
ne.yapıldığını öğrenelim. , . 

..72264.. 
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< ; "Birlik, kulüp,dernek, kurum ve kuruluşlara dfeha düzenli 
bir' çalışma ortamı sağlayabilmek amacı ile Ainayfesada öngörülen 
yasal düzenlemeler ivedilikle gerçekleştirilecek, kuruluşların 
amaçları; dışında faaliyet yapmaları önlenecek, »alî vie idarî 
denetimleri yapılacaktır1!» '•'•.'•„ "' j 't 

" ' v.; ' ' ' •• t r . » 
t Bu bölümle ilgili Hükümetimizin yapmaya çalışjtiğı bize 

* « 

göre şudur. Son cümlenin sadece üç sözcüğünden oluşmaktadır. 
Faaliyet yapmalarını ¥nleyecek tedbirler şılmaya* çşlışjilmıştır 
ye tasarı olarak getirmiştir. Sayın Bakanı Komite lop lantısında 
dinledim» âu konu ile ilgili verdiği cevaplaıj geçen gün burda 
Meclis Genel Kurulunda da söz alıp konuşması esnasında söyledi. 
Bu bir Tasarıdır, Komitede değişebilir, Genfci Kuruldd değişebilir. 
Mutlaka değişebilir. Ama,, önemli'olan bu r 
konuda Hükümeti* ve*, özfcl olarak Bakanın ve-Bâkanlıgıri istemi 
vi görüşüdür* Bu kony ile ilgili Hükümetimiz fte düşülüyor? 
Bakanımız, Bakanlığımız bu konu ile ilgili nevdüşünüyor? 
Bunlar 4'nemlidir, Bunlât- için de birkaç örnek vereİiaj. 
Dernekler Yasaşı, Yasa Tasarısı daha doğrusu,T«plan1ji ve 
Gösteri Yasa Tasarısı, bunun yanında Grev, Toplu Sözleşme 
Yogaları da dahil »Dernekler ..Yasasından birkaç örnek \jererek,„. 

İÇİŞLERİ,^KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT' ATASAYAN (Yerinden)- Yasa Tasarısından, ' 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Yasa Tasarısından birkaç 
örnek vererek,Hükümetimizin Programında öngördüğünü nasıl 
gerçekleştirmek istediğini örnekleyelim, açıklayalım-, Bu 
Tasarının 7Tnci maddesinde; 

"a) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasanmır veya 
bu Yâsanın veyâ" herhangi başka bir yaşanır herhangi 
bir hükmüne aykırı faaliyetlerde bulunmak; 

V) Kuzey kitto^Türk Cumhuriyeti ülkesi ve-- milleti ile 
bölünmez'bütünlüğünü bozmak..'."* 

ve devam ediyor. Son paragraf "yukarıdaki yasaklanan^.," 
birtakım yasaklar koyuyor ve son paragraf «larak da ^Öyle 
bitiriyor maddesi, "Yukarıdaki yasaklardan herhangi birine 
aykırı davranan dernek üyeleri veya kişiler bir suç işlemiş 
olurlar'*ve mahkumiyetleri halinde "Üç yıla kadar hapi4llk 
cezasına çarptırılabilirler-. Mahkeme ayrıca bu gibi cjerneğin 
temelli veya geçici olarak kapatılması cezasını da verebilir". 

-.,/2265.-. 
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4 »Birtakım şeyler saymış ve üç yıl da hapislik cezası istenmiştir 
Bu, bir defa yalnız bu maddesiyle Anayasaya aykırı İlan 
b'i-r istem ,ve ÇneVİdlr. Öneridir; dileyelim.hep ttaeri ve 
tasla^ç kalsın ve. hiçbir zaman yasalaşmasın i 

Anay*s?nm 33*~&61İ oaddesinin 
fıkrası: "Yurttaşlar,-önceden izin •• 
almâksizın, dernek kurma hakkına-' sahiptirler" demesine rağmen, 
yine" bu-taslakta izin için kaymakamlığa başvurulacağı-, 
kaymakamlığın izin vermemesi halinde, derneğin tescil edilip 
tüzel kişilik kazanmayacağı, kazanmadığı için de faaliyette 
bulunamayacağını içeren birçşk maddeler vardır. Yine bu 
taslakta, tek bir üyenin şikayeti üzerine,kaymakamın,hiçbir 
gerekçeye dayafimadan,i derneği feshedebileceğini içeren 
maddelerle doludur. Programda yenilik diye getirilmek istenen 
v6 Meclise şkunan ve bu konuda"yapılan özetle bunlardır. Bu 
konu, Hukuk Komitesinin gündemindedir. ..Oraya geldiği zaman 
da daha s>yrıntJLİı gödeşlerimizi söyleyeceğiz. Burda ş̂ çîece 
aktarmak istediğimiz, H(lkümetimizin,l^ükümet Programında bu 
konuylâ ilgili söyleyip de yapmaya çalıştığı, Anayasaya aykırı 
davranış biçimleri ve Yâsa T^s-îrısıdır. 

: Hükümet Programına devam ediyoruz. 
"Kırsal yönelerdeki yurttaşlarımızın .ekonomikjj 
'yönden »ldugu kadar,, sosyal yönden de kalkınmasına .önenı ve 
'öncelik,verilirken, özellikle gençlerimizin köy kalkınmasın-
da yer alıp, Y-ol, oynamaları sağlanacak, köylerimizin temiz, 
sağlıklı, yaşanır hale getirilmesi, için özendirici önlemler 
alınacaktır".- Sayın Bakan söz aldığında rica edeçegiz, bu 
.konuda neler yapılmıştır lütfen bize aktarsın. Gençleri 
yönelik ne gibi çalışmşlar, özendirici girişimler yapılmıştır? 
Gençlerin köy ka'lkınmaşına yönelik katkıları nasıl sağlanmıştır 
ve gençlerim-izin hem köyde, hem de ülkede kalıp..göç etmemeleri 
için neler yapılmış, neler sağlanmıştır? Bir, de yine bu 
doğramda,sağlıklı yaşanır hale gelmesi deniyor, kendi programı 
nızda. Yani, 8/9/1986 tarihine kadar, en azından tüm köylerimiz 
değilse bile, bazı köylerimiz Hükümet tarafından kabul ' w 
ediliyordu ki sağlıklı ve yaşanır bir halde değillerdi. Bu 
köyler hangileriydi ve bugüne kadar ne yapılmıştır Hükümetimiz 
tarafından? Sağlıklı ve yaşanır hale getirmek için neler 
yapılmıştır? 

. ./2266.. 
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. NACÎT. USAR (Gazi Magusa)(Yerinden)- Edebiyatıdır t i 
m Taşkent'in.. 

TARIM VE Of^MAN BAKANI AYTAÇ ̂ BEŞEŞLERferindeıp)-
Şimdi bakan ne cevap verecek? . * i 

• •• ' r i ' . i - ' . r 
ÎÇİŞLERÎ, 'KOYtŞLERt VE DOĞAL KAYNAKLAR . BAKAljfl 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)r Dinleyelim Naci-Bey lütfen. 
Dinlemeyi öğrenelim. Arkadaşın konuşur. , , 

t. , . 
FERÎDUN ONSAV (Devamla)-.Köyde yaşayan gençlerimiz... 

BAŞKAN-,Şaşırtmayın efendim konuşmacıyı? . 

i : • . ' * i . 
EMÎN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Sen hık deyiqi. 

- ; I 
. FERİDUN-,ONSAV (Devamla)r- Küyde. yaşayan gençlerimiz 

kfe'yde kalmak ve en tabii hakları olan. .^vlenme hakkını 
küllanıp birlikte."bir konutta, bir evde yaşayabilme^, için 
Bakanlığa' ve Htîköi&timize "başvurup köyde Öv': yapabilire k için 
arq̂ L talep etmekte, fakat,. Bakanlık bü talepleri^reddfe.tmektedir. 
Hrneğin îçSnü.Köyünde, eskiden bu .tür uygulamalar, vajrd̂ ı, 
Çünkü,. Belediye Başkanı Ulusal Birlik Partisinden sejçilmiş 
.bir1;.belediye başkanıydı. Şimdi, Cumhuriyetçi Türk Partisinden 
seçilmiş bir belediye .başkanıdır ve bu konudaki talepler 
sürekli »larak reddedilmekte-, ve gençlerimize, konut yapmak 
için ihtiyaç hissedilen arsalar verilmemektedir, Bun^ için 
de Yasaya., Anayasaya aykırılık vardır,' Ver^emez, diye,, gerekçe-
ler s.Şyl,enmektedir..Ama birtakım ..kişilere, Fadıl arkadaşımızın 
ayrıntıda verdiği örneklerde görülecegi gibi, istenilmesi 
halinde dönümler., miller uzunluğundaki arsa ve tarlalar ve 
..̂ araziler verilebilmektedir». 

• ;; NACİ.T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- dahiller.v^rile-
. bilmektedir-. '' " ' 

, . ' • ••• ' r 

../2267.,, 
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... { • P ^ • • = t - - '' 
FERÎDÜN ONSAV (Devamla)- Sahiller,.dağlar, tepeler dahil. 

i7>. Prpff|*şm̂ Lâ  ̂ lkepizin içme suyu yönünden^yetersiz olan 
yer^erinip içme sularını takviye için ek-kaynak'temini, kaynak 
geliştirilmesi ve şĞbeke yenilemelerine devam edilecektir". 
Bu k.pnu ile ilgili de Bakan.bize bilgi verirse memnun olacağız. 
Ne yapıldij, hangi yerlere yapıldı, hangi kaynaklar ve şebekeler 
yenilenmiştir? Ülkemizin: maden kaynaklarından yararlanmak 
amacı ile Öncelikle çimento hammaddesi, .böntonit, boya tarşı 
ve kil gibi endüstriyel hammadde kaynaklarmın-araştırılması 
yapılacaktı. Kireç, alçı, tuğla., kiremit yapımı konularında 
ülke gereksinimini karşılayacak ve ihracata yönelik üretim 
yapılması saglangc,akt?ı. 3u konuda neler, yapılmıştır? Kiremit, 
alçı, tuğla, çimento gibi maddeler bu bir yıl içerisinde ne 
kadar üretilmiştir ve ^rogramda söylenildiği gibi hangi 
ülkelere ve ,rıe miktarda ihracat yapılmıştır? « , • • . , t .. . , 

• ... • • • • ' ; 
. NApl T.. USAR .(Devamla)- Not « ^ r mısın; bu sorulara!? 

Bol keseden atmak kolay. Programda. Ama bu soruların ne kadarını 
yaptın diyor, hangi ülke},ere ihracat yaptın diyor.,, 
»» • . M 1 -<. i . .; '' ^ " ' 

, İÇİŞLERİ," KÖY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR" BAKAM TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden)- S a y m Başkan; görüyorsunuz yani, 

. ..... r • '• ! • 
KERİDUN ONSAV (Devamla)- Programda Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetimin Süreklive emniyetli bir şekilde enerji ihtiyacının 
karşılanması için... " 

• ; • .jt t'. * 

BAŞKAN--İş ona düştü. Seni uyarıyor not alasın. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Ben'uyarılmak- istemem. 
•• , . . •«*••« 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden)- S a y m Bakan adlına v ; 
yazıyor efendim. 

V 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Evet. * • \ % • 

../226Q 
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BAŞKAN- .Efendim, siz istemeseniz de p yanıt Verecekmiş. . . . " 1 
İstemeseniz "bile, . . 1 

1 I 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- 31*...•3ön|_-açtık 

senin, nedir dediğin? Nedir senin konuştuğun? , 
• • ' ! 

FERİDUN ONSAV (Devamla)-'Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 
sürekli ve emniyetli bir şekilde enerji ihtiyacının- karşılan-
ması için her tiîrlü tedbir alınacaktır." Her yıl, herjgün 
sSylenen birşe^dir.. Bu konu ile ilgili gelişmeler necjir? 
. : »Yerel yönetimlerin güçlandirilmeleri, dnh^ etkinj katru; görevi 

yapmalar i:, fiyat denetiminde etkin rol oynamaları ve jgereken 
alt yapı yatırımlarına yaR^bilmeleri için gerekli mali ve ...... 
idari tedbirler alınacaktır" Bununla ilgili- alman tedbirler 

! 

nelerdir? 

Dayın Başkan, sayın milletvekilleri; dünyanın sayn^Lı 
ülkelerinden sayılmamız gerekir ki bir -ülkede İçişleri Bakanlığı 
ol-acak ve o ülkede, o ülkenin içişlerinin güvenli ve sağlıklı 
ve emniyetli bir şekilde yürütülmesinden- sorumlu olması ve 
yetkili olması gerekecek ve yasalara göre ve İdare Hukukuna 
göre de b'yle elmalıdır ve o ülkede güvenlikle ilgili örgüt " , w „ I ve örgünler İçişleri Bakanlığına bağlı almasın. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Polis meselesi yjjni. 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Po.lis meselesi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Tamam. 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ.BEŞEŞLER (Yerind*^)- Onu 
anlıyor birden bire. " 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden)- Yapılandan <ja hiç 
haberi olmaz. 

. ./2269.L 
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NACİ T. USAR (Gazi Magusa)(Yerinden)- Bir kere leb 
demeden leblebiyi anlar bizim Bakan. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- Yani bağlı olmamasından öteye 
bir de yapılandan.da haberi olmaz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Gramoft>n gibi aynı şeyleri 
dinle dinle biliriz ne söyleyeceğini. • ^ 

ERDAL SÜREÇ (Leîkoşa)(Yerinden)- Dinlen dinlen de bir 
haltettigin yok ama. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri... 
» 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- 10 senedir söylüyoruz. İO senedir 
söylüyoıfez ama balegudalya, balegudalya. 

r • J 
BAŞKAN- Sayın milletvekilleri... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Haltettin denmez, S a y m 
Başkan, Rica ederim,haltettin denmez. Bir partinin grup 
başkanıdır. Rica ederitıi. 

BAŞKAN- Feridun Bey»e... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)-Rica ederim efendim. 

BAŞKAM- Feridun Bey'e fırsat verelim e fendim. 

FERÎDUN ONSAV (Devamla)- Çok şey gidiyorum ben, 
böyle rahat gidiyorum. 

BAŞKAN- Rahat gidiyorsunuz ama lütfen, dikkatini 
dağıtmayalım efendim. 

FERÎDUN O^SAV (Devamla)- Dağıtırlar, 
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KÂTİP Feridun beyi* şikâyeti yok efendim, hjavamızdayız 
diyor,.. - f x- ? 

fen. TAŞKENT ATASAY'AN (Devamla)- Dil temizliği lüt 

ERDAL SÜREÇ (Devamla^- JHaltetme, icrââttır. 

FERİDUN ,-ÖNSAV (Devamla)- Sayın Başkanı sayın milletvekil-
' " . 'O O • „ j 

leri; Pelis Örgütü Bakanlığa bağlı almadığı için, gerdekten 
yapılanlardan ve yapılabilecek olanlardan haberi ölmajya; da 
bilir ki bu yanlış, birşeydir. Haberi olmadığı için bıi konuda 
yetki de kullanmaz ve kullanamaz" demektir'.. 6u. da biza göre 
yanlış birşeydir. * ~ I "• 

* 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Esrarlar nerjden geliyor, 
©nları.dadanlat kalktığında. Kimden gidiyor, kim yolluyor haberin 
var'mı? Burdaki babalardan. IMafia babalarından... Çpcufc babaların-
dan değil. .., 

FERİDUN ONSAV (Devamla)-'Buna bağlı olarak ku 
giderek.sayıları artırılan gazinoların denetlenmesi.. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)r~ Kumarhanelerin iyani. 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Kumarhanelerin denetlenmesi 

rulan ve 

dışmda-
yetkisin-
ıslılarm 

İşişleri Bakanlığımıza bağl.^ olmayan polisin denetimi 
dır da aynı zamanda. Hiçten denetlenmiyor. Ne polisir 
dediri :rie"İÇişleri Bakanlığının yetkisindedir ve Kıbr 
buralara girmeleri yasal olarak yasaklanmış olmasına rağmen, 
buraların müşterilerinin %9P'ı Kıbrıslılar olmaktadııj ve bu 
toplumumuzda varolan sosyal sorunlara ve çalkantılara) yeni 
bir boyut kazandırmaktadır-. Aile facialarına ve birtajkım olumsuz 
olaylara neden olmaktadır. İçişleri Bakanlığımıza bagli olmayan 
Polis Orgütümüzr-.gazinoları, kumarhaneleri denetlemiyc! 
denetleyemez veya kendi yetkisi dahilinde değil diyor 
grev yaptığı zaman nerden ve nasıl yetki ve görev alı 
o işçileri dağıtmak,- yerlerde sürüklemek ve grevi ama 
saptırmak için gereken provokasyonu bilerek ya da bilmeyerek 

r veyfa 
Ama İşçiler 

yorsa, 
emdan 
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düzenlemektedir, örneğin OZPAÎC diye bilinen eskiden 
SUNRÎSE ismi ile battığını-ilan eden, işçilere olan borçlarını 
Ödemefnek için iflas ettiğifli belirten, sonradan aynı kişiler 
C2PAK adı altında şirket kuruyorlar ve işçilere olan milyon-
larca liralık borcu ödemiyor, İşçiler, bu alacaklarını almak 

• .... v' • / : 
için greve gittikleri zamafî' da, polise bağlı memurlar tarafından 
dövülerek yerlerde sürüklenebiliyor. Orda yetkisi ve görevi 
bulunabiliyor,. 

.Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; elektrik zıplarının 
sürekli yapildiga.ni Devlet-Parti bütünleşmesinin giderek korkunç 
boyutlara ulaştığını, partizanlığın ve baskıların-giderek 
arttığını dahaT8nceki bakanlıklar görüşülürken, arkadaşlar, 
söz alan arkadaşlar değinmişlerdir. Onlara burda fâzla vakit 
almayayım diye ben ayrıntılara değinmeyeceğim, 

' ' J * . . İ 

OZKER OZGUR' (Lefkoşa)(Yerinden)- Elektrik bu fcakanlığa 
mı bağlı,. 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa)(Yerinden)- Evet, karışık bir 
bakanlıktır, 

ÎÇÎŞLERÎ, KOYÎŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden)- Evet,• hepsin-i ben yaparım, 

OZKER OZGUR (Devamla)- Yani sen yapan bu işleri? 
• '' t 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- -Hepsini, ben yaparım, 

OZKER OZGUR (Devamla)- Y+ıpr an a can Allah için, 

- . TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Birşey değil, 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- Karışık bir bakanlık, 
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FERİDUN ONSAV (Devamla)- Saym Başkan, sayın njilletvekil 
leri; yine bu Bakanlığımıza bağlı olan Kaymakamlıklarla,. 
ilgili birkaç söz -söyleyeilim. Kaymakamlar birer partij ttyesi 
irçiş gibi görev 'yapmaktadırlar, • • f 

• ERGİN ABÇULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden)- O doğıfu. .. 

'FERİDUN ÖNSAV (Devanjlâ)- Kim doğrudur? . • • 
• y 

% • \ [ 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- H el e de Mağusa•bölgesindekiler 

• -FERİDUN. ONSAV: (Devamla)- Mağusa bölgesindekiler,•• Lefkoşa 
bölgesindekiler, Gtfzeiyurt, G'irne hepsi de, Lefke, h^pşi de 
aynıdır. Tamamen partinin yetkili bir görevlisi imişigibi. 

(Taşkent Atasayan yerinden anlaşılmayan sözler söyler) 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- 0>le değilse ne tutaiım diyor 
Sayın Bakan, Lütfen tutanaklara geçsin. 

. TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Oyle demedim. Gaipten 
sesler geliyor gal-iba sana. x . j 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Fiz bile duyduk., 
• . i 

* « 

PZKER OZGUR.(Lefkoşa)(Yerinden.)- Oyle dedin. Yani öyle 
değilse-ne tutayım o görevliyi orda dedin. . j 

BAŞKAN- Lütfen, Sayın Atasayan; siz konuşmacıya kulak 
verin efendim. I 

j 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Sayın Başkan; zabitlara 

geçirmek' için söylüyorum. Arkadaşa gaipten sesler gejLiyor. 
0 mesele değil, Ozker Hocaya da öyle gelmeye b&şladıj, o 
tuhaf . 

ı 
BAŞKAN- Lütfen efendim, sffz hakkı konuşmacınındır. 
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ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa)(Yerinden)- Yani görevden alacaksın 
kaymakamları? Onu mü demek, istiyorsun? 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Gerekirse. 

EMÎN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- K^j.ay mı yahu sen de. 

TAŞkENT -ATASAYAN (Devamla)- Gerekirse alınır tabiî.. 
A'lınır^da,' tayin de yapılır, terfi de yapılır. 0 htrmal prosedüre. 

• ERDAL. âüREÇ (Devamla)T Sen mi alacaksın? .' " 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Tabiî beri alacağım..' 

FERÎDUN'-ÖNSAV (Devamla)- SayırH.Başkah.,' ' sayih milletvekil-
leri:.'. . . • • ; 

• ' ' • - " . • ..p . ... 
' ' ERDAL SÜREÇ (Devata'Ia)- Yasal organlar vardır^ unlar 

- alacak . i 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; lütfen efendim. Zaman 
kaybediyoruz»* 

FERÎDUN ONSAV (Devamla)- Bu kaymakam görevini yapan 
arkadaşlarımız-, belirttiğimiz gibi, parti görevlisi imiş gibi 
çalışıyorlar. Bu da hem tehlikeli, tehlikeli olduğu kadar da 
yasalara ve Anayasaya aykıçı bir davranıştır «ve huzursuzluğu 
daha da üst boyutlara çıkaran bir uygulamadır. Muhalefetten 
seçilmiş fclan muhtarlara Icaymakamlarm tavrı başkadır^ İktidarda 
fclan parti mensuplarına davranışları ve tutumlari başkadır. 

KEMAL EMÎRZADE (Lefkoşa)(Yerinden>- ÇamlıkÖy roıihtarma 
yapmadıklarını bırakmadılar. ' 

•• İPERÎDUN ONSAV (Devamla)- Muhalefetten ise, işi olmaz, 
iktidar partisinden ise işi hem olur'veya TKP'dçn istifa et, 
CTP'den istifa, et işin olsun diye açıkça bazı kaymakamlar 
tarafından müracaatçı, seçilmiş,muhtarlara baskı yapılıyor. 
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Sadece muhtarlara veya•vatandaşlara mı partizanlık yapıyor bu 
kaymakamlar? Hayır, siyasi partilere de, siyasi partilerin 
en yötkili organlarına ve en yetkili kişilerine de partizanca 
davranıyorlar. 

... V;. .!.,«> • -••. • • 'i i •• 
Geçtiğimiz aylarda, ana muhalefet partisi dahil, üç 

"'partinin birlikte düzenledikleri;miting için hoparlörle bir 
veya A i saatliğine çağrı yapma.; izni istendiği zamanj, üç 
parti başkanı imzası ile,'bu konuda geçmişte gıindem djı.şı bir 
konuşma da yapıp aynı konuyu getirmiştik,' bir kez dajıa 
tekrarlıyoruz,' çünkü değişmedi ve değişmediği bir yafıa, A 
günden bugüne ilgili Bakan tarafından yalan söyledinjLz, bKyle 
değildir veya beyledir veya bundan btfyle yapılmayacak diye 
de herhangi;bir>açıklama yapılmamıştır hiçbir gerekçp göster-
med ta.'.bu talep reddedilmiştir. Bu, yürürlükteki yasaya 
aykırıdor* Mutlaka gerekçe göstermesi lâzımdır, Madfeta ki 
partizanca davranırlar ve sjlzin yetkiniz altındadırl ar, 
lütfen kendilerine bildirin ki, reddederlerken bir gsrekçe 
göstersinler. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bu defa. 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Bu defa.gerekçeli ol^un. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)-Kendi verdi d£ yazdılar -» I «. . 
daktiloda 6 yazıyı,- , 

•" "• . .: " ı 
FERİDUN ONSAV (Devamla)- Bir de sözlü o^a.rak gerekçe 

i. • !•- • • gösteriyorlar. Yazılı (Slarak gerekçe göstermezler ama s.özlü lir» 
olarak sorulduğu zaman gerekçe gösteriyorlar, bizzat) bana 
söylemişlerdir. -

Sayın Başkan, sayin milletvekilleri; bize yaz 
•""erdikleri cevapta gerekçe "göstermiyorlar ama feözlü -W ' _ 
sorulduğu zaman gerekçe gösteriyor kaymakam;* 
gerekçe de, gösterdiği gerekçe. , i . . 

ılı olarak 
Dlarak 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bakar) izin vermiyor. 

... FERİDUN "ONSAV (Devamla)- Hayır, söylemediler Öyle birşey. 
Bakan izin vermiyor demedi. Cumhuriyetçi Türk Partisine 
izin mi versin diyor, madem ki Cumhuriyetçi Türk Partisi 
vardır» izin,verilmez demeye getiriyor; Bunları sözlîi söylüyor, 
yazılı yazmaz ki belge olmasın. 

TAŞKEN^ ATASAYAN (Devamla)- TKP flsa verecek. Fir de 
Hükümetin aleyhine^ »lduğu için. izin yerilmedi diyor bir 
.bUlgenin en üst idare amij*i Kaymakam. Tarafsız bir memur 
tlması gereken kişi, Hükümetin aleyhine ?*ldugu için bu hoparlör 
izoi verilmedi diyor. Hükümetin aleyhine, olacak .tabii. Uç 
muhalefet parti başkanının imzası ile bir istemde bulunuluyor. 

• ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa)(Yerinden)-. Allafc, Allah "mantığa bak. 
... v >'- . . ' . i 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Uç parti birlikle bir kapalı 
salon toplantısı;yapacak. Amaç tabii ki Hükümetin beğenmedikleri 
politikasını eleştirecekler ve bu ekonomik yıkım paketi 
hakkında üç parti görüşlerini ortaya koyacak, bizim gömüşümüz 
bu. Hükümetin görüsü başka. Hayır diyor, Hükümetin aleyhinedir 
madem,izin verilmez. i * 

. ERGUN'VEHBİ (Devamla)- Hangi, bölgenin kaymakamı?! 
* 

-. * 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Güzelyurt.. 

ENVER EMİN (Lefkoşa)(Yerinden)-Miting Çapılır ve 
çağrı izni vermez. Mantıksızdır söylediğiniz.. 

FERİDUN CİNSAV (Devamla)- Mantıklı olmadığını ••sSylüyorum 
ben. Efendim? • * » 

ENVER EMİN (Devamla)- Miting yapılmasına, izin verecek... 
ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Yazı yazdı kendisine. 
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FERİDUN ONSAV (Devamla)- Mantıksız olduğunu s? ylüyorum ben 

•ERGUN-VEHŞİ (Lefkoşa)(Yerinden)-'Yazılı verdiJ yazılı 
verdi. - - -••...". . ' • •' •.. 

• • ENVER. EMİN (Lefkoşa)(Yerinden)- Bir baskıyı irja etmeye 
'çalışıyorsunuz. , -

FERİDUN ONSAV (Devamla;)- Aynı görüşteyim sizirle. 
•Sizinle aynı görüşteyim.. Yani man.-tw.ftsiz olduğunu burq'ân 
kayıtlara geçirmek-istiyorum. \t flS*-

ENVER 'EMİN (Devamla)- Bir baskidah l'âhsetmeyelçalışıyor-
sunuz dâ0 onun için . , )' 

i 
FERİDUN ONSAV (Devamlşı)- Mantıksızdır-verdiği «gerekçe, 

i 

Doğrudur söylediğiniz. Ben de onu s^rlüyorum. j 

nzKER-. ÖZGÜR-(Lefkoşa)(Yerinden)-Mantıksız ve tjaskıcı. 
• v : . . . . . . " , •• • ' i 

"•' FERİDUN ONSAV (Devamla )-.,Va* baskıcı tabii. E, (tabii 
'Hükümet aleyhine yapılamaz demesi nedir? ' • ' 

- " • İ 
İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANIjTAŞKENT 

ATASAYAN (Yerinden)- ;Yani baskıya başlarsa^-baskının jnasıl 
•Idugunu görecekler. i 
« - / ., j 

OZKER ÖZGÜR (Devamla)- Başla da görelim.-

ERGUN VEHBİ (Lefk»şa)(Yerinden)-- Başla' da gör^im. 
x),tes olsan cürmün kadar ye»• yakamazsın. 1 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- ^aşlarsak bir.,.' ! 

BAŞKAN- Sayın Bakan,,hiç.., Sayın.Bökan yakıtla 
Sayın Bakan yanıtlarınız konusunda hiç açık vermeyin 
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ÜZKER OZGUR (Devamla)- Yetişmez yani.- Çoktan başladınız.. 
• « 

FERİDUN pNSAV '(Devamla)- S a y m Başkan, sayın milletvekil-
leri ... 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Nedir yani, Sayın Bakan 
isterse baskı yapar-, hiç gık bile diyemezsiniz., 

• BAŞKAN- Sayın Emin Uzun lütfen efendim, 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Kaymakamlarımız verdikleri 
-kir cevapta da yazılı olarak gerekçe vermişler, nelerine 
olmuşsa ve kendilerini ele"vermişlerdir. Verdiği cevapta aynen 
<Ş#fle yazıyor. Lefke Kaymakam Vekili Önder Gardiyanoğlu. 
Nesine olduysa*» defasında hoparlör izni verdi.bize, verdi. 
Fakat şartlı verdi. Diyor ki,' hoparlörle çağrı yapılırken top-
lantıya; çağrı niteliği taşıyacak ve de Türkiye CUmhuriyeti-
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Ekonomik İşbirliği Protokolü 
hakkında kötüleyici çağrı yapılmayacak diyor. Yani biz bu 
protofe^la.... 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa)(Yerinden)- Siz de lahmacun 
satmak için İzin isteseydiniz,. 

' FERÎDUN ONSAV (Devamla)- Yıkım paketi dediğimiz bu 
pr.oto&olâ, üç parti birlikte toplantı yapacak, görüşlerini 
koyaca*k, Hükümetin politikasını anlatacak, fakat çağrı diyor 
kötüleyici olmayacak.. Yani hoparlörü alacan, yaşasın Hükümetimiz, 
brarv» Hükümet, "yaşasın %rkiye, yaşasın Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti İşbirliği protokolü... 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Yaşasın Yıkım Paketi. 

FERÎDUNUNSAV (Devamla)- Gelin bize. * 

-- ÎÇÎŞLERÎ, KÇYÎŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerindenj- Toplan orda,, toplantıda söyleyeceğini söylen. 
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F-ERİDUN ONSAV (Devamla)- Toplantı İçinde veya 
siyasal partilerin ne söyleyeceğine dair kısıtlama yi 

dışında 
pılamaz. 

Ne Anayasada, ne herhahgi bir'yasada, ne açık» ne kapaİı* 
\ , 

ÖMER* DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden')- 0 zaman dejvrim 
yapacağız diye çağrı yapılır mı? l" j 

FERİDUN ONSAV .(Devamla);- Efendim? 
• " ; ' I _ 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)SrYapar tabii. Yasalara 
uyarsa yapılır. 

- • „ ı 
FERİDUN ONSAV (Devamla)- Devrim yapacağımızda Iherhalde 

' m sana haber vermeyeceğiz. 
c 

ERGUN VEHBİ • (Devamla)- Aykırı mı d,evrim y a p m a k 0 
. • • ı 

. FERİDUN fNSAV (Devamla)- Sayın Başkan, saym njilletvekil-
*leri... • • ... J 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Bunu" yazan kaymakamlara 
kaymakamdır değil mi? Güzel, memlekete bak.""* 

• ' 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Evet. Yine bu kaymakamlarımız 
istediği derneğe ve cemiyete veya birliğe tescil izni veriyor, 
ama birtakım derneklere keyfi olarak, bizce keyfi olajrak ve 
;tutarsız gerekçelerle tescil edilmesini reddediyor. Cjçneğin 
Barı^ ; Derneği kaç yıldan beri tescil edilmemiştir, • . 

"" , t . • . • ' - 1 
KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa)(Yerinden)- Barış Demeğini 

tescil ettiler mi? . 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Gerekçesi de kimisi "barışı sever, 
kimisi barışı sevmez diye'toplumu ikiye ayırirmiş,"0 jnedenle 
bu dernek tescil edilemez bu amacı bu gerekçesi nedeki ile. 
Gerekçe de» reddediliş biçimi de bize göre yanlıştır. İHer örgütün, 
her derneğin değişik amacı vardır ve • •"'derneğe, örgüte*, benimseyen 
kişi girer, benimsemeyen girmez ve"girmediği•için de,' ne de 
girdigi için de bu toplum ikiye bölünmüş veya ikiye bölünecek 
anlamında alınamaz. Amaç, barış isteminin daha örgütliü ve daha 
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üst düzeyde toplumda yer etmesini engellemek amacı ile tescili 
reddedilmiştir., İçişleri Bakanımız, yaptığı bir konuşmada, 
Mecliste yaptığı £ir konuşmada,, zaten derneklerin bugünkü 
yasalara göre tesci-1 edilmesinin gerekli olmadığını, kurulan w 
bir derneğin rahatlıkla faaliyet gösterebileceğini Söylemişti, 
Gerçekte de... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Tamamdır. 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Bizzat siz söylediniz ve 
tutanaklarda vardır. 

Gerçekte de budur. Bugünkü Anayasamıza göre ve 
yürürlükteki yasaya göre, kurulan bir derneğin tescil edilmesi 
diye bir konu sözkşnusu değildir. Uygulama öyledir., yanlıştır. 
Fakat az önce söylediğimiz gerekçe ile Barrş Derneğinin tescil 
edilmesi reddediliyor. Bakanın görüşü de,zaten gerekmez diyor 
B&kan da. Fakat daha sonra Güneyde yapılacak bir toplantıya 
Farış Derneğinin gitme izin istemi, bu dernek tescil edil-
memiştir, dolayısıyle yasal bir dernek değildir, * nedenle 
de geçiş, izni verilmez gerekçesi ile istemi reddediliyor. 

Kaymakam kasıtlı tescil etmiyor. Fakan zaten yasalara 
göre tescil edilmesi gerekmez diyor. Bunun üzerine dernek, 
zaten tescil' edilmemiştir, faaliyetini gürdürüyor» Bir 
toplantıya katılmak için izin istiyor. Toplantıya katılma izni 
Üaşka b±r nedenden ötürü değil, tescil edilmediği gerekçesi ile 
reddediliyor. Aynı şekilde diğer örgütlerin de şu veya bu amaçla 
izin istemleri reddedilmiştir. 

HASAN SARICA (Lefkoşa)(Yerinden)- Barış Derneğinin de 
baş maddesi "Yurtta sulh cihanda sulh" 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- EVet, amaç maddesi Barış 
Derneğinin "Yurttq barış ve dünyada barış"tır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri... 

JTZKER OZGUR (Lefkoşa)(Yerinden)- Büyük suçtur o şimdi, 
barıştı olmak suçtur. 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Oyle sayılıyor ki izin verilmiyor. 

,./2280.. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Büyük değişiklik var sende 
bu sene Ozker Hoca. 

FERİDUN- ONSAV (Devamla) - Merkezi Cezaevi'ile birkaç 
şey söylemek gerekirse, gerçekten "büyük ̂ sorunları'.vardır. 

" Çalışanların sorunları da vardır. Orcfir' yaşayan kişilerin de 
sorunları vardır. Bunun bir an önce giderilmesi gerekiyor. 
Bir defa mahkûm olan kişilerle özel olarak ilğileniİıiresi ve 
bu kişilerin, bilerek veya bilmeyerek işledikleri sultan ötürü 
cezalarını çektikten sonra, topluma çok daha yararlı ikişiler 
olarak kazandırılabilmeleri için her türlü tedbir ve:imkân 
sağlanmalıdır. Örneğin bugün Cezaevimizde bir psikolog yok-cur. 
Sürekli istihdam edilmese bile, Cezaevinde yatan kişilerle 
ilgilenecek ve onlarla sürekli iliş'ki kuracak, sorunlarını 
dinleyecek bir psikolog yoktur. Dünyanın hiçbir cezaevinde 
bu eksiklik de yoktur, * 

•• RAS^KESK-İNER^Girne) (Yeriraden) - Biz ayrı tyikümetiz. 
Onuri için. J * ; 

FERİDUN ONSAV,,.(-Devamla ) - Görüşme ile ilgili yöntem 
düzeltilmelidir. Biz, küçük bir ülkeyiz, tedbir de alındıktan 

• sonra ne silâh verilecek, ne de karısı veya kocası ordaki 
mahkt̂ pıu..kapıp kaçacaktır, Yüzyüze g'örüşme imkânları da 
sağlanması için tedbir, alınmalıdır. Yine her ülkede uygulandığı 
gibi, bizim ülkemizde de izin müessesesi mahkûmlara uygulana-
bilmelidir.. Tabii ki bunun için birtakım şartlar gerjeklidir. * ' I 
Onu Bakanlık veya ilgili kurum kor, 0 şartları.yerine getiren 
malıkûm yılbaşında veya bayramda veya ne ise konacak g3n veya 

. günler .o süre içerisinde ailesi ile. birlikte olabile^k. bir 
. izin süresini kullanabilmeldiri, Bir de..., ... .. ; 

RASIH KESKİNER (Grine) (Yerinden) ".Veriyorlar,, 

"•'•'• F3£RİDUN ONSAV (Devamla) ~ Vermiyorlar. Bir de kitap 
ve vergi sorunu vardır. Bunun da bir an önce giderilmesi, 
gerekli yayın organlarının veya kitaplardan içerideki! 
insanların yârarlanâbilmesi sağlanmalıdır, 

..... - " j 
İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR.BAKANI I 

TAŞKENT ATASA* YAN (Yerinden) - Kütüphane var, ; 
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FERİDUN ONSAV (Devamla) - Hayır, dışarıdan kitap 
bırakılnıyornıuş galiba bir ara. Bilmiyorum şimdi 
bırakılıyorsa, 

TAŞKENT ATASAYAN (Davanla) - Kitabına bağlı herhalde. 

KEMAL EMİRZÂDE (Lofkoşa) (Yerinden) - Yenidüzen-'i 
bırakmıyorlar. 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Kitabına bağlı. Bizin 
bildiğiniz kadarı ile yasaklanmış kitap veya dergi yoktur . Yok 
değil. 

HASAN SARICA.(Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kampanya 
açıldı efendim kütüphaneye kitap bağışı yapıldı ve kabul 
etmediler. Bu memlekette toplanan kitapları- kabul etmedi 
hapishane Müdürü. ^ 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ne zaman? 

HASAN SARICA (Devamla) - Ne zaman? E, sorun 
hapishane müdürüne. 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri,.. 

BAŞKAN - Özellikleri itibarı ile efendim, yoksa 
prensip itibarı ile. Özellikleri itibarı ile kabul etmedi 
kitapları? 

HASAN SARICA.(Devanla) - Hayır efendin. Bu kütüphaneye 
kitap alınamaz, dediler, her kitap, bakacağız listeye, 
alnayız bunları d ediler ve almadılar , 

BAŞKAN - Yani bazı özelliklerdeki kitabı 
almıyorlar, öyle mi? » 

r ', • , 
HASAN SARICA (Devanla) - Özelliği yok. Özellik diye 

birşey yok. Adan.hükmi karakuşi almıyor.. 
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. . TAŞKENT ATASAYAN (Devanla) - E, Playboy göt 
alrıaz tabii adan.' Playboy okutanaz. onun ..içerisini 

Irürsen 

HASaN SARICA (Devanla) - Playboy toplayacak 
deliliz herhalde, merale etme. 

die 

insanlar 

bu. 

BAŞKAN - Peki", araştırırsınız, herhalde. Evet. 
ı 

TAŞKENT ATASAYAN (Devanla) - Eski hikayedir! efendin,. 

... • NACİ T . USAÜ' (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sen 
hangimizin elinde öylo mecmua gördün Taşkent? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sen ni verdin vahu Naci, 
Allah, Allah?:' ' 

HASAN SARICA (Devamla) - Siz bağışta bulundı 
da arada kaynadı bilmiyorum. 

ay sanız 

FERİDUN ONSAV (Devamla ). - Sayın Başkan, s ay m 
milletvekilleri ,..« ! 

, •• • i I 
FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Sayın Bakacın 

kitap okuma alışkanlığı y oktur, ,.'•• 

v'AŞKENT ATASAYAN (Devanla) - Sen kitap, nüz£k, 
Sen alin. Mulla. Mulla sen >h;;r şeyi bilin, -./• 

BAŞKAN - Sayın Bakan eleştirebilirler; sizi^ 

FERİDUN ONSAV (Dovamla) - Geçtiriniz- aylard^."/, 

TAŞKENT, ATASAYAN (Devanla) - Sayın Başkan? kitap 
okuma alışkanlığım yok diyor arkadaş oturduğu tyerd^n. 
Kendi normal insan kitap okur, müzik dinler» Yajıi ^e bilir 
benim kitap okuma alışkanlığım olmadığını? 

'BAŞKAN - Seni şahsen mi kastediyor? 

/2283.,. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devanla) - Beni kastediyor. Bakanın 
Ciyof kitap okuna alışkanlığı yoktur diyor. 

% * •. - ; <4 

FADIL.ÇAĞDA (Devanla) - Başka meziyetleri vardır 
Sayın Bakanın. 

BAŞKAN -:İşi kişiliğe dökneyelin efendin. Evet. 

> \ . TAŞKENT ATASAYAN (Devanla) Ne olacak,. Fadıl 
Çağda" böyle itham eder herkesi, 

FERİDUN ONS,A.V (Devanla) - Sayın. Başkan, sayın 
milletvekillerij geçtiğimiz aylarda, 6 Ekin.1987 tarihinde 
yazılı sorunuz olnuştu. Nüfus sayını yapıldı- mı? 
Geçtiğiniz yıl içerisinde vatandaşlığa kaç kişi alındı 
gibi .soruları içeren bir yazılı sorunuz olnuştu. Buna 
aldığınız yanıtın ciddiyetine ve inanır olup olmadığına 
burda, Genel Kurulda birlikte karar verelin. En son 
ne zaman sayın yapıldı, \diye sorunuza »10 Mart 1985 
•tarihinde yapıldı yanıtı verilmiştir. Doğrudur, Bu 
tarih eöası ile 143.307 kişi, olduğu söylenmiştir,- 0 
tarifte ^yapılan sayımda. Diğer maddesinde,23*6.1987 • «»V, C • 
tarihinden önce doğan 18 yaşında ve daha yukarı olanlar 
92.085. 23.6„1987 tarihinden sonra doğan 0-18 yaş 
grubu arasında olanlar 51,222 kişi diye yanıtlıyor. 
Bunların, bu iki sayının toplanı 143,.307 ediyor, doğru. 
Doğru da yanlış olan 10 Mart 1985'te yapılan seçimde... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden),- Sayımda. 

FERİDUN ONSAV (Devanla) - 143.307 kişi olan 
nüfusunuz-, ayrıntılı bilgi verildiğinde, : 23.6*1987 
tarihine kadar nüfusumuz gene 143,307 ve işte 92,000»i 
bu yaşta, 51,000'i buyaşta diye cevap veriliyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Doğanlar Ölenlere 
eşittir herhalde ondan yani. . -

/2234... 
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FERİDUN ©NSAV (Devanla) - Oyle olnıaz, çünkü selimlerde 
çok büyük fark oldu, üç seçim arasındaki sayında,,, 

TAŞKENT ATASAYAN (Duvanla) - Bir hata yapmış olabilir 
arkadaşlar, i 

i 
F,.IJUJ "ıJO '.V (D:;v nla) - Yine sorduğumuz bir Jsoruya 

aldığımız bir yanıtta, UBP-YDP koalisyon Hükümeti döıeminde 
kaç kişi yurttaşlığa alınmıştır diye soru yöneltmiştik, 
"U3P-YDP koalisyon Hükümeti döneminde yurttaşlığa kaoul 
edilenlerin sayısı nedir?•' Yanıt aldık, "UBP-YDP koaİLisyon 
Hükümeti döneminde, Bakanlar Kurulu kararı ile KKTC 
yurttaşlığına kabul edilen yabaficı uyruklu sayısı 35J1 tir," 
35'tir diye bize yanıt verildi, i 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Tarihi nedir? 1 

ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hani, 50fc)0 dediler? 
. | 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Dunun tarihi,, bize gtliş 
tarihi 2 Kasım 1987. Yani 2 Eyiyi 1986 tarihinden 2 (fesim 1987 
tarihine kadar 35 kişi yurttaşlığa kabul edildi. ! 

! 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bakanlar Kurulu kararı ile. 

İ 
"FERİDUN ONSAV (Devamla) - Bakanlar Kurulu kararsız 

yurttaşlığa alınır mı? ' 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Alınır tabiî. ! 
j 

ı 
FERİDUN ONSAV (Devamla) - Diye yanıt verildi. Daha 

sonra Bütçe 'görüşmesinde, Bütçenin Komite düzeyindeki, 
görüşmesinde Sayın Bakan bir yıl içerisinde, bizdeki! de 
yaklaşık olarak bir yıl,.bir yıldan biraz fazla, Eylülden 
Kasım ayma. Bir yılda 340 kişinin yurttaşlığa kabul! 
edildiğini, bunların 198'inin tescil, ana ve babası 1 
Kıbrıslı olduğunu, 142 kişinin de TC uyruklu olduğunİı 
söylemiştir. Hangisidir doğru? Bakan..; 1 

/2285.•«. | i 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - İkisi de doğrudur, 

," FERİDUN ONSAV (Devamla) - Doğru değil efendim, 
' ' • ' «> » ••• v 

. TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) -Doğrudur, 

FERİDUN ONSAV (D.evamlrt) - 142» si'TC. uyruklu diye burda 
bilgi verdiniz, 198'i de annesi babası Kıbrıslı olmasından 
dolayı tescil edildi, : 

> • 1 -

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Tescil., evet,. 

...FERİDUN ONSAV (Devamla) - Bu tarafta yalnız 35 dediniz 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - 35 Bakanlar Kurulu 
kararı iledir, diğeri de Muhaceret Dairesi Müdürünün 
yetkisinde olan vatandaşlıklardır, Evet, 

NACİ TL'. Ü5AR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ama soruda sana 
ayırmadı ya Bakanlar Kurulu kaç, Muhaceret kanalı ile kaç 
. diye. sormadı. Kaç kişi toplam diye s-ordu,; ' 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Komitede söyledik; İşte 
onun cevabını verdik, 

NACİ T. USAR (Devamla) - Soruya verilen cievap önemlidir 
Yetfcili organlarınızın hazırladığı cevap, » 

ÖMER DEMİR (Gazi MağusaO (Yerinden) - İkisini toplarsan 
çıkmaz mı? ••" ; 

TAŞKENT ATAŞAYAN (Devamla) ~ Oyle zdûnei seri, . 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; ülkemizde-resmi verilere göre, -1700'ün 
üzerinde işsiz vardır. Son 5 yıllık, İkinci Beş Yıllık 
Kalkınma Plânında da verilen verilere £öre, 1700*ün 
üzerinde işsiz vardır, ki bu sayı içerisinde gizli işsizler 
elbette ki yoktur.- Çalışma Dairesine mtfracaat edefı kişiler 
işsiz olarak biliniyor.ve bu 1700 küsur rakamı odur* Bunun 
dışında bir gün işi var, üç gün yok veya daireye işsizim 
diye bildirmeyen kişiler yoktur. Bu da bizim nüfus sayımız 
dikkate alındığında büyük bir rakamdır. Hal böyle olmasına 
rağmen, kapak işçi sorunu yasallaştırılmış ve işsizlik 

/2286... 
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oranı ülkemizde diğer sorunlar yanında daha da bir ajrtmış 
bulunuyor. Denecek ki, bu-Bakanlıkla ne ilgisi vardır kaçak 
işçi sorununjon? Şu yönüyle vardır. Bir defa İçişleri 
Bakanının, Bakanlığının efenetimi dışındadır. Denetimi 
dışındadır, çünkü hiçbir önlem alınmadığı gibi'bugürje kadar, 
Polis Örgütü de İçişleri Bakanlığına bağlı değildirj Kaldı 
ki Polis Örgütümüz de, verdiği yanıtlarda ,bu kişilerin 
bahçelerde kovalandığını ve bir türlü tutulamadığınj cevap 
olarak Meclisimize verebilmiştir. j 

j 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Polis Örgütünden 
bahsetmişken,polis emeklilerinin bir kaç.sorununu d4, 
büyük sorunların yanında birkaçını burda aktarmakta yarar 
vardır."Polis emeklilerinin 1963-1976 arası mücahitlik 
hizmetlerinin emeklilikten sayılması talebi,''bir de .Polis 
Yasasında polislere uygulanan emeklilikle.ilgili uygulamaların 
kendilerine de uygulanmasını, bunun için de Yasada gerekli 
değişikliğin yapılmasını talep etmektedirler. i 

i 
1 

' • ' - - 4 • 

İzin Makamı ile ilgili söyleyeceklerimiz, bu dairenin 
nasıl çalıştığını, ülkede yaşayan "her"tek yurttaş beliyor. 
Kimisi ekmek parasını çıkarmak için bir "T" .işni alşm 
•diye yıllarca bekletilirken ve yıllarca kendisine bı| izin 
verilmezken, bir kısmına bu "T"lerin ticaret yapılmasına 
olanak sağlayacak biçimde verildiğine de biz tanık 
olmaktayız. Örneğin Girne'de Fehim Küçük ve MustafajKombos 
gibi kişiler kendilerine ait "Ti: izinlerini satmalarına 
rağmen yeni "T" izni aldıkları söylenmektedir. Bu konuya 
da Bakan yanıt verirse memnun olacağız. Çalışma Tüzfltğünün 
olup olmadığı ve. İzin Makamı Örgütünün nasıl hangi yöntemle 
çalıştığının açıklanmasını isteyeceğiz, Girne**de,Lefkoşa-Girne 
arasında çalışma.izni olmasına rağmen Girne içinde, Girne 
içerisinde Kombos'un sefer yaptığı ve bu nedenle orejLaki 
diğer taşımacılıktan ekmek parası kazanan kişiler 
tarafından sorun olduğu doğru mudur? Bu"uygulama do|ru 
ise ne tür bir tedbir alınmıştır? 

İ Ç İ Ş L E R İ , ..KOYİŞLERİ VE DOGAL ICiYN.iKL.lIi BAKAffiE j 
TAŞKENT:ATASAYAN (Yerinden) - Hade. • h 

. . ' i 
• . ' . . . . • • , • . < 
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- 2287 -

FERİDUN ONSAV (Devanla) - Bir de...Bitiriyorum. Efendin? 

ERGİN /J3DULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - "T" İzin 
Makamından da bahsetmeyecek misin Sayın Feridun?^ 

FERİDUN ONSAV'CDevanla) - Söyledik, herkes duydu. 

ERGİN ABDULLAH (Devanla) - Partizanlıklar ayyuka çıktı. 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Sayın Başkan, sayın millet-
vekilleri; elimde 24 Ağustos 1986 tarihinde Değirmenlik 
Sarayönü Muhtam, azaları ve yetmiş yedi kişinin imzasını 
taşıyan bir dilekçe vardır. Tutanaklara geçsin diye 
okuyacağın. Bu dilekçe ilgili makamlara verilmiş olmasına 
rağmen,Ka<ynakamlık, İçişler i Bakanlığı, İskân Bakanlığına 
verilmiş olmasına ragnen bugtlne kadar yanıt alınmamıştır. 
"Aynen okuyorum, cünle düşüklüğüyle birlikte. 

Efendin; 
Biz aşağıda imza sahipleri Değirmenlik sakinlerinden 

1980 yılından beri Başpınar suyunun "kurutulmaları nedeniyle 
bahçelerinizde bulunan linongil, portakal ve zeytin ağaçlarınız 
ve sair ağaçlar kurumuş bulunmaktadır. Bu ağaçlardan- hiçbir 
gelir sağlamamaktayız. Bize tahsis edilmiş bu arazileri sulu 
diye tahsis edilmiş bulunmaktadır. Şimdi bu arazileri ve 
bahçeleri, ağaçları mahfolmasından dolayı devletimizden ve 
İskan Bakanlığımızdan kendilerine müracaatta bulunuyoruz, bu 
bahçleri ve ağaçları gelip görsünler ve bize -kuraklık zarar 

^ ziyanı kestirmelerini ricada bulunuyoruz. Çünkü başka bir 
gelirimiz olmamaktadır ve biz bütün köy halkı ile birlikte 
-toplanıp müracaatta bulunuyoruz^. İmzalarımızla birlikte 
şikâyet ediyoruz ve bize bu dilekçelerimizin-en yakın bir 
zamanda bildirmenizi rica ederişı, saygılar sunarım. 

# 

Bari Değirmenlik Sarayönü Mahallesi Muhtarı Hüseyin Aydar, 
azalar ve 77 imza." 

Bu dilekç az önce belirttiğim bakanlıklara ve daireye 
iletilmesine rağmen bir yıldan fazla bir süre geçmiştir ve 
yanıt alınmamıştır. 

Beni sabırla dinlediğiniz için teşekkür ederim, 
saygılar sunarım. 
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KEMAL EMİRZADE (Lefkoşe) (Yerinden).. - Çanlıköy s • • -
muhtarına yanıt verdiler mi? 

BAŞKAN - Teşekkür ederin Sayın Ons av. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla). - Koşşina -suyu var, telefon 
var. 

BiiŞK̂ ıN — Söz sırası i~»\ yın Ziya Rızkı1da. Dinlemelin 
efendim. 

ERGİN ABHULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) ayı)l:l.ın 
Sayın Bakan "bir kere bugün... 

• *. , » 4 
BAŞKAN - Fazla hırpalamadı seni Feridun. Gayet, kategori! 

. t • "' * olarak konuştu. , • ••/ 

İÇİŞLERİ , KOYİŞLERİ VE DÖİ*&X KAYNAKLAR BAKANI i TAŞKEN T 
ATASAYAN (Yerinden) - İnşallah Ziya bey de böyle konuşur 
da erken bitiririz Sayın Başkan. 

BAŞKAN - En.Önceden... j 

ZİYA RIZKI (Gtrne) (Yerinden) - Bizini her zamani 
üslubumuz bellidir, • 

• TAŞKENT ^TASAYAN (Devamla) - Belli olmaz-, 

BAŞKAN - Sabim bellidir diyor ve, ' | 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Terbiyemiz ortadadır ogjLun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devanla) - Ondan şüpheniz yoİc. 
Rica ederin Ziya bey, j 

I 
- BAŞKAN - Biz bir ekolün adamıyız., eliyor Ziya Bê r, 

ZİYA RIZKI (Devanla) - Yani o cihetten hiç nerık 
etmeyin. 

HAŞKENT ATASAYAN (Devanla) -'Rica ederin Ziya Bey, 
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ZÎYA RIZKI (Cirne) - Evet. 

BAŞKAN - O ela eninin can kulagıyle dinleyecek Ziya 
Bey» Evet. • . 

ZÎYA RIZKI (Devamla)- Sayın Başkan... 

BAŞKAN - Ziya Beyden sonra bir konuşmacı daha var. 

ZİYA RIZKI (Devamlo) - Sayın milletvekilleri kardeşlerin 
bugün Sayın'Bc&an arkadaşımızın bakanlığını müzakere sırasında 
kendisine yardımcı olma anlayışı içerisinde düşünce ve 
eleştirilerimizi açık olarak kendisine burada sizler huzurunda 
sunacağız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Çok sağol Ziya Bey. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Toplumcu Kurtuluş Ecrtisi 
olorak bu Bakanlığın fonksiyonlarına büyük önen vermekteyiz. 
Kendi" seçim'bildirgelerimiz ve tüzüklerinizi gözden geçirecek 
olursak bu Bakanlığın hakikaten Kuzey Kıbris:Türk Cumhuriyetinde 

kıtl n f-öttlr-Ol .n V>J.?r,. t",-r 3oru:jlırlu^u i-ltın-T- ol'.u'u 
nüşahade edilmektedir. Bu nedenle iki konuşmacı bugün bu 
bakanlık üzerinde düşünce ve eleştirilerini yapacaktır. Ben 
vlokuz senelik bir; belediye hizmeti sonucu edindir-im tecrübe 
bu seneler zarfındaki zorluklar, İçişleri Bakanlığının birçok 
durumlarda hareketsiz kalışı ve 100,000'i aşan bir kitleye 
hizmet veren yerel yönetimlerin hedefine varamaması 
hususlarında kendilerine bir takım belgelerle bunları 
hatırlatarak anlatacağım, 

ilk önce: belediye, olarak isimlendirdiğimiz, belediye 
nedir? Bunu uzun seneler anlatmaya çalıştık. Bazı arkadaş-
larımız anladı, bazı arkadaşlarımız halâ bugüne kadar -
anlamış değildir. Belediye,yerel hükümet denektir; İngilizler 
buna local gov.ernment ismi vermiştir. Fransızlar, Alamanalar 
kendi deyinleriyle bu deyin üzerinle durmuşlardır. Yerel». 
Hükünet. Peki bir nenlekette iki hükümet olur nu? Bazı • 
arkadaşlarımız bize bu soruyu sordu. Sen neler getiriyorsun bu 
belediyelere. Getirdin Hükümet yapmak isten belediyeleri» 
Nasıl olur bu yerel hüKInet? 

Değerli kardeşlerin bir devlet iki sütun üzerindedir. 
Birisi merkezi hükümet, diğorisi yerel hükümet. 

.'2290... 
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İ Ç İ Ş L E R İ , KOYİŞLICRİ' VE DOG/vL KAYNAKLAT». BAKANI TAŞKENT 
_,TASAYAN (Yerinden) - Yerel yönetin. 

ZİYA RIZKI (Devanla) - Yerel hükümet, governneıt. 

TAŞKENT u\TAŞAYAN (Devanla) - Yönetin. 

' ' ZİYA RIZKI (Devanla) - Yönetin diyebiliriz. Yöjnetin.. 
\ * i 

BAŞKAN - .İngilizce»le loco.k govemnent' dir. j i 
I 

ZİYA 'RIZKI (Devanla.) ~ Locak -övernnent, centı̂ aİL 
fjövernnent.Bir üe tercüman isteyeceğiz. 

İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Aynı ani ona 
gelir.,, 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Bak arkadaşımız müdahaleye 
başladı. İngilizce bilen bir tercüman da isteyeceğiz, jlocal 
oovernment, central government, nedir Türfcçesi? Lütferj 
arkadaşıma bildiriniz. Evet vakit almayalım. Bunu da1' 
anlattıktan sonra... I 

BAŞKAN - Bizde tabii... Yönetim lafı kullanılır. 
Bizde daha çok. i 

2'İY— • ilIZKI (Devanla) - Yerel Hükümet veya yönetim 
olsun, bunların fonksiyonlarının hangi hususlarına dikjkatli 
olmamız lazım? Bir İçişleri Bakanlığı olarak »bu idarelerde 
çalışan Belediye Meclis ve başkanları olarak hangi hüsjuslara 
dikkat etmemiz lazım ve hedeflerimiz ne olmalıdır? 
Hedefleriniz, yerinde hizmeti saklamak olmalıdır. Yerijnde 
herhangi bir engelleme^ merkezi hükümetten herhangi biir 
zorluk çıkarılmadan yerel yönetimlerin yerinde vatandajşa 
hizmetlerini iletmektir hedef belediyelerde. Onu,ele • 
alacağız ve ne dereceye kadar,bunda başarı derecemiz nereye 
kadar olmuştur, onu incelememiz lazım, . j 

• • . -'i 
> - .f ' 

A i 
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Şindi Sayın doğan bir 
çocuk belediyeyle doğar, ölen bir yaşlı , yine. belediyeyi^ 
ölür. Belediye doğjan çocuktan da, ölen yaşlıdan da sorunludur. 
Doğan, çocuk- bir işçi,, bir r .çalışan annenin jçocuğuyaa ve, maddi 
olanakları yoksa bir^ kreşe verçıesi la zı-m çocujş^nu ve, işte-: 

- belciye; ortaya çıkar. Ölen insfin bir mezarlık ve bütün o 
hizmetler ̂ mezara kadar yine belediy.e,-ve;; bütün kentte: :ı -
yaşayan bq; binlerde -insan, âoğan ve ölün arasındaki büj^ln 
bayatında belediyeyle birlikte yaşar. Evinin temizliği, 
halasının,çekilişi, sokak, aydınlatmosı, sağlık ̂ tedbirleri.? 
yürüdüğü" asfaltın 4yjU.b±r4un^dp oluşu, - işye^ir^e gittiğinde 
işyerindeki nizam, intizam, temizlik, eğlence -yerinçr • 
gittiğinde, eğlence yerindeki yedili gıdanın sağlığa zararlı 
olmayışı ve birtakım tedbirler. Birtakım^köpeklerin sokaklarda 
dolaşmaması, ortadan kaldırılması ve buna .benzer değerli 
kardeşlerim; ilk önce açık olarak Sayın İçişleri Bakanımız 
aklana İyice 'bunu yerleştirmelidir ki 100,000 insan Kuzey 
Kıbrıs Tüirk Cumhuriyetinde bu hizmetlerinyapılması. : J 

karşısındadır ve bunları istiyor*. Bu hizmetleri ve dönününüz 
merkezi hükümet ne kadar önemli ve geniş bir hizmeti yerel 
yönetimlere vermektedir- yasa yolunca.. Biz bu dokuz sene 
içerisinde bu konuyu uluslararası platformlarda, İtalya'lara 
giderek, İstanbulj Ankara gibi birtakım,bu konu tartışılırken 
ye yer Öl yöhetimlerin istikbali biç imlerii^ken hazır 
bulunduk ve d seminer ve :toplantılara katıldık Ve birtdikım 
bilgiler aldak:. Yerel yönetimler bu-r^nün Bir< icada de^îföir. 
Osmanla"devrinde, 1571'lerden kadılar aracıiağiylö yapılan 
hizmetler, daha sonra müstemleke idaresinde 'tayinli ve 
seçimle gelen .Belediye Başkanları, Cumhuriyet idarenizde 
seçinle .igelön Belediye Başkanı ve Meclis üyelerij 
sâdelerdin. ̂.976 plardan bu memleketimizde de yasal olarak; 
yürütmektedir. Eğ£r hatırlayacaksanız 1987 Mali Yılı Bütçe 
Tasârisı-1 hu1 Meclis'te görüşülürken bazı hususlara, çok önemli 
hususlara • tö'mas etmiştik^ Bunu hepiniz! hatırikyacaksıniz. 
.'Eh Önemli hüsus halen yürürlükte olan Beledİyeİfer Yasasındaki 
olan boşluklar ve belediyelerin çalışmasını engelleyen 
hususlardı: Ve 'o- hususta tenas ederkön biz, o zanaif * 
1985-19S6*larda M r değişiklik, Belediye Yasası" (Değişiklik) 

. • "t t Yasa Tasarısını sünnuş, gündemdeydi ve Ulusal Birlik' 
Koalisyon Hükümeti 1986 Haziranından sonra bunu geri çekti. 
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3u benin şimdi Öhümdedir. Birçok hususları ihtiva'etmekteydi, 
birçok boşiüuklara cevaj) verici bir değişiklik yasa tasarıslydı 
ve o zaman, o zamanın İbişleri Bakanı;-bize bu kürsüden bu 
Değişiklik Yasasının derhal hazırlanarak.'Meclise sunul acağı.nı 
if addetmişti, Fakat arkadaşlar tam bir sene geçti, bir 
sene tamamlanmış durumdadır, belediyelerin,;bu yasal boşluklar 
içerisindeki kayıpları,bu bir sene içerisinde büyük 
olmuştur ve bu ana kadar Meclisihizöböyle- bir değişiklik--, 
yaşa tasarısının-geldiğine* dair bir bilgifhiz yök. Anccjk gayri 

. resmi öğrendiğimize göre bir taslak Balcahlık çevrelerimde 
ve bazı belediyeler-arasında görüşülmektedir«B'ir tas! 
acaba doğru mu Sayın Bakan? 

ty 

İÇİŞLERİKOY İŞLERİ : VE' DOĞAL KAYNAKLAR BAKANİ TAŞKENT. 
.iTAS^YAN (Yerinden) - Bakanlar Kuruluna sunuldu, K 

ZİY^ RIZKI (Devamla) - Bilmiy.orum acaba doğru: pu 
diyorum size. Doğrudur değil mi? Bir taslak hazırlhnd^, 
Bakanlar Kurulunda bulunmaktadır, 'i 'i 

TAŞKENT A3LASAYAN (Devamla) - Tasarı, ; ' i " 

İKİ' ZİYA R IZKI (DevainÜâ) ~ Tasarı, Biz bu değişik^: 
bir sene önce isterken,daha fazla belediyelerimize özerklik 
tanıyan hususları getirmek, belediyelerimiz arasında • j 
adaletli ve ölçülü salahiyetler dağıtmak ve hangi belediye 
olursa olsun,farklılık yaratmadan, bunü iyi dikkatli, j. 
dinleyiniz arkadaşlar, farklılık yalatmadan o Yasanın j 
getireceği menfaatleri onlar arasında adaletçe dağıtmajktı. 
Bizim bir şçne önce ortaya koydu,^umuz ve gerekçe olarak . 
bildirdiğiniz bu Tasarı bu düşüncelerdi. Ancak şijadi Spyın 
Bakanın ifade ettiği ve Bakanlar;Kurulunda olduğunu • 
bildirdiği Yasa. Tasarısı maaldSe-f; ;Meclisimize de gelecek, 
bir çok. yönümle belediyelerimizin özerkliği değil,: 
belediyelerimizin hedeflere ulaşması değil, belediyelerimizi 
bulundukları yerden daha geriye götürücü olacaktır ye faiz 
çağdaş belediyecilik yönünde tavrını alan taraflar. büy£İk 
mücadele vereceğiz Meclisimize geleceğinde. Dikkatli ojLalım., 
sabırlı olqlım bu Meclise geldiğinde ,en büyük mücadeleci . 
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verebeğiz* Biz bekliyorduk 4ci iki seneden beri askıya 
olman bir üejigiklik hakikaten belediyelerimize Icdn versin, 
CÜç versiiı, çalışma sahası açsın. Maalesef bütün bunlardan 
uzak, bir değişiklik yasa tasarısıdır, îlk alarak getirilmek 
istenilen nedir? Toplu sözleşmeler Bakanlığın onayına tabi 
olafi&kH: Bir. belediyede çalışan işçilerimiz^ bir belediyede 
çalışan memurlarımız ve her, sınıf belediye çalışan;halk 
tarafından seçilen bir Meclis ve Bir Başkanın bulunduğu bir 
Kurumda kendi meselesini halledip bitiremeyecek arkadaşlar. 
Sayın Bakanımız herhalde bu konularda bize cevap verecek. 
Notunu iyi alsın ve böyle M r maddenin olup olmadığına 
da bize açıklasın. Burada ...bizim bir kanaldan temin 
ettiğimiz bu Bakanlar Kuruluna sunulan Yasa Tasarısında t 
• belediyelerde Tîündav; "Böyle yapılacak işci-işveren arçsi 
toplu sözleşmeler Sayın Bakanımızın onayına tabi tutulacak, 

• i. * • 

evet diyecek,, hayır, diyecek, Verin diyecek, vermeyin diyecek f» 
hakki..: Eğer bu Yaşa bu, Meclisten de, bu- Yasa .Tasarısı bu 
Meclisten de geçerse bu hakkı vereceğiz. Hatta, daha ileri 
gidilerek bu gihl toplu sözleşmeler Belediyeler Birliği 
tarafından tanzim edilecek. Yani Esentepe'de yirmi işçisi 
olan. ve kardeş, gibi geçinen bir belediye başkanı, ne 
bileyin} Lefkoşa1 da yüz - yüz elli işçisi olan bir. uyum 
içerisinde bulunan bir belediye meselesini birtakım 
değişik düşünce ve değişik tutum ye değişik anlayış 
İçerisinde olan belediyeleri bir araya .koyarak, karar 
alınacak:. Belediyeler Birliği bir toplu sözleşme yapacak 
ve bu geçerli olacak bütün belediyelere. Hayır arkadaşlar, 
çok yanlış,. Bizim defalarca anlattığımız çağdaş belediyecilik 
ve özerklik bu değildir. Bu Belediyeler Yasasının ruhuna ve 
Anayasamızın da ruhuna uygun değildir. 

' * • * * 

... NÂCÎ .T,;USi'iR (Gazi Mağusa) (Yerinden);,.« Köleleştirmedir 
efendim, bu. Belediyeleri: köleleştirme plânıdır bu. Zaten 
fiiliyatta köleleştirdiler Ziya Bey. c -
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m 1 y' ZİY ..RIZKI (Devamla) - 119'uncu .maddesi Ancıj 

tamcmıyle bu düşünceye karşıdır ve eğer .̂srar eders^ Sayin 
Bakanımız, bu hususta belediyelere en büyük,.fenalığ 
çaktır. Huzursuzluk yaratacaktır, işçi ve- işveren a 
o uyumlu çalışmayı bozacaktır. 

yap ad-
asındaki 

Diğer bir husus; diğer bir husus Sayın Başkjan, 
değerli milletvekilleri; ••• 

BAŞKAN - Evet. .. j 
; i 

ZİYA -RIZKI. (Devamla) - İkinci bir hutfusj bilindiği 
gibi Belediyeler Yasası Belediye Başkanlarına geçişi personel 
alma imkânı sağlıyor^.Geçici bir personel alıyor vf bu 
personelin tayininde Belediye Başkanı ve Meclisi sorumludur. 
Zaten organ . orda. Halkın seçtiği kuvvet orda. Başjca kuvvet 
yok ki. Bir kuvvet-var idare edecek, halkın içerisjüıde 
hizmetleri yürütecek ve herşeyden sorumiu olacak. Deniliyor 
ki bu personel alındığında altı aydan fazla kaldı ğjı takdirde 
Soym Bakanın onayına tabi tutulacak. j 

" ' • ! ' ' (İçişleri, Köyişleri ve Doğal Kaynaklar Balkanı 
Taşkent Atasayan söz almak için elini kaldırır), j 

, Lütfen dinle, dinle, notunu da al da geldiğinde 
cevap ver bize. Bir tarafta Sayın Bakanlarımız daî a dün 
denecek, kırk sekiz saat geçti, her, birisi ikişerjkontenjan 
alarak 36 geçici Sosyal Sigorta1 ya, h-içbirine sorıjıadan adam 
koyarken bir belediye, bütün meclisiyle, bütün başkanıyla 
geçici personel alacak ayağa kalktılar, E hiç oluf mu? 
,Ya Eö'entepe1 de, ya ne bileyim Lefke'de, bizden de^il bunlar. 
-Efendim, Lefkoşa'da, bu da bizim Belediye Başkanıjdeğil, 
orda bir şey yapalım, birşey durduralım. Zaten Sayin Bakan lütf.. 
bitireyim, ondan sonra gelirsiniz cevap verirsiniz. Sayın 
Bakan bu geçici personelin alınması için bütçede para 
olmalıdır. Bir belediye işçi ve personel almaz, Herhalâe 
bütçesi kendisine müsaade eder. Bütçenin müsaade jettiği, 
Meclisiyle birlikte alacağı kişileri siz "altı ayja kadar 
tutarsınız, altı aydan sonra ben onaylamazsam gidjer" 
demeniz sizin Hükümette bugün icranızda yaptığınız ve 
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yapmakta olduğunuz hareketlere hiç uyum sağlamaz.,Siz 
istediğinizi olacaksınız, istediğiniz kadar dairelerinizde 
çalıştıracaksınız, bir belediye, halk tarafından seçilmiş, 
başkanıyla»maîlİBİyle ' engellenecektir, Bu da kabul 
edilecek bir husus değil,' 

Belediyelerin gelirleri söz konusu* Bu-belediyeler 
bu memlekete nasıl hizmet edecek? Gelir meselesidir* Kaç 
senedir, biz belediye başkanıydık, anlattık. Geçen.sene 
İçişleri Bakanlığının bütçe müzakerelerinde bilgi verdik 
arkadaşlarımıza. Dünyanın her yerinde' belediyeler merkezi 
hükümete muhtaç olmamaları için, yasal ve devamlı gelirler 
sağlar. Biz iki sene evvel söz aldık Sayın İçişleri 
Bakanından. %5 devU et gelirlerinden belediyelere sağlanacak, 
%Z.yatırımlar için toplam %7» Bu iki sene evveldi hatır-
layacaksınız ve burâda bu 1985"'de, 1985-1986 da hazırlanan 
değişiklik yasasında da ifade edilmektedir, bu göri ,çekilen 
Tasarıda. %7«. $ak:ikatte$ 5o7 ̂ yÜksek bir gelir değildir. 
Devletten sağlanacak bir gelir değildi. Çünkü bugön • Avru-
pada:,da da,Amer ika* da iye bir çok yerlerde yerel yönetimlerin 
durumlarını gözden geçirecek olursak Hükümet büyük: oranda 
yardım ve büyük, branda çalışma yetkileri vermiştir yerel, 
yönetimlere. Çok uza*ğa gitmeyelim, her zaman arkadaşlarımızın 
dilinden Yavruvatan.-Anavatan düşmez. Hatta zaman zaman kardeş 
deriz biz, bize gücenirler, hiç olur mu kardeş.- Kardeş, 
Türkiye'dekiyle Kıbrıs'taki kardeş olsun. Ana, yavnu düşüncesi 
içerisinde her zaman bunu kardeşlerimiz* bizim arkadaşlarımız 
dillerinden düşürmez. Biz de bu memlĞketajı çocuğuyuz. Bizim 
de bu • memlekette senelerce bu dava için Tlizmetiml;? geçti» 
Pakat bunlar değil mesele şimdi. Mesele nasıl çalışacağız, nasıl 
çalışanloüC huzurlu yaşayacak^ nadir ekonomimiz 
gelişecek, en önemli sorunlar bunlardır, pizimı Türkiye 
Cumhuriyeti ile aramızda herhangi bir'dargınlık,- herhangi 
bir ayrılık yoktur» Bizim ayrılığınız^ordan gelşe bile 
eğer biz ekonomik politikalarını beğenmezsek ayağa 
kalkacağız, beğenmedik sen bunu "git Türkiye'de tatbik et 
diyeceğiz eğer ondan gelirse. Biz bu anlayış içerisinde 
milliyetçiliği değerlendirmekteyiz. Milliyetçilik bugün 
değil, bundan kırk sene evveldi, İngiliz'in, bazı arkadaş-
larııııız doğmadıydı. İngiliz'in süngüsü, Rum'un baskısı 
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O.tırıK Tür!: 'dr.İ4.:>-

O günlerin insanı bugünü yarattı. Ana biz onu bir tarıifa 
bıraktık. Biz eliyoruz belediyeye bırakalm çimdi onu ,<-8rüşelin 
ve doğruyu bulalım. Diğer konularda da güşünceleriniz:. bu 
Bütçe tartışmalarında ortaya koyduk. Şimdi bu sene yine tetkik 
ettik Bütçemizi Arkadaşlar, bu senelerdir tartışılıyor. 
SP5. ÇJ5 neyin? Müsaadenizle Sayın Bakan %5 yerel, gelirlerin, 
mahalli gelirlerin %5'i, yok bütçenin. Bütçeniz 170 njLlyar 
üzerindedir, Belediyelere verilecek pay ancak yetnijş flokuz 
milyar üzerinden %5 verilecek* Yanlış anlatıyorsam, ifcah 
ediyorsam, arkadaş doğrultsun. Daha sonra cevap verdisinde. 

. . 4 
i 

İÇİŞIERİ, KOYİŞLEAİ DOĞAL KAYNAIOAR 3AIL\NIİ 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Kanundur bu. 

ZİYA RIZKI (Devamlû) - bur da, Türkiye'de %|l0, 
iki misli ve yalnız yerel vergilerden değil^ Daha genjtş 
kapsamlı ve Türkiye1de belediyelerin yararlandığı yaldız 
bu niktar değildir arkadaşlar. Birçok yatı'rmlar içini 
Hükümet büyük imkânlar tanındıktadır. Hükümet' bu katkıları 
yükselteceğine ve dolaylı vergilere" sapmançı karakterimi 
göstereceğine ve yine b\ı "bizim huzurumuza gelecek Tasarıda 
akaryakıt ve motorlu araçlara-.ek vergi"konacak.ve belediyelere 
yerilecek, . Akaryakıt vş motorlar,:Yani, motorlara çökjaz 
-kondu şimdiye kadar, akaryakıta da çok âz kondu, fiyajtlar çok 
dttşjlk, biraz, da belediye kapsın. Ya > ya," Biz vermeyelim, 
biz 170 milyarlık bütçemizden ayırıp do %10*unu vermemelim 
belediyelere, duralını vatandaşa yükleyelim. Akaryakıt) ne 
demektir? İşçinin Girne' den Lefkoşa'ya gelirken öol^di^l para 
denekti**. Güzelyurt'tan çıkıp Mağusa'ya gittiği para ^emektir. 
0 arabayla, seyahat ederken vereceği paranin artması djemektir. 
Akaryakıt bütün işyerlerinde kullanılıp etkisini pazara götüren 
bir yoldur. Akaryakıta koyacağız, size vereceğiz diyobiar. 
Daha sonra,* ustalıklı bir daha madde,: böyle tam ustalıklı 
koydular, .ÜBP'yi bir tarafa, TKP'yi bir tarafa, CTP'yi bir 
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tarafa. Dediler şimdi ne yapalım? Bundan bttytik para 
çıkar» tie yapölıra? Onn da bir şekil verelim* Ne ' 
verdiler arkadaş? Kumarhane ye ulaşım, limanlarında 
birtakım gelirleri verecekler arkadaşları «iz* CKteel, 
Kumarhaneden alacaklarverecekler belediyeye.Zaten 
millet kumar oynamakta devam. Kumarcı kitlesi gittikçe 
yayılmakta memlekette, adeta bir hastalık durumunda. 
Alacaklar, bir de limanlardan. Hangi liman? Makusa, 
Girne. Girne de liman sayılmaz. Makusa idare eder 
Giıîrie»yi de şimdi, idmanlardan alıgaoak ve belediyelere 
verilecek» 

İÇÎŞLEtf, KİBYİŞLERÎ ¥E DOĞAL KAîmKkiS SİJUİİİ' ; 

IAŞKEHf»ii3EASxYF/JF (Yerinden) - Hasıl lisan Bayılmaz Ziya. Boy? 
» 

RIZKI (Etevasla) ~ Bümı İyi flffcİHrta* 41isleyin. 
Lütfen» lÜtfem, lütfen, İtftjfesru Etaitaa semam siz e & m p 
faTAftım » a M p alacaiksını.z.. 

BAŞK. JT - uua>1fc aİ33ûw • j— ... 

i- t . i". ' ' ' 
ZÎYA .RIZKI 'tBeyamlLa) efendÜLm̂ , jpflraftdı-y-ĝ  JTMJM, 

3ULB£&uizi9 Jla^osa4 yla G3jme4nin aym $jta*ke& ̂ aarae&j&̂ aEi 
yapaJLajp* 

iBa^İ^N iLâmmı İI^İıLeri Sendikacı. • 
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ZİYA RIZKI (Devamla) #» Evet efendim. Mağusa Lfman 
Şirketi* Girne Limanının da ustabaşıdır, 

İÇİŞLERİi KÖYİ^İ^Rİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANİ 
BAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - San geçirdin onu Ziya 3Bey 
Kuruou Mecliste^ Sen de ©y verdin. 1 j i j 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Anladınız mı? lütfen-, lJÖtfen, 
lütfen. Geleceksin, burda konuşacaksın, Tine görün, panm t 
sıkılıyor. • 

• I 

BAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sıkılmaz, sıkılma^' 

ZİYA RIZKI (Devemle) - Hem bana söz verdin buglî 
dinleyeoeksin beni. 

TAŞKENT ATASAYAN (Dovamla) - Memnun oldum. 

[n 

yine, 

BAŞKAN - Dinleyeceksin, 
< 

ZİYA. RIZKI (Dava'Tİa) - Hem birden oânın sıkılıyor 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yazayım unutmayalım. 

BAŞKAN - Ziya Bey, dinliyor efendim. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Kardeşim; Sayın Başksnj... 

edin* 

BAŞKAN ~ Dinliyor efendim, dinliyor, 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Hah, dinlesin fliz nasinat 

i | 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Not alıyorum Ziyja Bey, 

i I 
22)99/.. 
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'ZİYA. RIZKI {Devamla) - Şimdi benim, al be guzum al, 
ben sana alma demedim ki. Ta tiz, tatîİL dedik bugün biz de, 
en yaşlını:^ çıkalım size biraz konuşalım. 

GENÇLİK!, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GÜNAY CAYMAZ 
(Yerinden) - Zaten sözü vardır* 

* ZİYA RIZKI (Devamla) - Ayıp mı ettik yani, 

BAŞKAN - Estağfurullah. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla), - Estağfurullah, memnun 
olduk. 4 

BAŞKAN - Gayet haklısınız, efendim. Söz millet-
vekilinindir. 

ZIYA RIZKI (Devamla) - Ne demek yani? Otur rahat, 
rahat. Yarın Erbilen kardeşim de bütçesi geldiğinde onunla 
da tatlı tatlı konuşacağım. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ona da nasihat edeceksin. 

• SAĞLIK VE- SOSYAL YARDIM BAKANI. Dr. MUSTAFA ERBİLEN; 
(Yerinden) - Sen devam et. ffie bakarsın !Eaşken-b* e. 

T». 
ZİYA RIZKI (Devamla) ~ F»adıl kardeşim ör tarafta, 

biz sizi kardeş ka.bul ederiz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ya, kardeş kabul eden. 
-> • 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Ama bu demektir ki toplum 
menfastlarında ayrı düşüncelerdeysek, gelelim kardeşim 
en doğruyu yaparsın sen, alkişlayıp gidelim mi? Yani onu 
mu istersiniz? 

2300/., 
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BAŞKAN - Ne münasebet? 

"TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) « Doğruları söyle..• 
1 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Doğruları söyleyeceğiz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)' - Doğrularımızı da jsöyle 
Ziya Bey. . 

ı 
ZİYA RIZKI (Devamla) - Bir taraftan değerli kardeş-

lerim. .. * 

EMİNİ UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - S^rtleş biraz;. Ziya 
Baba, sertleş, 

ZİYA RIZKI (Devamla) - İyidir, iyidir, iyidirj 
İyi. Böyle gideceğiz. i 

i 

B^ŞKM - Bu karar;iyidir. ,• -
0 i 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANİ 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Bu karar iyi karardır. ; 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Bir taraftan Mağusa fayda-
lansın .limandan, Girne faydalansın limandan bizim, kumarha-
neden bizim faydalansın. Getiriyor emlâk: vergilerine^ Emlak 

... • . , ' >• i 
vergileri dünyanın her yerinde bir emlak, bir hudutlar 
dahilinde o belediyeye ait olan bir husustur, senelerce böyle. 
Koparıyor emlak vergisini, deniyor ki ey Lefkoşa Belediye 
Başkanı senin çok da burda toplayacağın para var, toplayacağın 
emlâk vergileri var burada. Senin diğer taraf.ta., sen4n diğer 
tarafta. Biz bunun bir kısmını alacağız Hükümet, bir jkısmını 
sJLze verepeğiz,. ügttncü kısmını da, bu önemli, yatırımiar®, 
belediyelerde yatırımlara kullanacağız. Dikkat eder idisiniz 
acaba, kumarhanede bunu söyledik mi? Limanda bunu söyledik mi? 

230İ/.. 
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Hairir. Onlar alınacak.ye o kentin belediye başkanına 
verilecek Ama Esentepe'de, Girne'de, Güzelyurt'ta, Lefke'de, 
3Leîko§ar<^akl mallar bir yerde değerlendirilecek. Hükümet 
al'öoak bir Kısmına, bir kısmını o yerin belediyesine verecek 
ve bi» kısmini da alacak avuouna, yatırım maksatları,, hangi 
belediyenin ihtiyacı var yatarıma.o şekilde değerli^ 
kardeşlerim bunu dağıtacak» İşte adaletsizlik burdâ yatar. 
Eh büyük' adaletsizlik ve dengesizlik buradadır., ÜI&İ5İİ bunu 
biz bu tasarı yanımıza gelecek, tartışacağız,, inşallah bizim 

görüşlerimizi* de dikkate alırsınız ve -dikkate aldıktan, 
sonra hakikaten eğer bazı belediyeleri olumsuzca etkilerse 

1 onu değiştirirsiniz. Bu daha'nihai bir karar değil. Bakan-
lâr Kurulundadır, bize gelecek, 

•TARIM VE•ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) -
Fakat bu kadar sabırla dinlediğini duymadım Taşkent*in, 

ZIYA RIZKI (Devamla) -Dinleyecek, dinleyecek" 

AYŞAÇ. BEŞEŞLER (Devamla) - Saygısından, 

• ZİYA. RIZKI '(Devamla) - Bizim de saygımız'var hepinize. 
Bizim saygımız .hudutsuzdur, Eökat her zamdTn söyieriuu Saygı 
dşmek.doğru düşünceleri ortaya- koymamak demek'değildir ki. 
Siz zaten istemezsiniz onu. 

• * » • 

Şimdi bir çok arkadaşlar, bu kürsüye geldiğimizde ve 
partizanlıktan bahsederiz, bütün arkadaşlarımızı, bizimle 
ağabey diye bize hitap eden arkadaşlarımızın keyfi bozulur, 
Bartizan. demeyeceksin. Hakikaten adamlar en doğrusunu yapar, 
en adaletli insanlardırlâry hiç bu memlekette birine adalet-
sizlik yapmadılar, doğru yolda, ne dersiniz-bize partizan, 
biz olmasak bakalım bu memleket ne olurdu derler. Partizanlık 
dendiğinde, partiye dönük hareketler'dendiğinde keyifleri 

2302/.. 
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bozuluyor, -Ben sizirç madem ki bugün söz aldık, hep böyle 
tatlı tatlı konuşacağız, usansanız da usanmasanız da, ben 
size bir tarihi olay hatırlatayım. Belediye Başkanıydım, 
Dokuz sene. Dokuz sene o belediyede ter döktüm. Çok Jöükem-
mel, topluma dönük, faydalı şenlikler düzenlerdik,, S^z de 
gelirdiniz, 1976*daft 1982rye kadar böyle hatıra şeyler 
çıkar, kitaplar çıkar, o günün hatırası üzerine dağıtılır, 
Türkiye'den sporcular gelir, birtakıüı sanatkârlar getir 

i 

bizim sporcularımızla kaynaşır, hatta bir defasında |j?ap I 
ülkelerinden de uluslararası, biz şenliği, uluslararası i 
şenlik durumuna getirme gayretine geldik 1982"lere kedar, i 
Ansızın Ulusal Birlik Hükümetinden bir yazı aldık o zaman, v ; 
Dediler, bu şenlik senin değil. Bu şenlik Girne'nin değil 
arkadaşlar, Allah, allah, Yahu, GÜzelyurt'un portakalı 
kendinin, işte GÜzelyurt portakalı var. Efendim, Als^ncak'm 
limonu kendinin, Lefkoşa'nm sanatı kendinin, Mağusaj'nm 
birtakım hususiyetler taşıyan şenlikler bu yerlere mal 
edilmiş ve ayrı ayrı düzenleniyor. Bizim neden olmasün? 
Çıkarma Harekâtı Girne-'den, 20 Temmuz bir tarihi olajy ve 
bu mükemmel yürütülüyor. Hayır arkadaş değil. Her yejre 
biz program yapacağız, Mağusa'ya da, Y.eni Iskele'ye de, 
Lefke^ye .de* ne yaptılar, dağıttılar. Neyse, mühim değil, 
ö değil. Geleceğim noktadır mühim, Dinleyin, Siz bjugün 
iktidardasınız, sakın düşmeyin bu tarihi hatâlara, ÇftlnkÜ, 
bir gün bu tarihi, hatalar ve yanlış hareketler insar£Lara 
çok büyük, çok büyük kelimesini kullanmayacağın} birtakım 
şeyler toplayacak üzerlerine, 

i 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Kullanj 
i 

-i 

ZİYA. RIZKI (Devamla) ~ Kullanmayacağım Durduıjan 
kardeşim. Lâzım kullanayım, kullanmam, j 

I ! 
' .• ' i 

İÇİŞLERİ, IIHYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKACI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Kullan, vallahi kullarj. 

i 

230İ/,. 
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ZİYA RIZKI (Devamla) - Kullanmam, 1985»te ve 1986»da, 
^ 9 8 5 4 | 1985 ne oldu? Biz, 1985'e kadar bizi menet-
t'İİer* t^e-^baktlk, 20 temmuz Barış Harekâta, ve- portakal 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Nerde? 
\ • • - 'i . 

• t İYİ RIZKI (Devamla ) , - Gttz elyurt ».ta , aynı tarihte. 
Gftzelyurt!ta' 20 îfemmuz Portakal Festivaljiyle "birlikte. 
Niasıl? jffiu .20 Temmuz.». Ve Portakal yok kardeşlerim, Mayısta-
dır, portakal* Değerli kardeşlerim dinleyip beni, bunlar 
tarihtıî'v hâtıra defterlerimize geçirttik. îfedeıfei 
,flreâtı yar bunları ahlâtacagısu / 

(Yerinden) - Bulukta yok' mu fciya. Bey? ... i 
« 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Mayıs, 
zaman, ®eiMuz .20 nriiuaufĉ fla portakal 
bilinsin* lir TKPVli Belediye Bagkarty 
$5gteremesih» İçişleripe ko§tuk* KardeşD<şrim nedir bu? 20 
ttiemmuz, Pprjtakaİ- Pestivöİi oluy"ör, ''Mte y^polım söyledik^ 
dinlemez isf.endiyar efendi; Yok yahu.* 0 dinlemez, ama LÖpta 
Belediyesi bir hata yapar, ona gereken yazılır ve söylenir 
ve kardeşlerim seneler geçti 1987'ye geldik» 20 Temmuza 
• geldik, 1987* yo» Var mı 1987«de Portakal Festivali, 20. 
ftemmuz^da? 

İÇİŞLERİ», KÖYLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI " 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Yok. 

2304/., 
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ZİYA RIZKI '(Devamla) - Yok. Neden? Ulusal Birlik 
Partisi Belediye Başkanıydı, Yapmayın kardeşlerim, Çapmayın. 
Yapmayın, bunlar utanç verici hareketlerdir, Yapmayıp. Eİz 
çektik, çektirmeyin bundan sonra gelecek insanlara, IDÜn 
portakal olmayan devrede Girne «yi temizleyeceksin, üflusal 

f .. 
Birlik Partisi. Belediye Başkanı şenlik yapacak, gelecek 
Erdinç Bey, UBP Belediye Başkanı, -îsfendiyar Bey fe^tiva-
3İni| efendim, Mayısta, Mayıs .ayına döndürecek, İşte ^fendim, 
deriz ki partizan, değiliz, partici değiliz, adaletli, her 
vatandaşa hareket ederiz-. Bazı belediye başkanları -far 
birçok sıkıntılar içerisinde bulunurlar ve derler ki, verin 
bize üç aylık devlet yardımından, îyi dinlesin arkadaşımız 
ve not etsin isterim, Çttttkü, bunların cevabını isterim, 
tîç ay olamaz, HJlusal Birlik Partisinin Girne Belediye Başkanı 
senelik alır, , t , ; , j . . • •:••••<; .... •• t - - - j 

; . . . ^ vv-.r - • > .; • . - i - -
v ' BAŞKENT ATASAYAN1 (Devamla) - Kime vermedik b* Zjfcya 

' 'fi.":'- » = •' " > ' * " j " Bey? Kime vermedik? . . j 
\ ' - ".. . I ' 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Senelik alır, altılıkjalır* 
Mtfen cevap verin. Belediyelerin de ilimlerini burda 
açıklayın, ; i i .. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Vereceğim, verfebeğim. 
Bir dakika, •• • i 

ZIYA RIZKI (Devamla) - Kaç belediyeye, senelik ne 
verdin? ' I 

I 
i 

ÜIAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Zamanında sana jla 
verdiydik, ! 

• "ZİYA RIZKI (Devamla) - Vermedin, Yalan söyleş. 
I I 

mŞKEERT ATASAYAN (Devamla) - Zamanında verdi)*. 

2305/.. 
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ZİYA- RIZKI (Devamla) «Yolan söyler*. Sen İçişleri 
Bakanı değildin. İşte müsteşar orada, yalan söylersin. Bir 
aydan başka vermezdiniz. Yftlan söyleme. ! 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Telgrafla alırdın sen. 

TES'BÎT EDİLMEYEN BİR MİLLETVEKİLİ - Karşılıklı 
konuşmayalım. 

ZİEfi RIZKI (Devamla) - Konuşmaya da karışma. Ulusal 
Birlik Partisi- Belediye Başkanının îhtiyat Sandığına elli 
milyon lira borcu var. Elli milyon ve hiç ödemez. Araya 
giriyor ba2i Ulusal Birlik Partisi yetkilileri, otuz milyon 
daha borç alıyor. 

NACİ T. USAR (Gazi feğusa.) (Yerinden) - Qte yandan 
Aiatu Belediye Başkanının kooperatiften alacağını keserler. 

. . '. .• t i. 
: . ZİYA-.RIZKI (Devamla.) - Ulusal 'Birlik Partisinin 

İhtiyat Sandığının, kaçma Sayın Atasayan. 

BAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kaçmam, kaçmam, inerek 
etme. : 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Gel gel not et bakalım, gel 
not et, ayrılma. Senin için çıktım ben buraya. 

BAŞKENT ATASAYAN (DevanüLa) - Ben de senin için 
çıkacağım. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Ta anın canım gel otur. îhtiyat 
'-Sandığı otuz milyon. Ben anlar.ıan ben Niye verildi? Mrinsanm 
elli milyon börcu varsa bir sandığa-elli milyon, otuz milyon 
hiçbir belediyeye verilmediği halde tarihte, gösterin bana 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti tarihinde belediyelere İhtiyat 
Sandiğı para borçlandırsın, 4 

2306/.. 
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GENÇLİK SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GUNAY CAYMAZ 
(Yerinden) - Var be Ziya Bey, 

" " I 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Gösterin,' çıkarın, ge-jtirin, 
çıkarın getirin, 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - S&oiıa zaşaaomda da verildi, 
mahkemeye verildi hepsi, 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Çıkarın getirin. 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - Vardır, açıklarız ojıu da, 
j 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Onları da sizin bütçemizde 
zaten bunları konuşacağız, j 

GUNAY CAYMAZ (Devamla) - Hepsinin vardır, bejLediye 
•dendi mi zaten verdiğimiz kabahattir, j 

A -4 •: 
İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANf 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Söyleyeceğiz şimdi hajıgi 
belediyelere ne kadar borç verdik, ] 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Tamam yahu tamam, geljecen 
acele etme, 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla.) - Acele et de heyecan-
lanıyorum, j 

ZİYA. RIZKI (Devamla) -Acele etme, heyecanl^nıyon, 
ne oldun bekle bakalım daha, j 

Belediyeler, bazı belediyelerin küçük bir fcjanun-
suzluk, kendi taraflarında olmayan belediyeler en ktjçtlk bir 
kanunsuzluk olsa, derhal gündeme gelir. Bugün Girnejfde 
Umanda eski eser ve kültür mirasımız olan binalar tir. açık 
olarak yıkılarak, fotoğrafları çekilerek, .değişiklik yapılıyor 
İçişlerinin haberi var 01 burada? Gazetelerde açık.Üşte bu 
dedikodu değil ki. Ziya Rızkı geldi Mecliste dedikodu yapar, 
Kültür mirası .fer deş im.,, 
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NACİ T. USAR (Gazi Mağysş) (Yerindeft) - fotoğraf-
larıyla tesbit.etti basın. 

* 

4 .. ..,.. . ; ..• 
ZİYA RİZKI (Devamla)/-, Asırlar önce inşa edilmiş 

binalar yıkılıyor ve ne güzel camlı dolaplar yapılıyor. 
•-1 •• ••' . .. . ' « T J ' İ f 0 ' ' i * ' 1 * ' Tam limanın ağcında, Girne limanında. • 

. - EADIL ÇAĞDA (Girne) (Yarinden) - Bohçacılara teşhir 
edecekler. * 4 

ZİYA. RIZKI (Devamla) - Sahil şeritlerinde yasak, 
İçişleri Bakanlığıyla ter döktük zamafimda*Bakanlık Müste-
şarı arkadaş bilir. Bir şeritoik aldık, halk serbest denize 
girsin. Serbest, parasız denize girsin laraoğlanoğlu^nda» 
0 şeritler kabare oldu. Kapandı üstü, gece kulübü oldu. 
Belediyenin, doğrudan doğruya halkın hizmetine kbyduğu bir 
şerit ki biz bir de orada şeyden sonra plaj olarak yıkan-
diktan sonra deriisde kendilerine duşlar koyduk. Bir. de 
gölgelik yaptık* We oldu? Gidin, geçe kulübü* Şehircilik 

•/t 
yasalarına aykırı, görmeyiz çünkü partimizdendir, göremeyiz. 
Evetı, .değerli arkadaşlarım 'lâzım kabul etsinler ki, değerli 
arkadaşlarım heîjsi de kabul etsinler ki, Tselki ellerinde 
olmayan sebepler dolayısıyla diyecekler, bu memlekette eşit 
hizmet verilemiyor. Şimdi duralım, başka könular getirelim, 
btel^dfyedi*. Getirmeyiz. Başka bakdnlarımızın günü Jeldiğinde 
büktün belgelerle burada' ispat edeceğiz. Bu memlekette -eşit 
aplşyış-, içerisindej a&aletli hizmet Hükümet verebiliyor mu 
.vatandaşa? Bunu tartışacağız, * 0 

Gelelim kentlerimize. 28 birleşim, yerleşim ;rierj?ezi 
vardır, dlan ettik belediyeleri. 28 belediye,. Bu 28 bele-
diyenin 100,000»İn üzerinde nüfusu var ve çok önemlidir, 
feü kentler, Girne'»yi alırsanız, Girne turistik, her zaman 
söylenen, bozulmaması icabeden, şeklini kaybetmemesi icabeden 
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bir kent. Bir Lefkoşa, eski eserlerle d»lu. Bir Mağusa en büyük 
kültür miraslarına sahip birtakım. Bir Lefke, çıkın görün, 
•m asırların bıraktığı eserleri. Bu b¥yle olduğuna göre, üç 
sene var bu kürsüden îşişleri Bakanlığına sesleniyoruz ve 
diyoruz ki, Master »Planları hazırlayın, Maşter 'Planlar'hazır-
lansın^ ^enâler aahv«sLdu diyoruz. Girne mahvoldu d'iyioruz. 
Qt*-park yeçi kalmadı.,, çocuk oyun sahası kalmadı, yejşil saha 
kalmadı, inşaatlar kanunsuz bir şekilde gelişiyor. Çjıkarm 
master planlarınızı,, gerelim, Bir Şehircilik Dairesi] var. 
Şehircilik-ve Planlama Dairesi* Hatta, geçen defa dejdim ki 
,personelini fazlalaştırm. j 

İÇİŞLERİ; KÖYİŞLERÎ VE J)0G£L KAYNAKLAR BAKANjj TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden)-'İskâna bağlıdır. 

ZİYA RIZKI (Devamla)- Bu'kuruluşun personelimi fazla^ 
. laştırm, Belediyelerle ilgili olduğu için. Master Plianı, 
Çünkü, belediyelerdir inşaat izni veren. İskân, belkji dolaylı 
ilgilidir. Fakat, .belediyeler direkt olarak ilgi lidijr. Çünkü, 
belediyelerin izni olmadan hiçbir inşaat bir kentte Jyapılamaz 
ve bir belediye de,Master Plansız belediye değildir^ Bir * 4 • »s • ® 
Lefkoşa hazırlandı. Var altı senedir konuşuruz. 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- 0 da 
İlgisi bile y#k. 

kte değil, 

" '' ZİYA RİZKI (Devamla.)- Biâ Belediyeler Birligijndeydik k 
-Belediyeler Birliğinde tfeplahtılar yaptık, bu kent planlama 
ve faikın katılımı diye, işte burda raporlar ve b,ir_ ejski 
arkadaşı hatırlarız. 0 zamanın müsteşarı. Kimdi n zjamanm 
müsteşarı ataba hatırlarsanız 1983'te? 1903'te bir de konuşma I ı" ' • ] 
yapmıştı ve diyor ki işte Lefkoşa hazırlandı ve bütüjn kentlerin 
de hazırlanı-y#r. Bu sene içerisinde tamamlanacak diye burda 
l»ir konuşması vardı,. Lefkoşa'da, halâ daha 1988'e girdik, 
1^85'ten beş sene geçti, bir Lefkoşa'da takıldık, kaldık ve 
acaba Lefkoşa'da bir Master Plan Lefk-aşa'yı kurtarıp mı? 
Hayır arkadaşlar. Kesinlikle kurtarmaz. Master Planljar İmar 
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Yasalarıyla.;birlikte yürür. îyi dinleyiniz. Bir Master Plan 
çıktı. Güzel, çizildi, byrası öyle olacak, burası böyle olacak. 
Bana sorarsanız sebebinifneden bu Master Planlar hazırlanmaz? 
Cevabı açık. Çünkü, hücum edildi kentlere, Rum malıdır, 
kapacak Ka'pan, kapana. Bugün herkesin bahçesine 
girilip kapılıyor, » duruma geldi.. Onun -^çin bir master .... U' 
plan bunları engeller. Der ki burda ok\%L yapılacak, bu yeşil 
saha ttlacak, bu oto-park olacak, bu stadyum olacak. Hep bunlar 
alınacak R-umdan, taühürl.epecek ve di?er mallar verilecek. 
Kurtarmaz bizi. Nasıl kurtarsın?.Güzelyurt bitti. Girne 

* 

temizlendi, hir ev bile yok. Bir açık arazi bile yok. 
Nesi kaldı ve bundan sonraki Master Planın ne kıymeti kaldı? 
Bundan sonra Master Plan olduğunda neyin Master Planı olacak? w 
Beton yığınlarının? Bütün o apartman dairelerinin Master Planı 
'mı olacak? Bitti bu şehirler. Arkadaşlar deniz sa'lîil "şerit-
lerinde inşaatlar devam etmektedir.. Bugün uluslararası sempozyum 
ve birtakım toplantılara katıldığımızda, tabii biz tanınmıyoruz 
dünyaca, bir Dünya Bankası var. Ve eğer uluslararası planlı 
gelişme hareketine katıLıyorsan, bütün, onun değerini, karşılığın 
parasını sana Dünya Bahkası! verebiliyor. Yani bunun manası 
ne demektir?-Girne'de Pomş Otel hizasında bazı inşaatlar 
varsa, ki ö şerittir, o inşaatlar .-zamanında, Rum Belediye Başkanı 
tarafından kanunsuz olarak yapılmıştı, bugün ûome Otel 'a 
uluslararası anlayış'içerisinde yıkılmalıdır.-Bir^Dome Otel. 
0 şeridi dahi D^ya.-Bankası parasını verip, o-şeridin üzerindeki 
bütün binaları yıkar. Biz şeridin üzerinde bina yaparız. 
Dikkat edelim.,.-.işte. ('master planlar bunları engelleyecek, 
tarihi eserleri koruyacak, kültür miraslarımızı koruyacak. 
Binaların inşaatını şekillendirecek. Bunda da birşey yapmadı 
Sayın Bakanımız.i Belediye başkanları, oturur-, oh, gelsin gitsin 
izinler verilsin, kime ne? Bir gün Girne... ' ' . '" 

ÎÇÎŞLERÎ,;0.KÖ^.ÎŞLERÎ:VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden)- Sen ne yapmadın master planı? 1985'e 
kadar niye yapmadın madem? 
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ZİYA RIZKI (Devamla)- Biz yaptık ve biz bağır 
Belediyeler Birliğinde... Bak yine başladın, yine Y 
yorsun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)-,Yd» . , 

dik 
eyecenlanı-

VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden)- Hade.hade ce|vap JÎRGUN 
veremiyorsun, 

ZÎYA RIZKI (Revamla)- Heyecanlanma dedik. Heyjecenlanma 
sakin sakin dinle, ondan sonra çık, istediğini könı^ş. 

i ... I 
: ERGUN VEHBÎ (Devamla)- Cevap verecek bali mi jkaldı? 

i 
• ZİYA RIZKI (Devamla)- Bunlar... Beyefendilerbuyurun 

$kuyun i 

: TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Maccez.etti bizi lyani. 

i olan, 
hazırlana-

ZÎYA-RIZKI (Devamla)- Buyurun okuyun, cesaretj:! 
hükümet sözcüsünün -1983fte o sene master.planların 
cağından bahsederBurada, resmîi E, şimdi herşey bjuraya 
geldiğinde ve konuşulduğunda ve açıklandığında yanljiş mı tefsir 
edeceğiz? Dediysek imar planını çıkarttınız mi? Cevjap verin, 
hayır. Master planları Lefkoşa'nm haricinde hangi > n 
Hayır* Hep.hayır. Bunlar cevap ister, i i 

kentin? 

• NAC^T. USAR (Gazi Magusa)'( Yer inden)- Hani imjar yasası? 
. j\. 

-ZÎYA RIZKI (Devamla)- Doğru, hani. imar yasasıj? Kaç 
sene4ir? BByle şehirlerimiz... Biz biraz, galiba epe^i vakit 
aldık. • _ -

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- Vakit çok.' 
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ZİYA RIZKI (Devamla)- Bu bir fırsattır değerli kardeş-
lerim, bu bir fırsattır. Ya belediyeci olacağız, ya belediyeyi 
O' 9 senedeki hizmetten sonra seveceğiz-ve belediyelere yardım 
edeceğiz bu Mecliste veya biz belediyede çalıştık demeyeceğiz. 
Fırsat değil. Bu bir milletvekili olarak, belediyeden gelen .. • w 
bir milletvekili olarak eğer bu konuşmayı ben yapmasam beni 
he bu Meclis affeder, ne bu toplum affeder. Fukaranın işi 
buraya geldiğinde, çalışma buraya geldiğinde, sosyal sigorta 
buraya geldiğinde, iskân buraya-geldiğinde ben bunlara kalkıp 
birşey söylemezsem beni bu halk affetmez. Ben bu halktan 
geldim ve .Toplumcu kurtuluş Partisinin Programına göre konuşurum, 

. bütün konuşmalarım o parti plan ve programları içerisinde 
bulunmaktadır"Bu şeKİlde bunları konuşacağız. Siz bizden 
faydalanacaksınız. Fakat istemiyorsunuz faydalanasmız. 
Çıkacaksınız buraya, ha^ır efendim, İmar Yasası olur, Master a 
Plan olacak, filana .30 milyo,n yok yalandır, verilmedi, Fir 
senelik, altı senelik devlet yardımı ona .verildi. Kaç.. 
belediyeye verildi 1987 senesinde? Verildi mi yedi aylık? 
Verilmedi, Bunları bir. bir gelin doğruyu konuşun biz sizi 
alkışlayalım ve düzeltin bunları. Bu memlekette halk hizmeti 
kayboluyor. Bu memlekette halkın, halka götürülecek hizmetler 
kayboluyor. Biz burda konuşuruz, size anlatırız.. Bizim hiçbir 
fena • niyet im İ2 "yoktur. Sizi bir arkadaş «la#ak kabul ederiz, 
bu Me'cîıs^el^Ânıa eğer siz muhalfefe.tten gelen her konuşmacıya, 
hiçbir şey söylemez, konuşmasında mantık yok, söyledikleri ^ ?! 
yalandır gibi düşünceler içerisinde olursanız bu topluma 
hançeri buradan vurmuş olursunuz. Dinleyin bizim̂ cPfe yanıl-
dığımız taraflar varsa, deyin bunda yanıldm amte bu doğrudur. 
İmar Yasası çıkarmadım de. Bu gazeteciler de dinlesin. 
BRT dinler vermez,o. Ziya Rızkı konuştu. 

w 
NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)-Ama ne dedi? 

ZİYA RIZKI (Devamla)^ Atasayan Bey de cüvap verdi, 
bunu, bunu, bunu, bunu, on dakika o, bir dakika biz. Birşey 
değil. Varsın arkadaşiar bugünkü Hükümetin siyasati o. BRT 
bir taraflı işler, İşlesin bakalım bu toplumu nereye kadar 
götürecek BRT? Nereye kadar, götürecek? Size cidden söylerim. 
Uç çeyrek konuştum burada... 
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ÎÇÎŞLERÎ*KfYÎŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKACI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden)- Verecek Ziya Be». 

' • i 
ZÎYA RIZKI (Devamla)- Ve çok önemli, bir komj. Üç 

çeyrek. Bir fotoğrafım girdi, .fotoğraf çıkana kadaıj cümle bitti. 

.(GÜLÜŞMELER) , 
Ama dakika idi, saniye idi ben de anlamadım, be yâHû. demek 
birşeyler söyleyecek BRT. Baktık Ziya Rızkı çıktı fukaralar 
için birşey söyledi. Ondan sonra filan £iktı şu, ş\j, şu, şu, şu, 
şu, Olmadı kardeşim, ölmadı. BRT'yiibiz ö.deriz. I 

. ... " ' r: i 
.• TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bize de öyle yafârlar. 

_ ZİYA RIZKI (Devamla)- Halk öde.r. %35 İnsan cjegil 
ödeyen bu BRT'yi. j 

j 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)-.Bize de 8yle yakarlar. 

. ZÎYA RIZKI (Devamla)- BRT'yi idare eden müd$r iyi • • ' • . • t dikkatli »lsun bu memlekette..Hakikaten. Yaşlı birjmilletvekili 
•larak sesimi duyuruyorum. Bugün BRT'ye', şikÖyet^lyjlz., Bütün 
muhalefet şikayetçidir, halk şikayetçidirSiz %35 oyla gelen 
bir iktidarın hep- tarafını tutacaksınız, vereceksin Lz *na 
%9t vakit, 9&L0 da vereceksiniz efendim muhalefete. Kahvelerde 
BRT, sokaklarda BRT. E, nedir? .Şayın Başbakan1 dün fc'öyledi. 
Siz de Başbakan olun, sizi de çeksinler. j 

, . : i .. . j 
* TAŞKENT ATİSAYAN (Devamla)- Doğru.. 

ZÎYA RIZKI (Devamla)- Ne kadar güzel» Demokrasiye ne 
kadar uyar, bu konuşma ya. Demokrasi demek her smjıf ve her 
kitleye ' site'hakkı vermek demektir.. 

i 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa)-(Ye^inden)- somoza dejmekrasisi. 
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ZİYA RIZKI (Devamla)- Demokrasi • demektir. Ne ise • • • 
k»nuyu başka yere çerirmeyelim. 
« ' « ' • • 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Ziya B"ey nasıl bunde^ haksızsın. 
Hfep BRT'derf bahsettin. ' 

NACİ T. USAR (Gazi Magusa)(Yerinden)- Y«k. haklıdır, 
haklı. *, . 

t 

ZÎYA RIZKI (Devamla)- Size, hepinize dinlediğiniz için 
* * * 

beni teşekkür ederim. sagolun. • ' • • --

BAŞKAN- Teşekkür ederim S a y m Ziya Rızkı.» 
• * 

•Sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın ismail' 
Bozkurt'tadır. Buyurun S a y m İsmail Bozkürt. 

" • . 

. SAĞLIK m SC^YAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ERBİLEN(Yerinden)-
Sinıf arkadaşım ^nuş^cak dinleyeyim, 

İSMAİL'.BOZKURT: (Gazi Magusa)- Bize de kısmet hep sınıf 
arkadaşlarımızla ilgili konularda' konuşmak düşer. Ne yapalım 
bu da kısmet.- . 

_ •• • 

Evet, saym arkadaşlar; konuşulan konulara mümkün 
mertebe değinmeden, yinelemekdeft kaçılarak vp. ffz /fl.şrak 
özellikle partim.iz adına konuşan Ziya Beyin- söylediklerinin w 
dışındaki konulara, bakanlığı ilgilendiren konulara kısaca 
değinmek istiyorum. Ziya Bey yerel yönetimleri özellikle konu 
âldı ve yerel yönetimlerin belediyelerle ilgili bölümüne değindi, j 
Belediyelerle İlgili sorunlar! dile getirdi. 

» . • . Ancak sayın arkadaşlar, bu ülkede yA'el- yönetimlerimiz 
yalnız.belediyeler değildir. Belediyelerin yanında bir de köy 
yerel yönetimlerimiz vardır.. Aslında Anayasamıza göre yerel 
yönetimler üç olmalıdır. Belediyeler, muhtarlıklar ve bölgesel j 
yerel yönetimler.' Madde 119 AnayaSamız'ın o şekilde düzenlenmiştir, j 
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•' t ; 

Ancak bugüne kadar bölgesel yerel yönetimler kurulmadığı için 
yalnız muhtarlıklar ve'belediyeler sözkonusudü.r. Nedir bu kSy 
yönetimleri sayın grkadaşlar? Aslanda çağ dışı kalmış yönetim-
lerdir demek lâzım bunlara. Çünkü kökü ta Osmanlı dönemine 
dayanır bu yönetimlerin atılışının, îngili'z Sömürge Yönetimi, 
Osmanlının, Osmanlı Döneminin getirdi ;i düzeni feynenidevam 
ettirmiş, bazı yasal düzenlemeler yapmış ve o şekilde bugüne 
kadar gelmiştir. 1976 'yılında o zamanki Federe Devlefc Anayasası 
çerçevesinde Seçim ve Halkoylaması 'Yasası yapılırken], köy 
yerel yönetimleri ile ilgili seçimler de bu Yasa kaplamına 

l : '• alınmış ve dolayısıyle köylerin, muhtarlıkların seçimleri de 
çağdaş bir esasa bağlanmıştır, genel seçim esaslarımıza 
bağlanmıştır. "Bu aslında güzel bir gelişmeydij yapıltnası gereken 
bir gelişmeydi. Ancak yapılması gereken bu gelişmenib arkasında 
dai yapılması gerekenler vardı, îş o noktada durdu saj/ın 
arkadaşlar ve köy yerel yönetimleri yasal şlarak .düzjenlenmedigi i 
için bugün havada kaldı. Aslında köy yerel yönelimleri 
diyoruz' am^ bunlara~ama demek degru şlur mu da, o bajşka bir 
konudur. Bir defa tüzel kişilik vermedik bu yönetimliere, tek 
köy olarak tüzel kişilik vermedik. Tek bütçesi olan jçağdaş bir 
yerel yönetim biçimi vermedik. Bugün yerel yönetim dbdigimizde 
bir tek yerel yönetim anlaşılmaz. Muhtar ve«idare heyeti ile, 
ihti^Sr Medeti ile,.bir ihtiyar heyeti vardir bir meîzarlık 
örneğin, fani öroek »larak vereceğim, mezarlıklarla 'ilgili 
yetkisini koruduğu zaman Mezarlıklar-Komitesi •laraWlgörev 
y^par ve mezariık tergisi tarh eder.-Ayrı bir sfcndıkjtır o. 
Tâ Osmanİıda ortaçağlardan gelen kır- bekçileri konuşludur, 
destebanlar • ki aslı da bir def a tekrar söylemiştim tjunu, 
destübjani kır bekçisi, ta ortaçağdan gelen kır bekçijleri ile 
ilgili »larak ayrı görev yapar, köy ihtiyar heyetleıii ve o 
k»nuda topladığı vergi d e ayrı bir sandıktır. Kır bejkçileri, 
• desteban sandıg-ıdır, sıhhat-î umumiye için.Yani bizijm.. belediye 
dediğimiz hizmetleri için, sandık hizmetleri iç̂ .n tcjplanan ayrı 
bir paradır. Bunlardan birinden diğerine harcama yakamaz idare 
heyetleri. Harcama yapması için üstten onay alacak. jVergi tarh 
eder, vergi tarh etmekte itiraz şu bu »ldugunda, kıdaca geçiyorum 
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aslı-hda bunlar ç*k uzun uzun konuşulacak konulardır saym 
arkadaşlar; muhtarın veyahut da İhtiyar heyetinin yerine geçip 
kaymakamlıklar kendileri vergi tarfc edebilir.vesaire vesaire. 
Yani sayin .arkadaşlar;, hangi noktadan alırsanız alınız bugünkü 
yapımız itibariyle bir, çağdaş anlamda T»ir köy, yerel yfe'netimi w • .- i 
olduğunu .s¥ylem,ek mülkün değildir. Nedir yapiilması gereken? 

'' * r ' '' 
Yapılması-gerekeni saym arkadaşlar;, yeni bir yasal düzenlemedir, 
dagmık mevzuatı toplamaktır, bir tüzel kişilik vermektir, 
yetkilerini, .spreylerini açıkça cytaya koymaktır* Bugün ben 
iddia ediyorum, geçmişte çok defa iddia ettim yine iddia 
ediyorum.. Bugürı köyü yönetenler yeni muhtarlar ve* ihtiyar t. 
heyeti Üyeleri, mJUnkün değil, hangi mevzuatı', hangü. yasaları 
uygulayacağını bilmezler, bilemezler. Yalnız ©nlar değil, 
daha üst mevkilerdeki bürokratlar bile bilemezler, çok 
yasaları, ç.»k mevzuatı karıştırıp da bul®ak mecburiyetindedirler. 

ir 
Bu ise kesinlikle sonuç doğurmaz- saym arkadaşlar ve özellikle 
de kaymakamlıkların aşırı yetkisini muhtarlıklar üzerinden, 
köyler Üzerinden ..kaldırmak lâzım. Kaymakamlıklarla sırası 
geldiğinde veyahut canları arzu ettiği zamary oışjn yerine geçip 
onun adına vergi, tarh etmesi ve benzer konulanı kaldırmak lâzım. 
Bugün bu düzönsizlik^içinde görmekleyiz, (<şahifc almaktayız, 
pek ç?»k köyümüzde çoğunluğu sağlayan taraf ihtiyar heyetinde, 
muhtar ve ihtiyar heyetinde muhalefette* şlan tarşfa, çoğu 
kez toplantıya bile çağırmamaktadır, haber bile vermemektedir 
ve bunu inleyecek bir vasal düzenleme de bulunmamaktadır. 
Yapılması gereken^gayet açıktır saym arkadaşlar ve ben şunu 
Söyleyeyim. Aslında benim inancıma göre köy ile kent arasında 
y^rel yönetim bacımından hiçbir .fark olmaması gerekir. Nitekim 
..genel "»larak da uygulama- budur. Batı. ülkelerinde d« böyledir, 
d»gu Ülkelerinde de bfc'yledir. Anglosakson sistemi' değişmektedir. 
Onun dışında belde veyahut da konun,- uluslararası' anlamda komün. 
Komün derken'.ideolrjik anlamda kullanmıyorum, yani belde 
anlamında, komün idaresi tektir. \ayi yüz kişilik bi^ köy de 
komündür, beldedir, yüz bin kişilik veyahut da yüz milyonluk, 
yüz milyon yok ya-, on milyonluk^bir* bel£§ de aslı, niteliği 
değiştirmez saym arkadaşlar. Yani hizmeti, vereceği hizmet 
değişmez ve örneğin Frs.nsa'da v^büÇtitt, ıjpta Avrupasında küçücük 
bir, yüz., kişilik-bir şeyde belediyededir, belediye başkanı vardır 
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Bizd^ .ta Osmanlıdan beri değişti bu sistem ve i 
• : • • * Muhtarlık ve belediye*. Onejulâ değil. Adı muhtar 

Pariş'in de beleftiye başkan! vardır. 0 aslında iîıemli değil. 
ciye bölündü. 
>lsun,. kSyün, 

köy y¥net.im başkanının adı kaışâî? orğanı^ihtiyar heyeti * olsun 
veyahut da başka bipşey olsun önemli değil. Ama jıiteligini 
geliştirmek lazım, sayın arkacrarşlar. Getirmezsek* sürekli 

; t 
flarak.bu konu tşkezleyec3ktir ve k«f»y yerel yöneliminin 
^eklenen hizmeti vermesini de'hiçbir zaman sağlamak da mümkün 
•lmayacaktır. İlginç bir gelişme" söyleyeyim sizei Bugünlerde 
*laı^ birkaç, 14 Aralite tarihlî' Maliyet- Gazetesinin araştırma 
Ve ekonomi bö'lümünde Koskocaman bir başlık. Muhtirlar sayın 

... * , başkan oluyor. Türkiye'de Anavatan Hükümetinin, Şaym Özel'm 
yeni projesinden bahsediyor. Muhtarı belediye başkanlığı, 
yani küy-heyetlerini başkanlık, belediye niteliğine dSnüştürme 
gayretlerinden ve muhtarların aa aynı görevi yükleneceklerinden 
söz ediyor. Şayıh Ozal cesaret ediyor- bury yanmaya 40,000 küsur 
muhtarlık olan bir 'Ülkede ve kötülemek J.çin :s.8yl4miyorum, 
^ahut küçük görm'ek için düşünmüyorum ama. şbsyal Seviye hakimin-
den özellikle d«guda, güney doğuda çok:büyük,.farklar vardır. 
O seviyeye rağmen göze alabiljyor bunu# Demek ki 
çok daha k«lay şekilde ele almamız gerekir. 

bizim bunu 

Su işleri, kısa başlıklar: halinde^ alıyorum jsaym 
arkadaşlar konuları, su işleri geçmişte bir kaç l̂ ez ben dile 
getirdim burdar^ tekrur getireyim. su işleri bir l^eşmekeşliktir. 
Yönetim bakımından,iy¥netsel bakımdan bir keşmeköşliktir. 
Ve su işleri konusundaki yönetsel düzen,^bizdeki jySnetsel 
düzen dünyanın hiçbir yerinde yoktur. Bütün ülkelljer, istisnasız 
bütün ülkeler inceleyin su konusunu, gerek içme s(uyu konusunu» 
gerek sulama suyu konusunu,"«bUrda- tabii esas ölar^bizim 
üzerinde durduğumuz içme suyu konusudur. İçme suyju konusunu 
da tüm ülkeler kurumlaştırmaktadır, bütünleştirmektedir. Yani 

• i 

tek tek yerel yönetimlerin yetkisine bırakmappaktajdır. Bizde 
nedir bagün olan?- Her-, köyün ayrı bir su.şebekesi irardır veyahut 
da birkaç kİİyün. Prşje adı aldmda birkaç.'köyün "birleştirilmiş 
şeyi vardır. Sayıfc arkadaşlar, küçük bir. k̂ y.ün yahut da küçük 
birkaç köyü* bir su projesini tek başına yürütmesji mümkün 
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değildir. Adam tutar, zaten suyun kaynağı köyden kilometrelerce 
ötede^ adam tutar orasını çalıştırmak için, *onutdenetlemesi 
mümkün değildir. Adam tutfaâz, çalışmaz sistem. Su borüsu 
bozulur-, -patlar. veyahut .da su motoru bozulur günlerce aksar 
ive ülkemizde. 6#öllikle Mesarya bölgesinde yaz aylarında 
hemen he%ien her.köyün bazen haftalarca, aylarca çektiği su 
sıkıntıs^ büyük oranda sü sıkıntısından d eğil,<organizasyon-
suzlufctan,' düzensizlikten dolayıdır. 

fJDolayişiyle, sayın. arkadaşlar, burda da yapılması 
gereken şadur. Ben yapılması gerekeni söylüyorum. Yapılması 
gerekken bütün su sistemini, içme suyu sistemiîii^ yâv tüm 
ülke çapında artık bir araştırma konuşudur o,' ;bir yönetime 
bağlamak veyahut da ilçelere göre bağlamak, veyahut d'̂  
^çelerde belirli ana. merkezlere bağlamaktır.*Su -kaynaklarını 
tek bir depoya veyahut da depoları birleştirerekvver^röiniz 
ve ordan tümüne dağıtırsınız. Yerel ySnetimlöre de dşğttımı 
kalır suyun, dağıtım?, ve onuh parasınm*tahsllâtı fcalir* 
Başka türlü, bunu düzenleyemezsiniz sayın arkadaşlar'. 
MÜmV^în obgildir». reşyonel değildir, fı£ibiİ delildir ve bu 
sistem «âevatn ettiği müddetçe de her>- çağda,* her dönemde 
•susuzluk çekecektir insanımız, Özellikle'yâ^ âylarındg':"1 

çekecektir ve bunun sebebi de, müsebbibi, de katiyen' o 
* '• i . :• ' l ' • 
susuzluk •imayacaktir, yönetsel yapıdaki bozukluk olacaktır. 
Bununla sayın arkadaşlar..'-. ' 

KEMAL EMÎRZADE(Lefkoşa)(Yedinden)- YQyİa! ^ulama " 
Projesine benzetmesinler de> 

. ÎSJÇAÎL. BOZKURT .(Devamla)- Onun gibi. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla)- Pba benzetmesinler de daha 
fazla işler sarpa sarar. 

ÎSMAÎL BOZKURT (Devamla)- 0 başka tâbiî. £eri"ilkesini 
söylüyorum Sayın Enji,rtzade. Olması, gerekeni ̂ söylüyorum. 

" i 

Başka bir konu sayın arkadaşlar; hiç el atılmayan bir 
konu. Gerçi Taşkent44"feaşayan, dostum, sın^f arkadaşım 
kusura bakmasın biraz da iyi taraflarını söyleyin der ama muhale 
fet olarak iyi tarafları zaten söylemek gerekmez. Bizim görevimi 
kötü tarafları görüp de eleştiri yapmaktır. 0 eleştirilerle 
vbirlikte bizim görüşlerimizi ortaya koymaktır. Yapılabilecekleri 
ortaya koymaktır, biz onu yapıyoruz. Hiç yapılmayan bir konu ve 
bu ülkeni» büyük bir sorunu, büyük sorunlarından biri, bir nevre 
sorunu. Ağıllar konusu ve keçi konusu. Niye çözümlenemiyor bu 
işler, anlamak mümkün değil...Bir keçi sorunu nasıl çözümlenemez 
bu ülkede?" Yasası var. . o ^ n 1 
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İÇİŞLERİ-, KOy-ÎŞLERÎ VE D0GAL: IC.m .KLAR .. 
TAŞKENT ATASAYAN- (Yerinden) - £eçi yasalı var. ' ? . .. 

İsmÎL DOZKURT (Devanla) - Keçi yasağı.. Ypa^Si var, 
niye uygulanmıyor? Bunu anlamak mümkün- değil sayın arkadaşlar. 
Ama bazı işleri yapmak için, bazı uydurmalara girmek için 
bazı'karşılıkları da göze almanız gerekir elbett^ 
gücenecek insanlar dş çıkacak. Ama kimseyi gücendirilme 
veyahut da bunlar zaten bu keçi ile ilgili olan İnsanların 
sayısı da fazla değil-, bunları 0ilcendirmemek niyeti jile 
hareket ederseniz..zaten o ssrunu çözmeniz mümkün delildir, . 
Aynı şekilde ağıllar konusu. Geçmiş yıll" rda en azıridan bütçeye, 
küçücük dahi ols£^ dedede kulak kabilinden dahi olsa födenekler 
konurdu. İşte ağılların dışarıya,, köy' dışlarına veyahut da 
kent dışlarına çıkarılma projesi diye. Bu yıl bir bs(ktak 
bütçede, o da silindi tamamı ile. Yani demek ki tanajmıyle 
vazgeçildi bu iş. Ar$ık kaderine bırakıldı. Oysa ki jbu da 
bir devlet g'örevidir ve ciddiyetle ele alınması gerejkir. Bu 
solcun yalnız köylerimizde değil sayın arkadaşlar,kesitlerinizde 
de mevcuttur,. Lefkoşa'da da var lir, Mağusa*da da vakîır, 
Girne'de de vardır,., belediye olan diğer yerlerimj?2dej.de vardır, 
en bjtyük turistik potansiyeli olan yerlerimizde de vjardır ve 
gerçekten dp bir çirkinliktirr bir çevre sorunudur, (gerçekten o . 
devletin ele alması gereken, çözümlemesi gereken ve (çok büyük 
bir sorun da değil, çok büyük paralar istediğine de İnanmıyorum, 
bütün yapılacak olan iş: organizasyondur, Mevzuat eksikliği varsa 
mevzuat yaratmaktır ve bu zerunlüluğu getirmektir./ i-

HÜSEYİN ANG0LEM3Lİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Aytaç 
Bey* o bırakmışlar o işi.' 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Aytaç Beyin ilgisi yoktur 
efendim. Belki dolaylı olarak ilgisi var ama ağı1larjkonusu 
benim bildiğim,-keçi yasûğı konusu... İV 

• • " ' ' I I 

TARIM VE ORMAN BaKAJJI- AYTAÇ BEŞEŞLEA (Yerinden) -
Sı.z bakmayın sizin milletvefcillerinize». -i 



İSMAİL. BOZKURT (Devamla) ~ Evet. Polis konusuna 
kaışaca delinmek istiyorum sayın arkadaşlar. Tabiî çok 
söylendi, geçmişte de söylendi, buc^n de söylendi sanıyorum.» 
Bu*polis konusunun da. artık çözümlenmesi gerekir sanıyorum:. 
Sivilleştirilmesi konusundan söz ediyorum burda. Kısa bir 
süre önce Sayın Cumhur başkanı da bu konuda ansız'in 
bir beyanatta bulunmuştu. Artık-, bu İçişleri "Bakanlığına 
polis bağlanmalı şeklinde. Bu konuda da bizim görüşlerimizin 
değişmediğini, en az ben temas, kısa temas ederek içeyim. 

Değinmek istediğim başka bir konu sayın arkadaşlar, 
yasalarımızdaki ve uyculamalarımızdaki kent, köy ayırımıdır. * 4 
Belki İngiliz Sömürge yönetiminden kalma bir mirastır. 
Ama bu mirasın kaldırılması gerekmektedir. Birkaç yıl 
öncesine' kadar eğitimde bile bu vardı. Eğitim Bakanlığının 
bütçesi getirilirken bu Meclise, bir bakıyorduk bir de 
ne bileyim ne fonu, şu anda hatırlamıyorum vardır. C fondan 
her okula her öğrenci başına verilen bir miktar para vardır, 
birkaç yıl öncesine kadar bir bakıyorduk köy çocuğu için 
ayrılan para daha düşük, kentteki çocuk için daha büyük. 
Sonunda ne ise o müdahalelerle, tartışmalarla o ortam kalktı 
orsadan ye eşitlendirildi* Ama bugün başka eşitsizlikler 
vardır. Örnek olarak desteb'an konusunu gündeme getirmek 
istiyorum, Desteban dediğimiz nedir sayın arkadaşlar? 

N;,Cİ TI- USAR. (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kır bekçisi. 

İSMA. İL BOZKURT (Devamla) - Bekçisidir, tor bekçisidir. 
Bir nevi polistir, bir nevi polis görevlisidir ve devlet 
bu polis görevini bir yerel yönetime bırakmıştır. İlke 

olarak yanlış değildir bu ve parasını da, bu kır bekçilerinin 

parasını da, en az yarısını köylüye veyahut da orda oturanlara 

verme mecburiyeti tanımıştır. E, peki aynı şeyi devlet 

kentte oturan vatandaşlar için polis bakımından uygulamakta 

2320/.. 
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mıdır? Uygulamamaktadır. JSteni devlet kenttekijasayişi 

kamy erliğini kendisi direkt olarak kendi tütçesinden 
, 1' • t. ' \ 

sağlarken, köyde aynı asayişi saklamayı yurttojşin 
ensesine bir akmak ta d ir,"Bu bir-' Katadır öayıri arkadaşlar. 
Bırakılmasına karşı değiliz, b'en onu söylemek jiste- J 

• > ; , . " 

miyoruı. bırakırken devlet .onun' eh .cızından gelir-
. lerini - de sağlamalıdır o yerel yönetime, Sağlajnadıgı 

i • 
takdirde bu eşitsizliği ister istemez doğurmuşjolur. i 
Aynı şekilde ken^.köy ayırımı bakımından yolladı ortaya 
koymak istiyorum, Bir köye yol yapmak'için il^e de o 
köyün yarı katkıda bulunması gerekir bütçeye, ijfiçin bu : 

böyledir? / ' . j • 
^ t" 

MALİYE. YE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET B.iYRAlİ 
(Yerinden) Uzun' süredir yoktur böyle bir uygulana, 

'' ' ' . • " i-
. ERGUN VEHBİ- (Leifkoşa) (Yerinden) T. Zatenj yapılmıyor 

ki köy yolları. • . j.-": : ' r 

ÎSMAÎL BOZKURT (Devamla) - Efendin? 

MEHMET BAYIU'vM (Devamla) - Kalktı o çoktaki. 
•• .. - i ' 

ERGUN VEHBİ (Devanla)-- Ondcn vazgeçtile^. 
' î 

.... ' • ! 
4 F..DIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Yollar ' 

yapılmıyor çünkü. ' : 

*•.••••' j 
• , . ı 

JSHAİL BOZKURT (Devanla)*Vazgcçtiyseni^ çok 
iyi, Vazgeçildiyse. Benin bildiğin halen dahd 

uygulanmaktadır ve köylerden istenmektedir bu. 

2321/.. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ev»t, hep sizin s*.yiedik-
•le^iniz doğru.. 

' •• :• : . . . . . * 
ERGUN VEHBÎ(Devamla) - Köy yolları yapılmadığı i®in 

> V i o program ortadan kalktı. . • • v' 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Kalktı ise çok güzel.. 

FADIL ÇAĞDA .(Devamla) - 0 hizmet.de kelktı Saym — 
Bbzkurt. 

• . V 

. ..ERGUN VEHBİ (Devamla). - Yani yollar yapılmadığı için 
•4 

köylerde o program kalmadı demektir. . . " 
I» . • • -

;: İS 

MEHMET. BAYRAM. (Devamla). - Evet Saym-Vehbi. 

.. . İSMAİL BOZKURT. (Devamla) - Evet Sayın arkadaşlar. . . 

.• • MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ddğrüdur dediğin. 
n . 

• ^ İÇİŞLERİ,' KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN... .(Yerinden) -..Adam Kıbrıs'ta-yaşamaz ki. 
bilsin köy yollarının yapılıp yapılmadığını. Adam 
Strazburg'tan gelmez. Gözümüz yok ama... t •• 

MEHMET-BAYRAM; (Devamla) - Dı« gezilerden fırsat mı 
bulur? • ; - - - - • 

•• ERGUN VEHBİ (Dev'âmla) ^ Onu Öa tertiplediniz', o işi de 
hallettiniz; Köy yolları. gib±.^o : işi dfe (hallettiniz. 

— * - ' 

• TAŞKENT ATASAYAN '(Devamla) - Köye'gitmez ki görsün 
yolları. Devamlı İstanbul, İstanbul - Londra„ . 

j 

;; İSMAİL BOZKURT (DevamlaJ - Evet sayın arkadaşlar, 
birkaç konuya da ana başlıklar halinde kısa kısa'değinerek 
konuşmamı bitirmek istiyorum. 

• ^ ' 1 " fl .../2322. . 
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taetim-Köy muhtarlıklarına ve belediyelere, yerel y 
lere uygulananlarla ilgili olarak, yani yerel yÖnetijn-merk©zi 
ySnştim arasındaki ilişkilere değinmek istiyorum vei burdaki 
ilkeyi vurgulamak istiyorum"; Çok kitaplar vardır bu konuda, 
İdare Hukukunun temel bir ilkesidir bilmek gerekir ij Merkezi 
yönetimle yerel yönetimler arasında hiyerarşik bir jddzen 
yoktur sayın arkadaşlar* Yani merkezi yönetim, yereP- yönetim-
lerin hiyerarşik amiri değildir. Kaymakam hiyerarjşik bir 
düzen içinde İçişleri Bakanlığı ile. Fakat gerek İçişleri 
Bakanlığı ile gerek kaymakamlıkla belediye veyahut-id-a: muhtarlık 
hiyerarşik bir ilişki içinde değildir.. Alt-üst ilişjkisi 
yoktur-. Tamâmıyle ayrı yönetimlerdirler ve İdare Hukuku bu 
kenuda çok gelişmiştir, e emir verebilir üst astlarda,, "üst 
ast şeklinde nitelendirilse bile. Ki 'öyle de nitelendirilemez. 
Ne emir verebilir, ne onun yapmadığı işi yapmak iç iri onun 
yerine geçebilir. Ancak yapabileceği, merkezi yönetjimin, 
yasaların kendisine açıkça yetki verdiği konularda jyetki 
kullanmaktır. Yani bir konuda yasa yerel, o yerel yönetime 
kesin yetki vermiyoı?s& "da onay gerektiriyorsa, tabiî ilke-
sine karşıyız biz, o başka, ama yasada varsa o konu* onu 
uygulayabilir İçişleri Bakanlığı veyahutta kaymakamlıklar. 
Onun dışında müdahale etmemesi gerekir. Oysa ki gömmekteyiz, 
büyük müdahalelerVlmaktadır ve Taşkent Atasayan dc stum 
yine hoşgörsün;•daha birçok yferde.de kaymakamlıklarımız 
kaza müfettiş muavinliklerimiz, daha da ileriye giderek, bu 
üst gibi hareket etme kenusunda daha da ileriye giderek, 
Devletin veyahut Hükümet temsilcisi gibi değil kendilerini, 
partinin temsilcisi gibi görmekte, muhtarlarla, idare 
heyeti üyeleri ile, ihtiyar heyeti üyeleri ile partinin 
temsilcisi-gibi ilişkiye girmekte ve onlara çok kea baskılar 
da uygulamaktadırlar. Bu konuda elimizde çok belirgin ör-
nekler de vardır. Bunu, ne kadar yoktur derlerse değinler, 
açıkça bunu'uygulayanlar vardır. 

i 
. | 

KEMAL EMİRZADE - (Lefkoşa) (Yerinden) - Doğrucjur, 
doğru İsmail Bey. 

i 

: ' -v • - • • 1 
. İSMAİL BOZKURT "(Devamla) - Bunu da en azından burda 

bir defa daha hatırlatmak gereğini duyuyoruz. 

,../2323. 
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SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Oyle olmazsa niye 
tutayım dedi Sayın Bakan sabahleyin.' 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Parti komiseri, 
kaymakam değil, •parti .komiseri"., 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Festivaller ve panayırlar 
konusu vardır sayın arkadaşlar. Ne kadar.bir-Gurcuna olduğunu 
ben sadece vurgulamakla yetiniyorum. Bu konuda da İçişleri 
Bakanlığına görev, düşmektedir. Bir yasal düzenleme gerekirse 
yasal düzenleme yapılır, birşey yapılırt. fakat bu curcunadan 
da kurtulunur. İsteyen,' istediği gibi, istediği yerde, panayır 
veyabutta-festival yapamaz. Yapar ama, belirli bir düzeni de 
olması gerekir bunun. Bu konuda da bir hatırlatma yapmak 
gereğini duyuyorum, 

» ; 

Ve yine sayın arkadaşlar; kısaca değineceğim,, değinmek 
. istediğim -bir ̂ onu da ilçelerdeki protokol konusudur.. Sayın 
İçişleri Bakanı lütfen kaymakamlarına talimat versin* proto-
kolün nasıl olması gerektiğini öğretsin ve özellikle kayma-
kamlıkların., milletvekilleri ile, partilerle nasıl ilişkide 
olması gerektiğini öğretsin ve milletvekillerinin -tierde 
olması gerektiğini de lütfen öğretsin. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Öğretiyor efendim,, öğretiyor. 

, .. ÎSMLAİL BOZKURT (Devamla) - Çünkü sürekli olarak çok hoş 
olmayan olaylarla karşılaşmaktayız. Arkadaşlarımız karşılaş-
maktadır. Basit bir şekilde çözümlenmesi gereken.,_ çözümlenebi-
lecek konulardır bunlar. Bunları da hatırlatmayı bir görev 

: * 

sayıyorum* . 

Enerji konusunda sayın arkadaşlar; ben çok uzun boylu 
• konuşacak değil.im. Geneli üzerindeki-tartışmalarda bu konuda 
epeyce tartışmalar yapıldı, üzerinde duruldu. .Bütçeye .bu yıl 
büyük oranda bir ödenek "kondu, bu konuda. Dileriz ki yıllardan 
bê ri kanayan bu sorunken azından bu yıl herhalde bitmez ama 
bu Bütçedeki ödenek de çözümlenme aşamasına girmiş olur, -baş-
lamış olur ve halkımız da bu çözüm sağlandıktan sonra, bu 
sürekli"elektrik zamları ile, peşpeşe elektrik zamları ile 
bunaltılmaktan kurtulur. 

.../2324. 
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v NACİ T."USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ve elektrik 
kesintileri ile. 

<:'"- 'İSMAİL BOZKURT (Devamla) « Elektrik kesintiler:, ile 
bunaltılmaktan kurtulur. İnşallah o proje tamamlandıktan 
sonra bu iş de bir düzene girer ve halkımız da rahat eder, 
biz de rahat ederiz, kendileri de rahat eder. Saygılar 

, .. t . . . i sunarım. * I 

BAŞKAN-- Teşekkür ederim Sayın İsmail Bozkurt^ 
'Buyurun Sayın Bakan Taşkent Atasayan. 

' ' " " - ' ' ' = . . . 

" ERGUN'VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Uç mislinejçıka-
racaklar fiyatı o zaman. ^ : 

ENVER EMİN (Lefkoşa) (Yerinden) - Taşkent; kı^a. 
. p ' 

• ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) -20 dakikada biter, 
kısa* ' "" ! 

. ' ' NACİ T". USAR (Devamla) '- 13.00'e kadar vaktin] var 
Sâyın Taşkent. j 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Konuşan]bütün 
milîet-ve'killeri haklıdır diyeceksin. j 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Biz doğru konuştuk, 
siz.de...•'"•• 

" İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI, 
ATASAYAN - Tehdit edersin galiba Ziya Bey bizi?' 

TAŞKENT 

Sâiyın Başkan, muhterem milletvekilleri; üç, İ0işleri; 
Köyişleri ve Doğal Kaynaklar Bakanlığı Bütçesi hakkıpda üç 
konuşmacıyı da dikkatle izledim. j 

" ERGUN VEHBİ (Devamla) - Pek dikkatli değil amk« 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Gerçi söz arasında lâf 
da attık,-dedik ki iyi yaptıklarımızdan da bahsedin. Ama 
İsmail Bey birazcık... 

ERDAL'SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Var mı iyi yaptığın 
birşey de ̂ bahsedecekler? ' • ( 

--o • •• ~ • 
. TAŞKENT ATASAYAN (Devamla,-) - Kenarından gegjıiş ol-
masına rağmen pek'temas etmedi. Ğ'ütün arkadaşlar yapılmayan-
ları veya kendilerine göre kötü yapılanları, beğenmediklerini 
saydılar. İsmail Beyi^ dediği gibi bu da muhalefetin doğal 
hakkıdır ama, yıkıcı muhalefet yapmanın yanında, yapıcı 
muhalefet de bir yoldur, bunu hatırlatalım. 

' ' V 
a u I:-ŞALÎH USAR (Girne) (Yerinden) - Bütün konuşmacılar 

» 

mülayimdir bugün sana karşı». 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Hafiye tutup aratacağız ne 
yaptı,•görünen birşey yok ki. r 

RASIH KESKİNER (Girne) (Yerirden) -Yapıcılığı mı 
keldi? " . 4 

1 t 
ERDAL.SÜREÇ (Devamla) - Zaten yaptığın birşey... 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım efendim, dinleyelim 
.lütfen. .. . 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Yıkıcı mı bizim 
yaptığımız? - '* 

.../2326 



- 2326 -

* : "'• TAŞKENT'ATASAYAN (Devamla).Sayın Bâşkan, muhterem 
milletvekilleri; Önce konuşmacı, arkadaşları yanıklarken '.i •••' 

Sayın Bczkurt'un k«huşması üzerine bazı bilgiler getirmek 

isterim. Şunu söylemek gerekir ki, "'Sayın Bozku^tjun ko- • 

nu^ması daha fazla temennileri ve birçok konularia da 

hemfikir olduğumuz., konulara değinmiştir Sayın Bo$kurt. 

Bu bit* çalışma, bir ara-ştırma gerektiren bazı kbtjıulardır. 

Bilhassa su meselesi hakkında son zamanlarda bu ^.pnuya 

ciddi surette, eğilmekteyiz. Su konusu hakkında; önemli 

saydığımız ve bazı hususlarda hemfikir olduğumuz görüşleri 

mevcuttur. Yerel yönetimler hakkında da aynı şekilde bu 

hususta çalışmalarımız mevcuttur. j ; 

Keçi yasağı konusuna gelince; bildiğiniz £ibi bir 

- keçi yasağı vardır bu memlekette ve keçi yasağının olduğu 

bölgeler vardır. Bu keçi yasağının olduğu bölgelerde biz 

Bakanlığa geldikten sonra bir tesbit yaptık, on eltı-on 

yedi bin civarında keçi mevcuttur. Yani... 

t 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - İyi ki yasak yar .yani. 

V • • . . ' . . . . 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim.' 
j 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - All^h Allah 
nerden geldiler? 1 

» • » 
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OLGUN PAŞALAR (Lefköşa) (Yerinden) -'Devam et Saym 
Bakan. .. f G 

t. * 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Çatlatacak bugün 
bizi Taşkent i 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bu 1974 Harekâtından 
sonraki oluşumlar dolayısıyla bu bölgelerde yasak, olmasına 
rağmen on altı- on yedi bin adet keçi bugün bulunmakta ve 
bu,vatandaşlarımızın geçim kaynağını teşkil etmektedir. 
Bu yasağı herhangi b:.r alternatif bulmadan bu yasağı, yürür-
lüğe koymak bu vatandaşlarımızı büyük bir geçim sikıntısı 
içerisine düşürecektir. Bunları koyunla değiştirerek veyahut 
da bu vatandaşlara başka bir iş sahası, başka bir geçim 
kaynağı göstererek bu soruna çözüm getirmekten başka çare*1-
mi? yoktur. Bu konuda birçok bölgelerden ve birçok arkadaş-
lardan, "bürokrat arkadaş olsun, politikacı arkadaşlar•olsun, 
bize gelen konularda yaptığımız değerlendirmede bunu ancak 
Et Kombinası devreye"girdikten sonra bunların peyderpey 
Devlet üretme Çiftliklerindeki koyunlarla mübadele etti-

w 
rerek o ySndç .tüketilmedi ve bu keçi yasağı' meselesine de 
kesin bir çözüm getirilmesi yolunda bir düşüncemiz mevcuttur. 

" " ' ı" ,• 
HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) -Gerek 

kalmaz Sayın .Bakan, o güne kadar ağaç kalmayacak; t 

.TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Başkan..., v; 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Uyarıyoruz sen:. 
Sayıp Bakan, ağaç kalmayacak.', •;•• ' \ 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Görüyorsunuz yapi., 
| 

" BAŞKAN - Evet sâyıtı milletvekilleri... ' 
• ! : • : 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Cevap verirsem İyi 
olmayacak. . i 

BAŞKAN.-t Sayın: milletvekilleri: 
dinleyelim. 

lütfen konuş ilacıyı 

. TAŞKENT' ATASAYAN (Devamla) - Sayın Bozkurt 'uh, ağıl-
•la-rm köy dışına çıkarılmasıyla ilgili olarak Bütçemizde 
geçen sene ödenek olmuş olmasına rağmen, bu sene ödeıek 
olmadığına değinmiştir. Doğrudur» bu şene B-üt.çemizde ağıl-
ların köy dışına çıkarılması ile ilgili olarak ödenek 
yoktur ama yariilmiyorsam dokş.an bir milyon ;lira civanında 
bir Ödenek bu maksat için Tarım Bakanlığı altında -melvcuttur. 
-Bir. tek... ' ... " 

İSMAİL BOZKURT-.,(Gazi M^ğusa) (Yerinden) - -Bu maksat 
için? 3 rt 

m . 
esi 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bu maksatlar ıç 
Yani-.ağılların köy dışına çıkarılması ve ıslah ^dilm 
^konusunda Tarım Bakanlığı altında mevcuttur; İki Baklanlık 
altmda. ayri:>ödenek olmasını mahzurlu gördügymuz içijn 
ödeneği Tarım Bakanlığı altına koyduk ve biz İçişleri 
Bakanlığı olarak Tarım Bakanlığıyla koordineli olaraik bu 
işlei*! yürütmeye çalişaöağiz. " 

? 1 Festivaller bir curcuna haline dönüşmüştür, jblr 
de ilçelerdeki protokol konusunda hakikaten bu konuqa 
İsmai'l' Beye hak veriyoruz. Bu konuda da gerekli notumuzu 
aldık. Gerçi işin farkındayız, bilhassa her yerde bir 
panayır, her yerde bir festival, bunun artık bir düdene, 

! 
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intizama 'girmesi gerekir. İlçelerdeki protokolda, merkez-
deki protokolda bile olan hatalar zaman zaman düzeltilmeye 
çalışılıyor.Bunda ilçelerde de. gerekli tertibat alınacak-
tır. 

Enerji konusunda müteaddit defalar bu Kürsüden 
olsun beyanat halinde bilgi verdik, ben ve diğer arkadaş-
lar da. Bu konu,- "bilmiyorum burjda: zamanınızı almak gere-
kir mi, bu yıl tahminimize göre Bütçeye gerekli" ödenek 
konmuş ki bu konan ödenek, esas' gerekli ödeneğin çok az 
bir miktarıdır. Bu sene bununla başlanacağını tahmin 
ediyorüz. Zaten eğer proje gerçekleştirilecekse, yirmi 
ayla otuz ay arasında bir zaman alır ve projenin geyçek^ 
leştirilebilmesi ve bu konuda çalışmalar yapılmaktadır. 
Sistem seçilmiş durumdadır. Tahmin ediyorum, önümüzdeki 
aylar içerisinde ihaleye çıkılıp bu sorun da bağlanmış 
olacaktır. . -

• * ; 

ERDAL SÜREÇ. (Lefkoşa) (Yerinden) - Daha başlayıp 
başlamayacağını da bilmez.' 

fÎACÎ T.' USAR '(Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hayır, 
ya(ni yirmi ay sonra mı başlayacak proje, yoksa yirmi ay 
mı devam edecek? 

4. 

SALÎH USAR (Girne) (Yerinden) - Sayın Bakan, kesin 
olarak İaid-rşey söyleyebilir misiniz? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem 
milletvekilleri;-Sayın Feridun Onsav'ın kulüp.ve derneklerle 
ilgili olarak yaptığı konuşma bana biraz hayali geldi. 
Tabiî bunu arkadaşla, aynı şekilde Ziya Beyit?-Belediyeler 
Yasası ile ilgili iddiaları için de .söyleyeceğim*. Biz* "J 
Bakanlık olarak bir Dernekler Yasası hazırladık, tasarı 
olarak. Bu Dernekler Yasası, Bakanlar Kurulunun onayından 
geçmiş ve Meclise sevkedilîniştir. Şimdi bunun maiddeleri üze-
rinde konuşmak, nitekim Feridun Bey bize maddeleri üzerinde 
yorum yapmadı ama Ziya Bey Belediyeler Yasasının maddelerini 
de alıp yorum yapmıştır. 
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gelsin? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - E, yapacak tabiî. 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Gelmeden, bekleyelim 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kaldı ki Belediyeler 
Yasası Tasarısı hâlâ daha, yani henüz Bakanlar Kuruljunun 
gündemindedir. Daha Meclise dahi gelmedi.. Yok bunun falan 
maddesi şöyle, filân maddesi şöyle, filân maddesi Gijrne 
Belediyesini falan maddesi... , 

işte. 
ERDAL SÜREÇ (Devamla) - İyi ya, uyarıyor »izji 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim, dinleyelim.. j. 
. : ^ | 

SALİH USAR (Devamla). - Nasreddin Hoca gibi, jçeşmeye 
yollamadan tokadı basıyor siz,e,. 

BAŞKAN - Dinleyelim lütfen.. Söz kesmeyelim lütfen 

ZİYA RIZKI (Devamla) .- Hade, hade devam., j 

i 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Benim niyetim bugün 

birkaç-kişiyi çatlatmaktır Sayın Başkan, onu söyleyeyim., 
1 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Bak ben sabırlıydım,, jsen 
de sabırlı ol. * i 

BAŞKAN - Sayın 'milletvekilleri.... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla). - Benim, niyetim tyugün birk 
kişiyi' çatlatmaktır. 

BAŞKAN - Saym milletvekilleri; lütfen konuşmacının 
sözünü kesmeyelim, dinleyelim, 
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TAŞKENT ATASAYAN {Devamla) - Dernekler Yasası 
bugün Meclise sevkedilmiştir. Son şeklini komisyonda, 
komisyondan sonra Genel Kurulda alacaktır. Onun için bu 
konuda birşey söylemek bence gereksizdir. Bu konuda müna-
kaşa, hâ eğer Dernekler Yasasını ben temenni ederdim ki 
öyle birşey tabiî biz Bakanlık olarak ancak şu şekilde 
eleştirilebilirdik. Dernekler Yasasını hazırlayıp da 
Meclise sevketmediniz denseydi o zaman kabul ederdim ama 
hazırladık. İyi hazırlandı, kötü hazırlandı* Meclisten 
nasıl geçer, he şekil alır, orası geçtikten sonra konuşu-
lur v£' onun maddeleri üzerindeki münakaşayı, o yasasın 
yasalaşması esnasında komisyonda veya burda yapabiliriz. 

ERDAL.' SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bekleyelim 
geçsin de ona göre.eleştirelim madem ki. Burda da eleş-
tirmeyelim, geçtikten sonra, yasal olduktan.sonra eleş-
tirelim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Köylerde gençlere 
yapılanları soruyor. Zannedersem arkadaşımız pek fazla 
köylere giden bir arkadaşımız değildir herhalde. 

, NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kim? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Feridun arkadaşımız. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Hiç köylerden-çıkar.mı? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Herhalde bilmiyorum, 
bizim İçişleri Bakanlığı çlarak, Sayın Rızkı da bunu iyi 
dinlesin, 1987 senesinde hizmet olarak bütçe, olanakları 
nispetinde, olanaklarımız nispetinde köy yollarını olsun, 
mezarlığından' tutun, park yerine olsun, Atatürk Büstüne 
olsun, yani köyün ihtiyaçlarını, suyundan elektriğine^ ar-
matürüne kadar, bu konularda hemen hemen el atmadığımız 
hiçbir köy yoktur bu Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti hudut-
ları dahilinde. 
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KEMAL EMÎRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Gazivejren1 in 
su sorunu devam ediyor. j 

i-
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Gaziveren'in sufsorunu 

da yakkmda halledilecektir. Su kaynağı bulunmuştur. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Ha halledilecek. • • I " " 
i 

TAŞKENT ATASAYAN" (Devamla) - Suyun kaynağı hjulun-
muştur ve yakında o da devreye girecektir. j 

. . . . . 

I 
KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Çatlattın' o ıçulıt̂ rı • j . Allah için. i 

| 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Çünkü bütçede ojlmama-

s m a rağmen, Gaziveren olarak' spesifik olarak bütçece 
olmamasına rağmen oraya el attık,'' kaynağını bulduk. [Ancak 
motoru vesair aksam için köylünün bir iddiası var, djiğer 
kuyu yedek kalsın, biz de diyoruz bunun süratle olabjilmesi 
için diğer kuyudan buraya getirirsek derhal devreye jkoya-
biliriz ve... i 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Akçajy'da 
çeşmelerden kum akar Sayın Bakan, onu da biliyor muâunuz? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bunu iyi hatırlattın 
Sayın Kemal Emirzad'e'arkadaşım» Bu biraz -önce Sayın j 
Feridun Onsav, Ziya Bey de birazcık... i 
1 i 

ZÎYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Hade konuş 4a 
not edelim. Bırakmayız ya seni bugün. Bugün düştün ilimize,. 

TAŞKENT"ATASAYAN (Devamla) - Bu Hükümet diy^r, 
muhtarı veya azasi CTF'li, TKP.'li olan köylere hizmet.' 
götürmez diyor. İ ş t e bu köyümüzde muhtar CTE'Udii" Sayın 
Kemal Emirzade. 

i • 
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KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Her gün için kafasında... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ve cr köye Başbakanın 
ziyaretinin ertesi günü bu* hizmet başlamıştır. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Kaç defa söylemişti? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ve Şimdi neticesi 
gelmek üzeredir muhterem arkadaşlarım.. 

NACİ., T... USAR (Devamla) - Akçay'da çeşmelerden kum 
akar Sayın-Atasayan, onu ne yapıyorsunuz? 

* 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Her işiniz de 
yarı buçuk, bekler bu iş de. 

'FADIL ÇAĞDA ,(Girne).(Yerinden) - Hisarköy listenizde 
Var mı Sayın Taşkent Atasayan? Hisarköy? 

ENVER EMÎN (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 da var. 

MEHMET CÎVA (Devamla) - UBF'ye yüklenme belgesini 
de önüne uzattınız, 

* •' 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - İnönü'nün arsa meselesi 
maalesef..Cumhuriyetçi Türk Partisi tarafından temcit pilâvı 
gibi her' sabaha yakın önümüze konur. Birşey söylemek 
gerekmez. On defa söyledik, yüz defa söyledik bunu, vaktinizi 
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almayalım. Eğer bütçemize bakılırsa, bu sene içme suları 
şebeke ve iskaiye hattı yenilemeleri için 695.000.000 lira 
civarında bir ödeneğimiz mevcuttur ve bu ödenekten geçen 
sene mevcut on projemiz, Akdeniz içme suyu olsun, Ağıllar, 
Altınova içme suyu olsun, diğer Ulukışla sulama suyıi olsun, 
Gelincik^sulama suyu olsun, ayrıca diğer bölgelerimizde 
projelerimiz tamamlanmak üzeredir ve sene sonundan Önce 
tahmin ederim bu projeler tamamlanmış olacaktır. 

Polis meselesi için çok şeyler söylendi. Çol£ sorular 
soruldu, çok cevaplar verildi. Tekrar o konuya dahajfazla 
değinmek istemiyorum. 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) -
Tabiî Saym Bakan, saat 13.00'e geliyor. ' 

4 

TAŞKENT .'ATASAYAN (Devamla) - Çünkü söylenecek yeni 
birşey yoktur.' , 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Niye değinmjLyorsun? 
" ! i 

TAŞKENT ATASAYAN (Devaöıla) - Partizanlık kokusunu 
kesinlikle reddederim ve kabul etmiyorum. Bu HUkümeît, bu 
Ulusal Birlik Fartisi - Yeni Doğuş Partisi Hükümetij... 

MEHMET.. CİVA (Devamla) - Bağışıklık kazandın. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kesinlikle partizanlık 1 
yapmamaktadır. ' • . j i 1 

MEHMET CİVA. (Devamla) - Reddeden, çünkü barışıklık 
kazandın o işlere, farkında değilsin. < 

. ' 'i 
BAŞKAN - Dinleyelim efendim. I 

SALİH USAR (Devamla) - Emin öyle düşünmüyor ama. 
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TA^K «T uT j:'i.Ui (Levamla) - Kesinlikle partizanlık 
yapmamaktadır. > 

MEHÎIET CÎVA (Devamla) - Bağışıklık kazandın, o kadar 
gok partizanlık yapan ki bağışıklık kazandın ve farkında değilsin. 

B/.^KAN - Sayın Civa, lütfen müdahale etmeyelim efendim 
dinleyelim. 

••• i .Sİ . 

-:,. ENVE1V- Et^ÎR (Devamla) - Seti Çatkındâ mısın?• • 

TAŞKENT ATAoAYAîI (Levamla) - Kaymakamlıklar d.iyor parti 
• * .. 

görevlisi gibi iş yapmaktadır. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden) - 0 doğrudur, işte, 

- TAŞKENT ATA3AYAN (Devamla) - 3u da, bu da geçerli 
birşey değildir. 

EIC-ÜN VE:Î3İ (Lefkoşa)(Yerinden) - Parti komiseri, 

..TAŞKENT ATÂSAYAK (Devamla) - Zaten büÇün iddialar böyle 
muhayyel birgey, yani somut birşey yoktur, yâni falan filanı 
yaptı. 

SERAKIHCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) -.Soyut, hep 
soyut. 

TAŞKENT ATASAYAH (Devamla) - Bu bunu aldı alâ,kuduru, 

İ3KAİL BOZKURT (GazİL Mağusa) (Yerinden) ^ 0 zaman bilmen 
kaymakamları demektir. 

i 
f * i *' 

TAŞKI^'T ATASAYAN (Devamla) - Hangi muhtara biz teklif 
ettik partisinden istifa etsin? 

ERDAL 3ÜİİEÇ (Devamla) - Hepsine. 

KSİ Al. jEI-.İRZÂDE (Lefkoşa)(Yerinden) - Kaç tanesini? 
^ r -

. v j » srK. "L 
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TAŞKENT ATA3AYAN (Devamla) - Kendiler, kendi 
leriyle geldiler, yani bizim davetimizle gelmediler, 
açıktır ve... , r 

• « • • "I 

jonul-
jartimiz 

ISfrAİL BOZKURT (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Kumyfilı 
Muhtarı nasıl gejdi Taşkent? 

TAŞKENT ATAoAiAN (Devamla) - Kumyalı Muhtarı jgelmemiştir 
Sayın Bpzkurt. Bağımsız olarak görevine devam etmektedir. 

i • 
ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden) - İyi izlijyorsunuz 

maaşallah. j •• 
j 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Serdarlı'nıtı muhtarı geldi 
ve Serdarlı'nın belediye başkanı geldi. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Köpı 
söyle bize Sayın Bakan. 

r ti 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Nasıl geldijler? 

TAŞKTNT ATASAYAN (Levamla) - Kendi gönüllerimle, 
Koşa, ko§a yuvaya döndüler. 

"' yü 

EŞBER 3ERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Dog 
bularak. 

ruyu 

İSMAİL 30ZKURT (Devamla) - Yakında Kumyalı muhtarı da 
geçerse size. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Geçebilir, zater 
fikirdedir. Görüşü aynı, dünya görüşü aynı. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Pazarlığı devam eç 

aynı 

ıyor. 

EŞBER 3ERAKINCI (Devamla) - Doğruyu buluyor cj da. 

TA^kEI^T ATASAYAN (Devamla) - Hjç pazarlığımı^ yoktur, 
kesinlikle. I 
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İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Pazarlık devam ediyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kesinlikle.. ; Eğer yürüyecek 
olsaydık Kalavaç muhtarının üzerine yürürdük. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Yürü, yürü.. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇALINMA 3AKANI GUtfAY CAYMAZ (Yerinöen)-
Rahmetli oldu. 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Hiç -inandırıcı 
olamadın. 

. ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Yürümediniz mi? 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Hiç inandırıcı olatftaz 
Taşkent. 

1 '' 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Girne'de Kombos'la Fehim 
Küçük i9T"lerini satmışlar, yeni "T" vermişler. Bu bilgisi 
Sayın Fetidun önsav'm tahmin ediyorum yanlıştır. Şu ana 
ködar bizde Syle A>ir bilgi yoktur. "Talerini satmış olsalar 
dahi bilgimiz olacaktı. Kaldı ki yeni "T" verilmesi kesinlikle 

* ' . 'i 

bilgimiz dışındadır ve böyle şey yoktur diyebilirim ama bir 
kez daha araştıracağım yüzde yüz emin olabilmek için. 

Değirmenlik'in su meselesine gelince. Değirmenlik'te 
bir suyun kuruma meselesi oldu. Değirmenlikliler o dilekçe 
ile bize müracaat ettiler, o dilekçe üzerine biz gerekli ince-
lemeyi yapıp, ekiplerimizi gönderdik. Su Dairesinin ekipleri 
orda inceleme yaptı, su tespiti yaptıktan sonra İskân Hakanlı-
ğına Değirmenlik'teki su durumu budur şeklinde bir rapor gelmiş-
tir ve ona göre İskân Bakanlığının tarla ve arazi konusunda 
işlem yapmasını talep ettik İskân Bakanlığından. 

İSKAN BAKANI ONAY F.DEMİRCİLER (Yerinden) - Yapıyoruz 
efendim, yapıyoruz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yapıyorsunuz, çok güzel. 
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EgBER SERAUNCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Babanları da 
•korkuttu bırak belâ. Kaymakamları değil, bakanları c a korkuttu 

TAŞKENT ATA3AYÂN (Devamla) - Partilerin yüı^üşune izin 
verilmedi diyor." -Partiler nümayiş yapmaz benim bildijğim kadarı 
ile Feridun- Bey* Yani bir destek verebilir bir yürümüşe ama 
parti yafta elinde, mikrofon şeyinde nümayiş yapması biraz 
tuhaftır. , • 

en ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Onu da a 
düzenledin. ' 

;-ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa)(Yerinden) - Niçin yapmajsın? 

.TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Surdadır, meydart burdadır 
Ergün Bey. Meydan .burasıdır. -L 

E.RGUN ÎVEHBİ (Devamla) - Allah Allah. Yeni ygni 
kurallar. . 4 

. TAŞKENT ATAOAYAN (Devamla) - Partiler sokağa, ̂ döküldüğü 
anda ,anarşi başlar Ergün Bey.kl bunu hiçbir 'feaman tedenni 
etmeyiz. ... , ' • " « • 

. .ERGUN VEHBİ (devamla) - E, siz hep şpkakta dolaşırsınız 
BRT ile beraber hep sokakta, köylerde." Biz gelmeyel^m, 
gitmeyelim ha. İiep si<z gideçeksiniz. | 

, TAŞKENT ATAOAYAN ('Devamla) - Gezilerimiz açıktır 
isteyen arkadaşlar gelebilir'bizimle beraber. j: • 

MALİYE VE .GÜMRÜKLER BAKANI- MEHHET BAYRAM (Y^inden) -
Katılabilir. . - • '; \ '' 

SALİH .USAR (Girne)(Yerinden) - Açık oturum yapalım 
köylerde, televizyonda, meydanlarda Sayın Atasayan h^p beraber, 

j 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Çok yaptı^. ] 
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: . TARIM' VE: ORMAN BARANI AYTAÇ BEŞERLER (Yerinden) -
Hade bitir. 

t 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bir dakika-, daha Ziya 
Beye gelmedik. 

Ziya Bey bize eski bir belediyeci olarak... 
j • 

EŞ3ER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Başkanı 
olaratc. 

•• -TAŞKEIJT ATASAYAN (Devamla) - Belediyeci daha kalıcı 
birşeydir. 

• • . i t '.'.-. •• *-
ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)* - belediyeci mi? 

Belediye Başkanlığı yaptı adam. 
•• • •• • ' •• i 

r : TAŞKENT ATASAYAîî (Devamla) - Belediye Başkanı da 
belediyecidir, belediye meclis üyesi de belediyecidir. -

• • . Yani küçümsenecek birşey değil. 
* : ' / ' 

ZİYA RIZKI (Girne)(Yerinden) - Bırak Erdal. Şerefimiz 
üzerimizdedir, lâfla olmaz. Keyfe bak. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bittabii. Saygımız, sevgimi 
sonsuzdur Sayıtı Ziya Rızkı. Saygımız baki kalmak kaydı ile... 

Sayın Ziya Rızkı bir zamanlar Belediye Başkanıydı ve 
bu Hükümetin ve bundan önceki hükümetlerin bu belediyelere 
yaptığı yardımları herhalde hatırlayacaktır. Yani belediyeler 
hangi partiye, mensup olursa olsuns .TUlikaai .Birlik; ̂  Partisine 
mensup belediye başkanı olsun, Toplumcu Kurtuluş Partisine mensu 
belediye başkanı olsun, Cumhuriyetçi Türk Partisine mensup 
belediye başkanı olsun, o belediyenin başında, haklı olduğu 
zamanlarda, muhakkak- surette 4çi§leri Baka'rtlığı tarafından ve 
dolayısıyle Devlet taraf iriden,. Hükümet tarafından elinden 
tutulmuşlardır. Belediyelere yardımcı olunmuştur. Belediye-
lerin içinde bulundukları mâlî sıkıntıdan kurtulabilmek için 
avans ödemeleri de yapılmıştır. Bazısına bir aylık, bazısına 
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iki aylık, bazısına üç aylık, bazısına beş aylık yapılmıştır. 
Hangi partiye mensup.olursa olsun* Lefke'ye de yapılmıştır, 
Lefkoşa'ya ^ryapılmıştır, Mağusa'ya da yapılmıştır*jGirne'ye 
de yapılmıştır ve yapılacaktır da, haklı oldukları nispette. 
Ama çok kötü durumda olan belediyelerimize daha fazla yapılmış-
tır. Dah$ fazla yapmasının sebebi, de Belediye Başkanının 
Ulusal. Birlik Partili olmasından dolayı değildir. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden) - Ya nedir? i 
. ' -I ' 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Durumunun kötü fjlduğunu, 
hizmet götüremeyeceği, çalışanlarını ödeyemeyeceği ibin, 

» ; 

o kadar insanı mağdur etmemek için ve bu arada durumiıriu 
düzeltmesi için gerekli ikâzlar da yapılarak bu yatarımlar 
yapılmasıdır. Eğer mesele .bir Girne Belediyesi mesejLesiyse 
ki murat edilen de benim anladığım odur, bu belediyece iki 
seneden beri değil, senelerden beri bu hükümetler yardımcı 
olmaktadır. Çünkü Girne'flin özelliği dolayisiyle, Girne'nin 
öze'lliği dolayısıyla geçici birçok insana hizmet..Verjnektedir, 
gelir almamaktadır. 3u Ziya Beyin zamanında da bîîylteydi, 
Etdinç~ *>eyin zamanında da böyledir. 

tYA RIZKI (Girne)(Yerinden) - Rakamlar ver.i 

i. JAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ha, ondan sonraki zamanlarda 
da böyle olacaktır. Bir'hikâye.Ziya Bey, işte belediyeler 
arasında ayırım yapılıyor diyor, o bir tasarıdır, madde yorumu, 
onu yapmak zaten abeşttir bence. İşte kumarhaneler, efendime 
söyleyeyim, Girne limanı, Mağusa. limanı, toprak bastı parası 
alınacak Girne'den ve 'Mağusa'dan, Mağusa'nın,Belediye Başkanı 
UBB' jiymiş,' Girne'ni,n..Belediye Başkanı da UBP'liyini ondan dolayı 
bu madde bu. Yasaya konmuş. E, Güzelyurt'un Belediye Başkanı da 
UBP'lidir, Yani yarin Gtizşlyurt'â bir 'litnan yapmaya kalkarsa 
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bu Devlet ordaki belediyeye gelir elde etmek için 
mi yaptı bu limanı? Yani Ziya bey gibi tecrübeli 
bir.,. 

i ' '.y ' ' 

ZÎÎA RIZKI (Girne)(Yerinden) - Lefkoga'ya 
da yapıldı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ziya bey gibi 
tecrübeli bir abimizin bu kadar yorum... 

BAŞKAN - Sayın i>akan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Memleketi diyor 
j'-iağusa girketi idare ediyor, hağusa Liman îgçiler 
Şirketi da. 

BAŞKAN - Sayın "akan. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Liman yok dedin sen. 

TAŞKENT ATAJAYAN (Devamla) - Bağlıyorum 

Sayın öaşkan. 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bağlama, 
Öğleden sonra devam edin. 
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•• \ . . 

BAŞKAN - Onu soracağım. Uzayacaksa ara verelim, bağ-
layacaksanız bekleyelim. 

1 
MEMHET CIVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Bağlama, baklama. 

' " I 
•• TAŞKENT aTASAYAN (Devamla) - 0 bir yasadır, o jjasa 

değişmediği takdirde yürürlükte olan bir yasadır, Limar^ İşçiler 
Şirketi Yasası. Ona bir diyeceğimiz yoktur. i 

j i 
i MEHMET CİVA (Devamla) - Bağlama da devam edecegjiz. 

• v, s 
-..TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ben bütün,-arkadaşların 

eleştirilerini mümkün mertebe cevaplandırmaya... 

MEHMET CİVA (Devamla) - Bir kulağından koydun, jbir 
kulağından Çıkardın. • " j • - İ ... - < | 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Çalıştım. j 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Omorfo'ya bile liman yaptın. 

TAŞKENT ATaüAYAN (Devamla) - Önerilerini, olumlju öneri-
lerini, olumlu öndrilerini nazarı dikkate aldık, not edjilmiştir, 
Bundan sonraki icraatımızda olumlu öneriler muhakkak sujrette 
Sayih İsmail Bozkurt'un önerileri gibi baâi olumlu öneriler 
vardır. Onlar nazarı itibare alınacaktır ve bundan sonraki 
icraatlarda değerlendirilecektir. Ben sabırla bütün arkadaşları 
dinlediuı, beni de sabırla dinledikleri için tüm arkadaşlara 
teşekkür eder, saygılar sunarım. 

j I 
BAŞKAN. - Teşekkür ederim Sayın Taşkent Atasayanj. 

i 
EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden)- Çok tatlı bağlajim. 

*. i * 

i 

MEHİÎET"CİVA (Devamla)- Özel eğitimden ,*seçtl;iılfcj defa. 
i i 

•BAŞKAN - Saym Feridun Onsav, kaç dakikalık bi^ konuşnr 
ol ab il ir. ' j 

1 " i 
NACİ T. USAR (Devamla)- Öğleden sonraya kalsın efendim. 
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FERÎDUN ONSAV (Lefkoşa) (Yerinden)- Yarım saat sürer. 

BAŞKAN - Yarım saat? 

- • İÇİŞLERİ, KOYİŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR* BAKANI*TAŞKENT 
ATASAYAN (.Yerinden) - Oylansın efendim, ben ,kısa kestim oylanacak 
diye. 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Söz aldık. 

SALİH USAR (Devamla) - Söz hakkını da kısıtlayacak. 

BAŞKAN - Sayın Taşkent Ata sayan konuşmanıza devstm ede-
« • • 

bilirsiniz çünkü söz isteyen vardır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ben bitirdim Saym Başkan,. 

BAŞKAN - Bitirdiniz, teşekkür ederim».r. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Öğleden sonraya. ' ir 
BAŞKAN - Eğer beşer dakikalık konuşmazsa söz vereceğim , 

değilse... 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Benim üç dakikadır. 

BAŞKAN - Sayın Feridun Onsav? 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Benim uzun sürebilir.Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Uzun sürebilir. 
• •-;•?>• i TÎÎ'Î:"-.-

Sayın milletvekilleri; kalındığı yerden devam edilmek 
üzdre birleşimi 14.30'a erteliyorum. Teşekkür ederim. 

. ı 

Kapanma Saati: 13.05 
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ÎKÎNCÎ OTURUM 
Açılma Saati: 14*35 
BAŞKAN % Hakkı Atun ' 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
I'inci Dönem, 3'üncü Yasama YSilınm 17'nci Birleşiminin 
oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

2'nci 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)," i 
| 
i 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkajn. 
j 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter jsayısı 
vardır. 

1 

Sayın Feridun Onsav'dadır konuşma sırası.' Buyurdun Sayın 
fyısav. ! 

FERİDUN ONSAV (Lefkoşa) - S„yın Başkan, sayın njillet-
vekillerij ikinci kez konuşma almak zorunda kaldık. Biıjkaç konu 
üzerine değinip kısa keseceğiz, uzatmayacağız. j 

Bir defa Sayın Bakan söze başlarken yıkıcı muhalefet 
yanında yapi.cı muhalefet de yapılmalıdır dedi. Biz en azından 
kendimize göre yaptığımız eleştirilerin yapjpcı olduğu inancı ve 
o varsayımla yapıyoruz konuşmamızı ve eleştirilerimizij 

• i 
Dernekler Yasası ile ilgili söylediklerimiz, kcjnuşmaya 

başlarken ben bizzat belirttim, bu henüz daha taslaktır, 
Bakanlar Kurulundan geçti, bizim komitededir. Hukuk ve jsiyasi 
İşler Komitesindedir. Elbette ki değişecek, değişebiliıj. Genel 
Kurulda son şeklini alacak ve daha sonra yürürlüğe girecek. 
Bu doğrudur. Benim üzerinde durduğum, Bakanlar Kurulunun men-
talitesidir. Bakanlar Kurulunun bu konuyla ilgili görücüdür. 
Bu tasarıyı Bakanlar Kurulu hazırladı, Meclise sundu. Cjndan sonrı 
değişir veya değişmez. Elbetteki Meclisin iradesidir. Fakat, 
üzerinde durduğum, bunları içeren maddeleri Bakanlar Kurulunun 
uygun görmesidir. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hafif mi i 
buluyorsunuz bunları? • 
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FERİDUN ONSAV (Devamla) - Anayasaya aykırı, temel .hak 
ve özgürlüklere aykırı olarak buluyorum. 

ÖMER DEMİR (Devamla) - Aydınlanalım. 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Dernekler... 

NACÎ T.- USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Birlikler, 
Grev Yasası. 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Ve, evet, Birlikler Grev 
Yasasını, Toplu Gösteri Yasasını. 0 nedenle örnek verdim. 
- - . .K W 

Sayın Bakan cevap vermek için söz aldı ama, ben aldığım, 
kendi konuşmamla ilgili aldığım notlarda bir tek Değirmenlik'le 
ilgili konuya tam olarak yanıt vermiştir. İlgilendiklerini, 
rapor hazırladıklarını ve İskân Bakanlığına konuyu ilettiklerini 
ve İskan Bakanımız da yerinde konuyla ilgili gereken çözümle-
menin yapılacağını söyledi. 

,,İSKAN BAKANI ONAY FüDIL DEIİIRCİLER (Yerinden) -
Yapıyoruz efendim. 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Tek' yanıt alabildiğim benim 
bu olmuştuf. Diğerlerine Sayın Bakan beğensin veya beğenmesin 
bir yanıt vermeliydi. Efendim? 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 yanıta olsun bir 
teşekkür et. ülumlu yanıt verdi. 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Teşekkür ederim, tabii, hem 
yanıt verdiği için teşekkür ederim, hem de olumlu bir gelişme 
olacağını Sayın Bakan söylediği için teşekkür.ederim.. Fakat, 

. W ' 

diğerlerine, dediğim gibi beğensin veya beğenmesin birşey yanıt 
olarak söylemeliydi. 

JÇÎŞLERÎ, KOYİŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Verdik efendim, hepsini söyledik. 
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FERİDUN ONSAV (Devamla) - Vermediniz Sayın Bakan. 
İnönü sorusuna cevap vermek gerekmez. Polis konusuna dejğinmek 

1 
istemem. Partizanlık konusunu reddederim. j 

! 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) -- Hepsine verdik. j 
İ 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Kaymakamlık için söylenenler 
geçersizdir. Alakuduru konuşuyorsunuz dediniz. j 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - alakuduru demedim.] 
i 

NACİ'T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Al akudu iti dediniz. 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Dediniz Sayın Bakan. 'i 
i I j 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Demedim alakuduru . j 
I 
! 

HACİ T. USAR (Devamla)- Bu -da ne kadar ciddi bi^ Bakan 
olduğunu gösterir Taşkent dostumuzun. 

FERÎDUN ONSAV (Devamla)- Bunlar yanıt değildir. ̂ Belirttiğim 
gibi yanıt verirsiniz.Siize göre değişik olabilir ama bizî yaptırımız 
konuşma ve eleştirilere öyle veya böyle bir yanıt bekliyoruz. Son 
olarak partilerin yürüyüş ve gösteri yapma hakkıyla ilgojli söy-

" w i 

lediginiz yine konuşmama başlarken söylediğimin ikinci bir kanıtı-
dır sizin ağzınızdan. Bakanlık olarak ve Hükümet olarak itemel hak 
ve Özgürlüklere ne kadar saygı gösterdiğinizin delilidir. 

Partiler mümayiş yapamazlar dediniz. Söyleyeceklerini 
burda Mecliste söylesinler, yapacaklarını burda Mecliste: yap-
sınlar dediniz. 

OZKER OZGUR (Lefkoşa)(Yerinden)- Oyle mi dedi hakikaten? 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Evet. 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Oysa açıkça Anayasanın i 32'nci 
maddesi, önceden izin almaksızın herkesin toplantı, gösteri ve 
yürüyüş yapabileceğini açıkça yazmaktadır. Kaldı ki... 

7 
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EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Paket hakkında 
yürüyüş yapamazsınız demek ister. 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Her konuda yapabiliriz efendim, 
her konuda yapabiliriz. Paketin nesi var? Paketin hiçtir: 
olumlu yanı yok. Kaldı ki Anayasamızın 70 ve'71'inci mad-' t' -
desi Siyasi Partiler Yasasıyla ilgili... 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Daha açmadıydı 
paketi:de onun için. 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Özel madde düzenlemiş, hak 
yetki ve görevlerini belirtmiştir. 

ÖMER DEMİR (Devamla)- Açınca sizim da poşunuza 
gitti. 

FERİDUN ONSAV (Devamla)- Neyi açınca? Açmadınız mı? 
Açtık, gidiyorsunuz işte. Siyasi partilerin bu hakları 
Anayasa çerçevesinde vardır ve bunları biz siyasi parti 
olarak yasaların bize verdiği tüm yetkileri de kullanarak 
bundan sonra da kullanacağız. Bizim belirtmek istediğimiz 
Kaymakamların partizanca siyasi partilerin bu istemlerini 
reddetmemesi. Reddedecekse Yasaya dayalı bir gerekçe göster-
mesidir. Saygılar sunarım. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biz de 
hemfikiriz. 

BAŞKAN - Sayın Rızkı buyurun efendim. Teşekkür 
ederim Sayın Onsav. 
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ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çağırdıla^ 
mı Ziya Baba? 

ZİYA RIZKI (Girne) - Sayın Başkan, milletvekili; 
i arkadaşlarım;'takanımız bazı hususları•biraz karıştırdı^ 
| 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden)- Alışkanlığıdır. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Yani bu liman meselelerimi 
biraz karıştırdı. Bizim ortaya koyduğumuz•husus şuydu; 
belediyeler bulundukları limanlardan faydalanırken, 
belediye sımıları içerisinde olan mülklerden de ilgili i 
belediyeler aynı şekilde faydalansın. Çünkü limandan 
gelecek gelirler tümü belediyeye gideceğine göre, mülklerden 
sağlanacak mülk vergileri de hangi belediye hudutları ; 
arasında ise mülkler, o belediyelerin hakkı olsun. 
Bizim bu limanla ilgili konuştuğumuz husus buydu. Diğer 
iıusus; diyorsunuz ki daha bu Meclise gelecek, bunun-tartış-
masını mı yapıyoruz nesil gelecegi? Ancak siz buyurduktan 

. i 
sonra Bakanlar Kurulundadır, ciddi bir çalışma var demektir. 

İ 
i 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI j 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)- Var. • ı ' 

j 
ZİYA RIZKI (Devamla) - Ve bir Bakanlıktan bu taşarı 

şekillenmiştir ve size gelmiştir. 
i 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Evet. ' : j i j 
i 
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- 2349 -

- ' • • • • • ' V b . . I - ' ' / •• ' • • 

ZÎYA RIZKI (Devamla) - Ve eminim ben, sizin .hazır-
ladığınız bir tasarı muhakkak Bakanlar Kurulundan geçip 
bize -gelecektir* Biz öyle tahmin ediyoruz.' 

• * 

BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI NAZİF 
--BORMAN (Yerinden ) Ba zr -mad d el eri de ği ş e o ek. 

" . ZİYA RIZKI (Devamla)', - Onun için buna tçmas etme-
mizin tek sebebi size yardımcı -olmaktır. ' ' 

- . TAŞKENT ATASAYAN (DöVarolâ) - Keşke geçse Ziya Bey . .: 

ZİYA RIZKI (Devajnla) - Size yardımcı olmaktır/-Ba-. 
kanlar Kurulunda bizim görüşlerimiz de size ulaşsın ve siz 
bu görüş ışığında Bakanlar Kurulunda değerlendiresiniz bu 
hususları. Yani onu siz biraz karıştırdınız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yok karıştırmadım, 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Ne de Güzelyurt'a liman 
-yapılacak" da Güzelyurt'un ne bileyim ben kim alacak diye-
rekten başladınız kendi-kendinize dünya yaratmaya» ". „ r 

.TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) Yok efendim. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Bu yanlıştır- Siz anlamadınız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yapamaz mıyız .liman? 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Ben size şimdi tekrar tekrar 
anlattım ve şimdi temizdir. Yalnız bu kürsüden ayrılmadan hiç 
İmar Yasasından.bahseigmediniz.. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Onay Bey bahsedecek şeyde, 

ZİYA .RIZKt (Devamla); - Hiç Master Planlardan bahsetme-
diniz. ..." 

•TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Onay Bey bahsedecek. 
»../'2350 
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ZÎYA RIZKI (Devamla) - Ama-.belediyelerin bir fonksi-
yonudur. ' . .. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Onay Bey bahsedecek ' 
İskân'da, 

ZİYA RIZKI'(Devamla) -Bahsetmediniz. Devlet yardım-
ları ile ilgili bizim tutumumuzu ve dünyanın tutumurju. size 
anlattık, ona temas etmediniz ve ne diye biı* sene değişiklik, 

« * 

Belediyeler (Değişiklik) Yasasını askıda tuttuğunuza (̂ aip 
bir izahatta bulunmadınız. Birtakım hususlar açıkta kajldı. 
UMit ederiz, bizim buradaki görüşlerimiz Toplumcu Kurijuluş 
Partisi görüşü olarak dikkatinizi bazı çalışmalarınızda 
çekecök ve bu görüşleri dikkate aGLacaksınız, 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Onu söyledim. ] 
• • i 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Ümidimiz budur. 
i 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Onu söyledim alacağımı. 
i 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Buna rağmen biz bugünküjşekli 
ile bütçenize aleyhte oy kullanacağız. . j- • 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)'- Zaten kullanacaktanız. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Bunu da bilmenizde fayd£ olur. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu ?ok güzel 

TAŞKENT'ATASAYAN (Devamla) - Zaten kullanacaktınız. 

BAŞKAN - Teşekkür ede-rim Sayın Rızkı, 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bravo. 

BAŞKAN - Gerçekten çok güzel' bağladınız. Sayın; 
milletvekilleri... 

...7^351, 
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. u 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ben de dikkate almam 

madem söylediklerini. 
n ' 

BAŞKAN - Sayın Atasayan"; izin verirsen bütçeni oy-
luyorum. .Program 06, İçişleri, Köyişleri ve Doğal Kaynaklar 
Bakanlığı Bütçesini sayın milletvekilleri »şiarınıza sunu-
yorum. Kal*wl edenler?.». 

KATİP -25*. 0 
r 

BAŞKAN - Etmeyenler?.-.. 

" KATİP - 15. ' . 

BAŞKAN -r 25re 15. Hayırlı uğurlu olsun, 25'e 15r'ûyla 
kabul edilmiştir»_ 

Sayın milletvekilleri; şimdi Program 07 Bayındırlık, 
Ulaştırma.ve Turizm Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesine 
geçiyoruz. Okuyunuz lütfen. 

KATİP - Program 07: Bayındırlık, Ulaştır»! ve Turizm 
Bakanlığı: Alt program 01: Yönetim Hizmetleri; Personel 
Giderleri Toplamı: 42,206,000 Türk Lirası;. Cari Giderler 
Toplamı 8,892,060 Türk Lirası; Yatırımlar Toplama fok; 
Transferler Toplamı: Yok, Alt Program Topfcımı: 51,098,00$- Türk 
Lirası. 

Alt Program ®£: Planlama ve İnşaat Dairesi; Personel 
Giderleri Toplamı:896,981,000 Türk Lirası; eari Giderler 
toplamı;19,854,000 Türk Lirası; Yatırımlar Toplamı:5^,000,000 
Türk Lirası; Transferler Toplamı yok. Alt Program Toplamı: 
966",835,0«€ Türk Lirası» 

Alt Program ̂ 3: Karayolları Mairesi: Personel Gider-
leri Toplamı: 1,087,'535,000 Türk Lirası; Cari Giderler Top-
lamı: 51,767,000 Türk Lirası* Yatırımlar Toplamı:4,190,000,000 
Türk Lirası* Transferler Toplamı:Yok. Alt Program Toplamı: 
5,329,302,O*>0 Türk Lirası. 

.../2352. 
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Alt Program" 04: Po-3ta Dairesi: Personel Giderlejri 
Tcplami! 459,433,000 Türk Lirası; Car i _ Giderler Toplan^.: 
141,439,000 Türk Lirası; Yatırımlar Toplamı: Yok. Tranjsferler 
Toplamı': 250-,000 Türk Lirası;., Alt Program Toplamı: 601),122,000 
Türk Lirası. • • .v . , ; ; , * fl : 

Alt Program 05: Telekomünikasyon Dairesi: ^rsc^ıel 
Giderleri Toplamı: 1,004,295,000 Türk Lirası; Cari Gidjerler 
Toplamı: 162,419,000 Türk Lirası; Yatırımlar Toplamı: 
5,782,000,000 Türk Lirası; Transferler Toplamı: Yok. 
Alt Program Toplamı: 6,948,714,000. Türk Lirası. 

s 
Alt Program 06: Liman Dairesi: Personel Giderlejri 

Toplamı: 310,318,000 Türk Lirası; Cari Giderler Toplanjı: 
64,300,000 Tü£k Lirası; Yatırımlar^Toplamı 210,000,OCİO 
Türk Lirası; Transferler Toplamı: Yok. Alt^Program Toplamı: 
584,618,000 Türk Lirası. 

Alt Program u7:^Sivii Havacılık Dairesi: Persorel 
Giderleri Toplamı: 402,226,000 Türk Lirası; Cari Giderler 
Toplamı: 72,700,000 Türk Lirası; Yatırımlar Toplamı: 
80j000,000 Türk Lirgşı; Transferler Toplamı: Yok. Alt: 
Program »oplamı:-554,966,000 Türk Lirası.. 

i. Alt Program-08: Meteorploji Dairesi^. Personel { 

Gid^le^i Tpplamı: 151,109*0°° Türk Lirası; Cari Gidenler 
Toplamı: 27,4**0,000 Türk Lirası; Yatırımlar Toplamı: Vok.. 
Transferler Toplamı: Yok, Alt Program Toplamı: 178,500,000 
Türk Lirası. . \ 

Alt Program 09: Turizm Dairesi:-- Personel Giderler: 
Toplamı: 145,040,000 Türk Lirası; Cari Giderler. Toplacı:... 
28,060,000 Türk Lirası; Yatırımlar Toplamı: 127„9p0,0(j)q 
Türk Lirası; Transferler Toplamı: Yok. Alt Program Toplamı: 
300,100,000 Türk' Lirası; Program Toplaç:. 15,515,264,(pOO 
Türk Lirası. „•_• 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Usar. _ I ••• 
i 

' ! 
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Sayın milletvekilleri; şimdi genel görüşmesine geçi-
yoruz. Söz almak isteyenler?..... Sayın Aktan Sadık ve 
Sayın Rasın Keskiner. •• 

» . . . ^ « 

. . İSMAİL BÛZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) -.Beni de «. •• . . . . 
yazın Sayın. Başkan.. • . 

t. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Aktan Sadık. 
''•--. < * - ' V 
AKTAN SADIK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, .sayın 

milletvekilleri;- bundan "önceki bütçe görüşmelerimizde , C V 
Hükümetin izlediği bir gelenek vardı. Bu bütçe.görüşme-, 
lerinde bu geleneğin bozulduğunu görmekteyiz. Halbuki,bizim 
tarafımızdan gayet.olumlu karşılanan bir,gelenekti. Her 
bakanlığın bütçesi .görüşüldüğünde öncelikle bakanlar kendi 
bütçelerini söz alarak takdim ederler ve bizi bilgilendirir-
diler. Bu-> geleneğin hangi.nedenle bu dönem bozulduğunu 
bilemiyorum. Tabiî ki devam ettirilirse,•• iyi bi^ gelenek 

» 't: 

olduğunu da vurgulamak isterim. 

. . RÂSIH KES.KİNER (Girne)' (Yejrinden) - Maliye ; -. ; 
Bakanlığı yaptı» . ' 

- AKITAN' SADIK (Devamla) ^ Hükümet Programında turizm, 
* • •. • 

ulaştırma, v.e haberleşme ̂ sektörleri öncelikli sektörler 
olarak ele alınmıştır, ve öncelikli sektörlep olarak bu.ko-
nulara öncelik verileceği,, bu konulardaki, yatırımların 
artırılacağı;-söylenmiştir,. Ancak bütçeyi ele aldığımız zaman, 
Baymdırlık ve Ulaştırma Bakanlığının Bütçesinde görmekte-
yiz ki, öncelikle ele alınması gereken, yatırım yapılması 
gereken turizm, ve ulaştırma alanlarında- yatırımların git-
tikçe her geçen yıl azalmakta olduğunu görmekteyiz. Bu da 
bize gösteriyor ki Hükümet kendi programına dahi uymamakta, 
kendi programı ile çelişkiye düşmektedir. Geçen bir yıl • • • 
içinde-bayındırlık, ulaştırma ve turizm alanında acaba 
ileriye doğru mu gittik? Nasıl bir hamle yaptık, ne gibi 
bir mesafe katettik? 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Çağ atladık. 
.../2354. 
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İBRAHÎM: KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) Çağ atlad:.k, çağ. 
• w * . 

AKTAN SADIK (Devamla) - Bilemiyorum. Birtakım merasim-
ler yapıldığını izledik. Geçen günlerde, bir gün önce: 
Karayollarına Türkiye Cumhuriyeti yardımları ile verilen 
bazı makineleri törenle teslim aldık. Girne-Limanının,jyeni 
Girne Limanının bitişi törenle kutlandı, hizmete açıld^. 
Ercan Havaalanı tamir edildi, o da bir başka törenle hjlzmete 
açıldı. Bunun yanında turizm alanında büyük hamle' yaptığımız 
söylendi, Bafra sahillerinde bir tesisin temelleri atıjLdı. 
Ancak bütün bunlara rağmen acaba 'tümüne birden baktığımızda 
turizm, ulaştırma ve -haberleşme alanlarına, gerçekten 
mesafe katettiğimizi mi-görüyoruz? Yoksa bütün bunlaraj rağmen 
geneli içinde ya çok ufak bir gelişme veyahutda gerilepıe 
olduğunu mu görmekteyiz? Teker teker bakanlıkları ve sjektör-
leri ele alarak kısaca incelemek istiyoruz.' ^ 

ı 
" . ' - • "• ~ ı 

• - En çok gelişen ve canlılık gösteren sektör mu.hajkkak 
ki inşaat sektörüdür. Ama biraz önce konuşan-., sabahtan 
konuşan Ziya Rızkı Bey de bahsetti. Ne yazık ki bu sektör 
gelişirken denetimsiz, gelişigüzel gelişmektedir ve tju ko-
nuda herhangi bir kontrol mekanizması geliş t irllememeljted ir.. 
Ne bir imar planı, ne başka bir kontrol yöntemi ve bu isektör-
de kullanılan malzemenin denetimi, kalite denetimi, ifşaat 
malzemelerinin kalite denetim-i de hiç- yapılmamaktadır* İl-
gili meslek kuruluşunun sürekli ikazlarına rağmen Hükümet bu 
yönde herhangi bir adımı.atamamıştır.' Bu nedenle gerfk 
malzemenin kalitesinde ^düşükler görülmektedir, gereks^ fi-
yatında- tam manası- ile bir keşmekeş hüküm sürmektedirj. Bu 
alanla ilgili olan Planlama İnşaat Dairemiz de geçen, jrılk'i 
konuşmamızda- belirttiğimiz gibi tamamen bir kontrollük 
mertebesine ?ndirilmiştir.. Nitekim kadrosuna baktığım^-z zaman, 
kadrosundaki münhalleri görerek "teknik elemanlar in gittikçe 

- ' - ' .... v/2355. 
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azaldığını görerek bu yargıya kolaylıkla v varabiliriz. 
Planlama İnşaat £)alremiz r ne yazık ki devletin inşaat 
işlerini ,yapacak, yürütecek yerde, tamamen bu sahâyi bolca 
kârlı olan özel sektöre devrederek tamamen çekilmiştir... 
Halbuki, bizim kanımiza göre geçmişte Planlama İnşaat Daire-
mizin gayet;olumlu çalışmalar yapmıştır ve iyi yönetilmesi 
halinde •özel sektörden' çok daha ucuza da mal edebilmek-
tedir. Nitekim bu alanda çalışan, yani inşaat alanında 
çalışan ;.ö?el sektördeki arkadaşlarımızla görüştüğümüz zaman 
kâr oranının, inşaatlarda kâr oranının %100''tin de üstünde .. 
bir rakama ulaştığını gömlekteyiz. Planlama.înşaat Dairesi 
bunun yanında tek tük.projeler üzerinde de çâlışmakta v e : r 

bazı tip projeleri özellikle kırsal alanda konut projesi . 
olarak, üretip konut yapacak vatandaşlara sunmaktadır ki bu 
çalışmaların meslek kuruluşları ile birlikte daha da geniş-
letilerek ucuza kdnut yapımının sağlanmasında biz yarar 
görmekteyiz. Taşımacılık, ulaşım alanında ise söylenecek . 
çok- şey vardır* -Ulaşım geçmişteki bozukluğunu, keşmekeşini, 
ne yazık ki bugün de daha da bozularak,daha da geliştirerek 
sürdürmektedir. Nitekim daha önceki bütçe görüşmelerinde 
ilgili bakanlığı sürekli uyarmıştık. Eğer bu çalışma sistemi 
ile gidilirse ve bu alandaki yatırımlar artırılmaz ve düşük 
seviyede tutulursa gittikçe daha büyük darboğazlara giri-
lecek ve ulaşım içinden çıkılamaz bir noktaya varacaktır. 
Ne yazık ki ''uyarılar dikkate alınmadı ve gerçekten bu alandaki 
çıkmaz gün geçtikçe büyüdü.'Karayolu taşımacılığı çok büyük 
riskler taşıyan, tam manası ile bir eziyet noktasına varmıştır. 

,../2356 
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Geçenlerde Hükümet tarafından Meclise Kemer Yasası diye 
halk arasında anılan bir Yasa sunuldu. Küçük vasıtalara 
kemer takılması ve alkol testi konularını içeren bir yasa. 
Bu yasa vesilesiyle trafik konularını.da önümüzdeki gİn-
lerde gerçekten yoğun bir .şekilde tartışılacaktır. Nitekim 
şimdiden tartışılmaya başlanmıştır. Herşeyden evvel yasayı 
olumlu karşıladığımızı belirtmek isterim, birtakım eksik-
liklerine, noksanlıklarına 'rağmen. Ancak getirilen zi ıni-
yet, bize göre yanlıştır,: Yani, trafik sorunlarını saiece 
kemere ve-alkol testine indirmek, büyük bir hatadır. 3u 
kazalardaki ölüm oranlarını, kazaların artışında birtfekim 
faktörlerdir, üzerinde durulması gereken faktörlerdirj., — 
Ancak tek faktörler ve en önemli faktörler değildir., fin 
önemli- faktör, bâ^e göre yolların durumudur. .Başta yal-
ların durumudur, Karayollarımız gün geçtikçe bozulmakjta,. 
gün geçtikçe işlevini yapamaz duruma düşmektedir. Karayol-
ları Dairesi, bakım ve onarım hizmetlerine yetişememekte-
dir, Bozulan yollarımizm miktarı' her geçen y ılla birlikte 
daha da artmaktadır. Ve bugün öyle bir noktaya, geldik! ki, 
artık Karayolları Dairesinin bu onarım faaliyetlerini^ 
altından kalkamayacağı konuşulmaktadır ve dün Sayın I 
T.C. Büyükelçisinin de bahsettiği gibi, büyük onarımljar 
için, karayolları onarımı için yapılan çalışmalar 50 pıilr 
yarlık bir yatırımı gerektirecek seviyeye ulaşmıştır.j 
Gerçi Sayın Elçi 1988 yılı içinde Mas ter Pl'ânın uygulan-
ması' için 50 milyar- lira harcayarak karayöllarlmızın j 
standardını • yükselteceğiz demiştir ama biz tabiî Bütçede, 
böyle bir para görmediğimiz için, bunun sadece bir • " 
düşünce Aşamasında olduğu "izlenimini edindik ve üzerijnde 
fâzla durmayacağız. " ' i 

Bundan on beş gün kadar evvel bütün gazetelerin 
"TAK Ajansına dayanarak verdiği, yani 15'gün evvelki 
Pazartesi akşamı meydana gelen peşpeşe trafik kazalar 
bize bir kere daha göstermiştir kî  yolların standardı 
gerçekten çok büyük düşüklük vardır ve yollarımız art 
trafik için bir tehlike arzetfnektedir. Yasalarımız 

ı» 
nda 
ık 
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muhakkak ki kaza karşısında karayollarını veya ilgili 
Bakanlığı şimdiye kadar suçlâmamışlardır ama, herhalde 
kazanın nedenleri üzerinde dururken, düşünürken, en azın-
dan vicdanen ilgili kuruluşların rahatsız olması, bu 
konuda bir ̂'rahatsızlık duyması herhalde gereklidir-. Baş ta 
Lefkoşa-Mağusa yolu olmak üzöre bugün yollarımız, .karayel-
lerimiz işlevini yapamayacak durumda, yer yer çöküntüler 
içinde, banket, hendek, işaret kavramı olmadan,'levha kav-
ramı olmadan bir gelişigüzellik içinde sürüp gitmektedir» 
Lefkoşa ana yolu, Lefkoşa-Mağusa anayolu bu şekilde de, 
peki bunun dışında kalan daha az işlek yollarımız acaba daha 
mı iyidir? Daha iyi olmadığını bundan gene bir, süre önce 
yağışlar nedeni ile Lefkoşa-Mağusa anayolunun kapanması 
dolayısıyle trafiğin bir taraftan PaşakÖy yolu Üzerine, 
Ercan'dan Paşaköy yolu üzerine, diğer taraftan Demirhan-
Değirmenlik üzerinden Kuzeye ve Güneye verilmesi ile bir 
kere daha halkımız yolların, Lefkoşa-Mağusa anayolu dışın-
daki yolların acıklı durumunu bir kere daha görmüşlerdir. 
Özellikle de Değirmenlik-Geçitkale yolu kullanılan bir 
yol olmadığı için, sürekli kullanılan bir yol olmadığı 
için, o yola yönlendirilen araçlar yolun acıklı vaziyetini 
görerek bir kere daha ilgilileri uyarmak gereğini duymuş-
lar ve bu yönde şikâyetlerini çeşitli vesilelerle dile 
getirmişlerdir. Ne yazık ki bu yörede bu yönde bir yolu-
muzun olduğunu söylemek mümkün değildir. D^lik deşik, 
çukurlarla dolu, tarladan beşbeter. Tarladan tamamen farksız. 
Bu yolumuzun en erken zamanda bakıma, onarıma ihtiyacı var-
dır. Diğer yollarımızın olduğu gibi. Ama bu yolun bir 
kesimi, geçtiğimiz yıllarda da projesi yapılmış, bakıma 
alınmış birtakım tamirat çalışmalarına başlanmış,.hatta 
güzergâh üzerine köprü inşaatı dahi'başlatılmıştı. Ama geç-
tiğimiz yaz dönemi içinde bu çalışmalara ne hikmetse ara 
verildi ve... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Köprü 
tarlanın ortasında asılı kaldı. 
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AKTAN SADIK (Devamla) - Köprü gerçekten a.cairf bir 
vaziyette tarlanın ortacında' kalakalmış tir .'Böyle biıf yapıyı 
biz bundan .on iki sene evvel:.Filya" yolunda tepenin ürerine 
tamamen p.lânsız şekilde yapılan düzlerde görmüş Ejemek ki 
on iki sene, sonra aynı/noktaya tekrar gelmekteyiz. Adaba yolun 
yapımından- mı vazgeçildi, yoksa kaynaklar başka alanlara' 
aktarıldığı i,çin mi bu. tamirat çalışmasına, bu onarım çalış-
masına ara verilmiştir?..Bu, yönde Sayın Bakandan muhakkak kı' 
bir açıklama işiteceğiz.. • L 

BAŞKAN: - Nerdedir Sayın Aktan Sadik'bu' yol? 

AKTAN SADIK/-(Devamla)! - Bu yol, Sferdarlı-Gönendere • 
arasında yaklaşık Serdarladan? bir kilometre'ötede. 

BAŞKAN -Anayol üzerinde» '' !' 
I 

. ••• • • • • " ! 

AKTAN SADIK (Devamla) - Anayal üzerinde. j 

BAŞKAN - Teşekkür- ederim. 

AKTAN SADIK (DeVamlş)Tabiî geçtiğimiz'bütçe 
tartışmaları sırasında biz-;Ergenekon yolundaki kesintileri 
dile getirerek bu tür düzensiz çalişmalarin"maliyetler*i 
aşırı derecede artırdığını.vurgulamıştık» Ergehekori ydlu 
beş kez kesintiye uğradıktan sonra bu yaz tamamlandı. T 
Tamamlandı ama ne yazık ki bir taraftan da bozulmaya i • 
başladı. Yani :bunca eziyete, bunca çalışmaya değmeyecejk 
bir biçimde kalitesi oldukça-düşük-çbir seviyede kaldı.i i 

- i : " 
Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; karayolları 

çalışmalarında gün geçtikçe bir iyiye gidişi görmek isledik» 
Çünkü karayolu çalışması toplumumuzda 1974 öncesine dadan-
maktadır. Yani oldukça uzun, 25, hatta 30 seneyi bulanj, 
30 seneye yaklaşan bir tecrübe birikimi vardır. Ama bu^ nö 
yazık ki geçen her yıl içinde biraz daha geliştirilip 5 
çalışmaları biraz daha iyiye götürecek yerde, tıkanıklıklar 
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biraz daha fazla artmakta ve yol çalışmalarımız artık 
iyice, tıkanarak imdat işareti verilmeye başlanmıştır. 
Bugünlerde karayollarının tamiri için artık'ihaleye gidi-
leceği, Türkiye'den firmaların geleceği ve Türkiye karayol-
larına -işin.devredileceği konuşulmaktadır. Gerçek nedir, 
ne düzeydedir bunu bilemiyorum ama bu halk arasında, yaygın 
bir şekilde konuşulan bir^konudur. Kimi personel de bu 
konuyu doğrulayıcı^yönde bilgisermektedirler. Bir kere 
kendi yollarımızın yapılması,'daha genelde kendi ülkemiz-
deki tamirat, •• onarıçı, inşaat işlerinin kendi ekiplerimiz-
le yapılması, hem kendi işçimizin çalışıp istihdam edil-
mesi, gelir kaynağına kavuşması yönünden Önemlidir, hem 
de bu çalışmaların personelimizin'bilgi ve yeteneğini .. 
artırması yönünden çok önemlidir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; kar'ayolla-
rının durumu üzerinde daha uzun boylu durmak istemiyorum. 
Görünen köy kılavuz istemez. Yola çıkan herkesi, yolların 
durumunu, acıklı vaziyetini görür ve bunun nedenleri 
üzerinde kafa,yorar. Yalnız bu bozulmalara neden olan 
birkaç faktörü de burda dile getirmek isterim. 

• • • • • »v ' .. • 

Başta ,kanayollarımız üzerinde seyreden yük vası-
talarının kontrolsüzlüğü, yük. kontrolünün yapılmaması. 
Geçtiğimiz Bütçe görüşmelerinde, bu konu üzerinde. söz . . 
alan arkadaşlarımız tarafından-, sürekli dile getirilmişti. 
Ancak bugüne kadar olumlu bir yaklaşım izleyemedik. .* 

Bunun yanında, elbet güvenlik sorunlarını da 
gözönünde tutuyoruz.'Elbet .ki bu da önemli bir konudur. 
Ancak askeri araçlârin anayollar üzerinde seyrini,de 
görüşerek*- bir sisteme bağlayarak, bir düzene bağlayarak 
bakanlığımızın hem emniyet,.yollarımız İh emniyeti' açısın-
dan, hem de yollarımızın erken bozulmasını önleyici, bir-
takım tedbirleri de getirebileceği inancındayız. Bu yönde 
de .girişimlerin başlatılmasını beklemekteyiz. 
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Her- yıl .olduğu gibi, Bütçe görüşmelerinde yeıi. 
bir uçak alımı, KKTC'nin bir uçak- sahibi olması gereci 
vurgulanır, çalışmaların ciddiyetle ele alındığı söylenir, 
son,aşamasına geldik denir ama her ne hikmetse, bir jtürlü 
dş gerçekleşmez. Geçtiğimiz yıl, konuşmalardan örnekjLer 
yererek, -Meclis zabıtlarını bizzat okuyarak bunu bilginize 
getirmiştik. Aynı zabıtları bir kere daha okumaya gejrek 
duymuyorum ama açıktır, :uçak konusu hâlâ daha gündemdedir, 
çözümlenmemiştir ve hâlâ daha çözümleneceği söylenmektedir, 
Uçak ulaşımında, taşımacılığında geçtiğimiz -yıla göre bir 
ferahlama olmuştur. Ama bu ferahlama ile birlikte bazh. 
sorunlar daha olmuştur ki üzeri-nde bakanlığın ciddiyetle 
durması gerekmektedir. Once Bursa Hava Yolları adı altında 
ülkemizde faaliyet gösteren şirket iflâs etmiş, yolcularını 
döküm saçım ortalıkta bırakmıştır. Arkasından, geçtiğimiz 
aylar içerisinde Anadolu Hava Yolları1adı altındaki şirket 
yine iflâs ettiğini söyleyerek ellerinde kesilmiş OKJ'li .. 
biletleri ile yolcuları döküm saçım ortada bprakmıştjır. 
Konu gazetelere de yansıtıldı, bakanlığa şikâyet edildi, 
Başbakanla görüşmeler yapıldı. Nasıl çözümlendi, nasal 
bir çözüme -ulaştırıldı bilemiyoruz. Ancak üzerinde d'ik-
katle durulması gereken husus burda, her isteyen şirlketin 
ben bir uçak aldım ve hava taşımacılığı yapıyorum, yjolcu 
taşımacılığı yapıyorum diyerek elini kolunu sallayacak 
hiçbir güvence vermeden, hiçbir garanti vermeden, hilçbir 
yükümlülük, altına girmeden, bu şekilde bir izin' verilmesi 
gerçekten hatalıdır ve iki olay da bu hatanın ne kadar 
ciddi olduğunu ortaya koymuştur. 

Feribot konusu" yine geçtiğimiz - yıllardaki bcjzuklu-
ğunu sürdürmektedir. Yine feribot, kimi arkadaşlarımızın 
belirttiği gibi bir yolcu.taşıma aracı değil, köle "flaşlına ara-
cı biçiminde seferlerini yapmakta, sürdürmektedir. Nitekim 
bu konu ile ilgili olarak Ergün VPhbi arkadaşımızın jaçtiğı 
dava hâlâ daha yürürlüktedir. Arkadaşlarımızın süreHli 
uyarılarına -rağmen, bu konuda bir girişim yapılmadığını, 
bir gelişme sağlanamadığını görmekteyiz. Ancak tabiîj ki 
taşımacılık alanında, edeniz taşımacılığı alanında tedbir 
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get£.'3p|aeye isteksiz davranan şirketler ne zaman ki Girne'de 
birtakım taşımacılık.: feribot çalışmalarının.gündeme girme-
sini duydukları anda hemen paçaları sıvayarak, bu şirketleri * • ••.'•" •* ' i ' T.T' : r 1 

de if^âş ettirmek için gayrete düşmüşlerdir. İsteğimiz, 
feri^t tâ -ıraa câ L iğinin gerçekten, insanlarımıza lâyık bir 
seyiyşyş .ÇiKar^lması. ve bu? taşımacılık alanında, »uğraşan . 
ister ^el,: <ister kamu ş^&et;Le;rinin..inaaı^pta^ıcI^^ar.ıniA^.. 
bilincinde olarak-(araEçJ;arıpda bu konforu .sağlayacak, tedbir-
lerin, alınması ve bakanlık-tarafından aldırılmaşıdır. . ' 

" ^ 

.» . : - ; Yine bu Bakşnlağamızın bünyesinde bulunan posta . ., , 
iŞlıeri.de istedi-gimiz .seviyeye ulaşamamıştır. Birtaki^ . •.... 
çabalar Harcanmıştır. Ama bugün yine dağıtımlarda gecikme-. 
Ie'4 Jolmaktadır küçücük ülke içinde . bir ̂ mektubun b.ir;, ... 
-yerdeö,{bir. yere ̂ ulaşması, -günler hatta: haftalar almakladır 
bâzani *Bu yöndeki... ; •: v . •• . .. ı; 

" ı 1 . • ; s ; r ' • . . . » • »> ( . 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - .Telgraf bile^ 
bir haftada gidiyor, sen ne diyorsun? 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)-(Yeripden) - En hızlı, 
posta aracı Kombos ve İtimat'tır. 

' ! '' 'V' V ; . i : • • V '' , Ş • » j • ' i i • 
RASIH KESKİNER (Girne) (Yerinden) - Helikopterler 

vardır. 
. j . . . . . . * 

. AKTAN SADIK .(Devamla)- - Ta^iî ki Posta,.Dairemizin i' " • •' 

yeteri ..kadar dağıtımda düzeni, sağlayamaması,. kimi yerde 
m. , ctobüs ye;:, taksilere posta görevini .yüklenmesini, getirmiştir. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa') (Yerinden) -
500-. lir a ıbir̂  mektup. % 

I . - ! • , . . 

r - i. n "• • -
• ı . ' 'r., • 
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AKTAN SADIK (Devamla) - Burda da eleştirilerimizi 
sunmak ve gelecek yılda posta teşkilâtımızın düzene gjirmesini 
temenni etmek istiyoruz. 

Tgigfon konusunda büyük yatırımlar yapıldığı ^öylen-.. ." • t miştir, görülmüştür. Ancak, telefon kbnuşması da ne irazık ki 
hâlâ daha bizim ülkemizde bir eziyet olmaktan çıkarılamamıştır. 
Şehirlerarası telefon konuşmasında kimi zaman çevirdiğimiz 
numara yerine başka bir numara düşmekte, kimi zaman sadece 
bir hırıltı çıkmaktadır. Bu yöndeki çalışmaların da geliş-
tirilerek bu sıkıntıdan halkımızın önümüzdeki yıl kurtarılacağını 

w 

ümit etmek isteriz. Ancak tabiî ki kimi noktalarda Bakanlığın 
elinde olmayan bazı sebepler dolayısıyle hatal&.sr* olabilir. 
Ancak telefon dağıtımında hak sahiplerine değil- de Öncelikle 
birtakım partililere veya torpillilere telefon dağıtılmasını 
anlamak mümkün değildir. ueçmiş dönemlerde de bu böylieydi. 
Ne yazık ki bu bir düzelme göstermemiştir, aynı minval üzerine 
devam edegelmiştir. 

Meteoroloji konusunda sadece çağımızın düzeyineı çıkmasın:, 
temenni etmekle yetineceğiz. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yerinden)•- Bu BET'nift hava 
raporları nasıldır? 

> 

AKTAN SADIK (Devamla) - Bu bakanlığımızın bünyesinde 
bulunan ve üzerinde en çok durulan konulardan bir tanesi de 
muhakkak ki turizmdir» Turizm konusuna çok fazla bel'bağladık 
ve her yıl bu alanda bir patlama olacağını, ülkemize afcm akın 
turist geleceğini düşünüp durmaktayız,- hayal etmekteyim. 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Patlamadan 
kulaklarımız sağır oldu. j 

; 
V. , 

AKTAN SADIK (Devamla) - Ama zaman zaman da bu fonunun 
tabiî ki bu kadar basit olmadığını Devlet organları da itiraf 
etme durumunda kalmaktadır. 1988 yılı programında mevcjut durum 
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şöyle anlatılmaktadır. Turizm sektörü KKTC ekonomisi 
açısından yapısal değişikliklere yol açabilecek potansiyel 
bir sektÇr:durumundadır. Ancak büyük poÇansiyşline kargın 
genel ekonomik ve politik darboğazlar nedeni }.le turizm sektörü 
bugüne kadar yurt ekonomisine yeterli katkıyı sağlayamamıştır. 
Demek ki ekonomik ve politik darboğazlar varmış. Ekonomik ve 
politik darboğazlar;. Bu. ekdnomik ve pplitik darboğazların 
ciddi etüdü yapilip, ona göre birtakım tedbirlerin de getiril-
mesi muhakkak ki gerekliydi. Politik darboğazlar olduğu açık-
tır. Kıbrıs'ta herhangi bir çöfcÜm sürecine girilmedikle 
ituritmde ciddi Bir gelişmenin olmasını beklemek oldukfa bordur, 
oldukla hayalfci bir yaklaşımdır. Kıbrıs'taki çözüm-
süzlük sürdürdükçe, gerginlik sürdürdükle- gelen turist yol 
boyunca askeri tesisler gördükçe, silahla karşılaştıkça elbette 
-.ki gelmekten geri duracaktır. Nitekim her yıl yapılan planlar, 
^.çajeley ve biraz %nce bahsettiğim gibi turizm patlamadı hayal-
leri bu neddnler dolayısıyla gerçekleşememektedir. 

...r; r: j r -Bu iyıliiçindi, "1987 yılı içindeİ sadece bir: Teşvik Yasası 
;çıkarArjak tur i znkie olağanüstü gelişmeler beklemekteyim. Olağanüs 
tü ..gelişmeler bekfcemekteyiz.' Bu Turizm Teşvik Yasası, acaba 

, Jgşrçektett turist? mi Ettirecektir? Yoksa bu Yasa ile bazı 
.şirketler, ;gazjLftö sahipleri, sermaye sahipleri SıdÜllendirile-
rceİ£ mi? İki Sttieğihi töplumumuz gördü, yaşadı ki bütda ödül-
lendiler ve Ekendi sahillerimizin birtakım yabancı sektörlere, 
birtakım y^Baricı şirketlere peşkeş, çekilmesinin de bir kılıfı 
olmakta<3ıçU Bafra'da yapılan/ törenle temeli atılan turistik 
tesis kırk dokuz seneliğine büyükçe bir arazinin, sahilin ESKA 
adlı bir şirjkete devredilmesini sağlamıştır. J5SKA adlı bir şirk 
gelerek sahillerimizin bir bölümüne turistik bir;yatırım'yapacağa " . .. : '; • S Jl;'-*'• - .'•'< 
geyekçşşiylei iddiasıyla sahip- çıkmıştır.,.. Bu konuylö ilgili 
olarak facaba ESKA ne gibi çalışmalarVşıpa^aktıı-? , Tüçiart geli-
.rinin :artmqs m d ~ne gibi katkılar yapacaktır? rBü konudö. hangi 
projeyi Hükümetimize sunmuştur? Bıi projeyi biz ne resini olarak 
Meclise gönderildiğini, ne de basın yoluyla halkımıza duyurul-
duğunu görmedik, duymadık. 
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Yine aynı şekilde bir başka yabancı ,şirket Asjil •• 
Nadir'in Polypeck adlı şirketi Jasmine Court.'a sahip çıkmış-
tır. Bu da yine: .kırk dokuz' yıllığına Asil Nadir'e peşkeş 
çekilmiştir. j 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - üstelik sene-
liği bir milyon liraya kiralanmıştır.: | 

AKTAN SADIK (Devamla) - Evet,- evet, seneliği (bir mil-
yon- gibi ç k p-ülünç bir . rakamla^ çok gülünç bir kira bje'deliyle. 
Peki, acaba Asli Nadir bu tesisi alırken hangi projeyk sunmuş-
tur? Hangi yükümlülük altına'girmiştir? Bu projeye iıymazsa-
acaba ne gibi tedbirler: alınacaktır? Bu konuc$a;fil!gilii Bakan' 
muhakkak ki bize bir açıklama yapacaktır. Bu açıklamfetyı ; 
bekleyeceğiz, r:.; . • 1 .. 

Tur,izm konusundaki, beklenen gelişmenin sağlanamamasının 
gerekçelerinden bir tanesi de yetişkin kalifiye personelin 
olmamasına bağlanmaktadır,. Turizm açısından gerçekten kalifiye 
personel, ̂ nemlidir. Nitekim, bu konuda- bundan önceki Hükümetler, 
Bakanlıklar bııâıv̂  l)ilijncinde olarak kalifiye personel ( yetiş-
tirmek üzeîre ÖTEM adıyla bir otelcilik okulu kurmuşlardır-. 
Kalifiye pe'rsronel yetiştirmek: ve otellerde müşteriler^, turist-
leri: daha iyi hizmet sunabilmek amacını gütmüşlerdir.\ Ne yazık 
ki ÖTEM mezunlarının büyükçe bir bölümü; otel, hizmetleri 
dışında, turizm hizmetleri dışında kendi okudukları aİanla ; 
uzaktan yakından ilişkisi:olmayan alanlarda çalışmak borunda 
bırakılmışlardır-, bırakılmaktadırlar. Bu OTEM mezunlarının 
otellerimizde istgr kamu kuruluşlarında, KİT'lerde, iajteiî 8zel 
sektörde istihdamı için, acabâ' Hükümet şimdiye kadar cijddi bir 
girişim yapmış ve bu. alanda; Dir başarı? sağlamış pııdir?! Bu 
konuyu da sırası, gelmişken Sayın Bakanımızın aydınlatniasını 
bekleyeceğiz. 

t 
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Sâyın Başkan, değerli milletvekilleri;fbu bakanlık 
bünyesinde eleştirmemiz gerekşn, .eleştireceğimiz ç6k fcBiöÜlar 
da vardır* .Ancak değerli vaktinizi daha fazla almadan son 
olarak personel politikasına değinerek konuşmamı tafhamiâmak 
istiyorum. . , 

. . « ' ' ..e-'.- • • 

; <fiPersqpel j?oM takasında geçtiğimiz bütçe g8*üşiries i 
içinde tfe ̂ sıiarla heklenei} gelişmelerin ŝ ^̂ tujmaöia's'ifc için 
ye'to&fli persaûet-ibulMnmaması,; kalifiye persone'l bulunmaması, 
eğitilmiş persortel:Ijulunmamasıtjm-şacj&ce.yüzeysel bir iddia 
olduğUttu hiçbir-şekilde gerçeklere dayanmadığını Örnekleriyle 
göstermeye çalışmıştık. Gerçekten ülkemizde nef alainda 
yüksek tahsilini yapmış ve-her işi yapabilecek yetenekte 
belki kimi alanlarda tecrübe noksanlığı olabilecek elemanlar 
yârdır. Gerek teknik eleman, gerek usta kadrolarımız, gerekse 
tekniker seviyesindeki kadrolarımız gerçekten bütün birimlerde, 
bütün dairelerde görevlerini hakkıyla yerine getirebilecek 
-düzeydedir. Geçmişte bunu göldük, geçmiş dönemlerde bugün-
künden cofc ıdafea''iyi,fişlerin yapıldığına şahit "olduk. Ama 
her ne hikmetsĞ» geçen her sene içinde mevcut^personellerimiz 
dahi bilgilerini geliştirecek yerde, bakanlığın ifadesine göre 
bildiklerini de unutacak noktaya gelmişlerdir. ÂcaBâ bu 
onlardan mı kaynaklanır? Yoksa hizmetiçi eğitimin yeterince 

« ! ;v ' .sı:'. ). "ı .1 '.. . # 

yapılmaması ve yine üzerinde ısrarla durduğumuz bilen 
elemanların sırf partizanlık nedeniyle kizağa çekilmesinden 
mi kayhaklanBiakta^it-î örnekler bu kojmda çok. Bu konuda 
elimizde çok bölmek var. Geçmiş dönemde bu*-kürsüden de 
belirttik, isim de verdik. İsim verdiğimiz şahıslar hâlâ daha 
kızakta dı̂ rroaktadır... Bir zamanlar aktif olarak çalışmalar 
içinde olan mühendisler,--ustalar, ustabaşlları, bugün kızakta 
bekletilmektik,jjhiçbir iş yaptırılmamakta.dır. 

'' Sdyın kan, sayı^ milletvekilleri; bu partizanlığın, 
bu partizanca adam, kayırmanın nelere mal olacâğiriı 6ir kez 
daha son yaşanan bir örı̂ eky . Karayollarında,- Hükümeti göstermesi 
gerökit. :UBP'nin militanı olarak bilinen,..hatırlı, kayırılan 
bir şahsın iş yaptırmalı istedi diye makine şefi arkadaşın 
üzerine saldırması ve şçnuçta makine şefinin haksız çıkarılarak 
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saldıran işçinin haklı bulunduğu bir mekanizma elbet 
yürümesini engeller. Makine şefi arkadaşın ayrılmak 
gerekli çalışmaları yaptığını, emekliye çıkacağını cjuyduk. 
Gerçekten üzüldük. Bu demektir ki yetişkin, işini tilen bir 
personel daha ayrılacak ve yine Hükümet ne, yazık ki diyecek 
elimizde yeterli kadar kalifiye eleman, yoktur. Bu gerekçelere 
inanmak, bu gerekçeleri kabul etmek mümkün değildir. Partizan-
lık çalışan işçilere kadar sıçramıştır» çalışan işçilere kadar 

, i 

te işlerin 
için 

olan işçi 
nuçta 

sıçramıştır, İşini yapan, ig'ini bilen, i§ disiplini 
yerine partizan işçiler Öncelikle alınmaktadır ve sc|ı 
işlerin nasıl yürüdüğünü, iş verimliliğinin ne düzeMe geldiğini 
görmekteyiz. Her gün geçtiğimiz yol olduğu içini onıj da bir 
örnek olarak size vermek isterim* Çukurova'dan Şerdarlı'ya 
kadar olan üç kilometrelik mesafe ne yazık ki bir y^ma ekibi 
tarafından, yeni yapılmıyor yol arkadaşlar, yeni yapılmıyor, 
yama yapılıyor ve bu yolun yaması tam üç ayda tamâmlandı. 
Uç ayda tamamlandı* Bu nasıl iş yapmaktır? Bu nasıjl .i§ 

( ' 

yaptırmaktır? Hangi gerekçdye dayanmaktadır? Elbeıfcte ki 
böyle bir çalışma düzefti olursa, elbet ki böyle bir 'çalışma 
sistemi olursa, işler yapılamaz,, işler yürümez Ve yollar de ve di rer 
daire işlerimde, diğej-L devlet işleri dç sürekli olacak aksar, 
geriler,: t; ; > * ' . >v 

SÖzlerijne burada son verirken, beni dinlediğiniz için 
teşekkür e/ferimi'* : : •• 

i 
BAŞKAN - B i z d e s,ixe teşekkür ederiz Sayın diktan Sadık. 

Söz sırası Sayın Rasıh Keskiner»'de.. Buyurun Sayın keskiner. 

millet-
1 ile iİRİli 

. RASIH KESKİNER (Girne) - Sayın ^aşkan, sayır 
vekilleri; Eay1nd.1rJ.1k, Ulaştırma ve Turizm Bakanlıg 
görüşlerimizi, önerilerimizi ye eleştirilerimizi biad kez daha 
açıklamak ve tutanaklara geçirerek, arşivlenmesini sjağlamak 
istiyoruz. İlgili Bakanlık üzerinde geçtiğimiz yılljarda da 
eleştirilerimizi, görüş ve önerilerimizi dile getirdik. 
Ancak öyle .görülüyor ki bu kürsüden söylediklerimiz ijn çok 
büyük bir çoğunluğu dikkate alınmamakta,' hiçbir tedbjire gerek 
duyulmaimakta, bu görüş ve önerilerden hiç olmazsa dcjğru olan-
larından dahi yararlanma ihtiyacı. ,hissedilmemektediri; Aslında 
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bu düğünce, Hükümetin bu düşüncesi kendini sadece,bütçe ile 
ilgili hususlarda değil, Meclisin hemen henıen tüm çalıgmalarmr 
göstermektedir»; Genel görüşmesi istenen, Meclis Araştırması 
istenen, pek çok konu getirilmiştir buraya. ûi£' tökî'clahi 
kabullenilmemiş, hepşjj. reddedilmiştir. . Gündem dış-?., konuşma-
larla birtakım önemli konular 'dile getirilmektedir ama Hükümet 
bunların hiçbirisine kulak asmamakta, bildiğini okumaktadır. 
Yararlı bazı önerilerden çok nadir olarak yararlanılacağı 
söylense dahi pratikte bunların da tie denli yararlanıldığı 
dikkate alındığını pek göremediki Böylesi bir tutum ve davra-
nışa rağmen son iki bütçe yılanda dile getirdiğimiz ve önemli 
gördüğümüz bazı hususları tekrar olsa da yinelemekte yarar 
görmekteyiz. 

• • • X• . • , • 

t . — -
Bayındırlık, Ulaştırma ve Turizm Bakanlığı, ülkemizin 

t- ' • 

en başta geleri yatırımcı bakaplığı durumundadır. Bilhassa 
geçşn yıl turiztiı sektörünün eklenmesiyle bu bakanlık biraz 
daha büyümüş, çalışma ve hizftitialariı biraz daha genişlemiş, 
ama bu'bak'âniiğın genel bütçe içerisindeki payı. 1986'da 
%12, 1987^e %10 ve bu sene %9'a indirilmiştir. En geniş 
araç parkına sahjp planlama birimlerini oluşturmuş;'teknik 
elemanlarıyla tam teçh'izatlı atelyeleriyle ülkede; en geniş 
istihdam potansiyeline sahip bu bakanlığın, Devletin pek 
Çok işini özel sektöre ihaleş edip üİkede üç-beş kişinin 
köşe. döpmel.erini sağlarken personelin dağıtılmasını, 
atelyelerin kapatılmasını gündeme getirmiştir. Bakanlığın 
bünyesinde önde gelen dairelerden birisi Plânlama İnşaat 
Dairesidir. Tam teçhizatlı marangoz atelyeleri, demir 
atelyeleri vardır. Ancak bu atelyeler hiçbir zaman kapasi-
tenin gerektiği şekilde çalıştırılmamaktadır. %10-20 kapasite 
ile çalışan bir kuruluşun ekonomik olmadığını geçtiğimiz 
yıllarda söyledik. Geçen sürede hiçbir tedbir alınmamış, 
devlet ihalelerinden elini eteğini daha da çekmeye devam 
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ettiği sürece de belli ki bu atelyeler de özel Rektöre 
peşkeş çekilecektir. Politikasızlık bu dairede]apaçık 
görülmekte, bu dairenin ne yapacağı, nereye gideceği 
.bilinmemektedir. Bu dairenin bünyesindeki plân!.ama 
biriminin ülkenin tek plânlama birimi olması zorunlu-
luğunu her vesileyle gündeme getirmekteyiz, özellikle 

t 

bu küçük ülkede böyle bir uygulamanın standardi::asyon, 
yeknasaklık getireceği ortadayken bu yönde hiçbir olumlu 
adım atılma gereği duyulmamış, aksine her dairece bir 
başka plânlama' birimi oluşmasına devam edilmiştir. 
Yine bu dairenin bünyesinde yıllardır plânlanıp} 
kırsal yerleşim yerleri için geliştirilen tip 
projeler vardır. Geçmiş yıllardada söyledik, btı 

• ' • i projelerin metr^: karelerinin özellikle yapı malieme-• -T . ' . ' ; 1 
leririin değiştirilerek tiplerinin çoğaltılmasın^. • 
gündeme getirdik. Aynı şekilde devam etmektedi* ve 
bunlar vatandaşa verilmektedir, Vatandaş da biıfbir 
zorlukla Devletin kontrolünü da üzerinde görmemekte- ; t'. * 

dir ve gelişi güzel yapılmaktadır. Böylece hem 
ekonomik savurganlık, hem de sağlıksız konutların 
üretimi güAdeme gelmektedir. 
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Ozellikle bu küçük ülkede devletin bilhassa konut üretimlerinde 
ve özellikle pek çok devlet yatırımında görev üstlenmesi gerek-
mektedir. Çünkü elinde teknik elemanları, kalfaları, işçileri 
mevcuttur. Böyle bir politika, ülkede istihdam yanında daha sürekli 

w 

daha ekonomik ve daha sağlıklı bir inşaat düzeni getirecektir. 
Bir kere bu işleri devletin yapması halinde daha uzun zamanda ve 
daha pahalıya mal olacağı yönündeki Hükümet iddialarına katılmak 
mümkün değildir. Çünkü bu işleri plânlamak, zamanında ve-verimli 
işçi çalıştırarak ekonomik, sağlıklı iş üretmek devletin görevi-KJ 

dir ve devletin byna muktedir olması gerekmektedir. Eger buna 
muktedir değilse, üstelik mevcut teknik eleman, işçi ve atölye-
leriyle ve de hor türlü imkanlarıyla bu işleri başaramıyorsa, 
devlet olmaktan uzak, devlet olanaklarıyla üç-boş kişinin zengin 
olmasını sağlayan bir' aracı durumunda kalmaktadır. Devletin plan-
lama ve uygulama işlerinden uzaklaşması, devletin sosyal konut-
ları çerçevesinde gecekondulaşmayı gündeme getirmiş, kendi in-
sanlarımız işsiz kalmış, kaçak işçilerin acımasızca sömürülmesi 
hususunu ortaya çıkarmıştır. Devletin kontrolü da bu alanlarda 
yetersiz kalmış, gelişi güzel inşaatlar yanında, sigortasız, 
.asgari ücretin altında ve de günde on iki saat çalıştırılarak 
angarya yaratılmıştır. 

Saym Başkan, saym milletvekilleri; Bakanlığa bağlı 
Karayolları Dairesi mevcuttur. Pek çok taşocağı ve asfalt şanti-
yesini Ö?Q1 sektöre kapatmasına rağmen, c-n geniş araç parkına -
sahip, mevcut araç gereç -ve-teknik elemanları ile. bu ülkede çok 
daha üretken bir yapıya kavuşturulmalıydık Ancak mevcut Hükümetin 
plansız, programsız, seyri nedeniyle olması gereken düzeyden 
günden güne giderek uzaklaşmaktadırv En başta tecrübeli, teknik 
elemanları, emekli olmuş, bunların yeri doldurulamamıştır. Eskimiş 
yıpranmış araç parkını yenileyememiştir. Dün yapılan törenlerle' 
Karayollarına Sağışlanan araçlarla belli ki araç parkı daha dr. 
güç kazanacaktıri Ancak her yıl bütçeye bir miktar ödenek, do 
koyarak eskimiş araçların yenilenmesi do sağlanmalıdır-. Belli 
bir düzeyde standardizasyonatiplerin azaltılmasına başlandığını 
görmekteyiz. Bundan memnunuz./^ncak Karayolları Dairesinin hâlâ 
yeterli olmadığı ortadadır. Oysa Karayolları Dairesi ülkede mevcut 
imkânları nedeniyle çok daha üretken bir yapıda olması ve gelir 
getirici bir konumda ve altyapı yatırımlarının daha sağlıklı inşa 
s incin baş rra>lü oynamalıydı. ../2370 
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. Kentler içerisinde binlerce dönüm nrnzi dagıtı İmiş , 
devlet. tarafından parsellenip arsa' spekülasyonu önlenmpLş ola-
bilirdi. Bugünkü mevcut düzen içerisinde buna imkan var mıydı 
diye sorulacak olursrv, kont arazilerinin kamu elinde kprunraası, tugln 
kapitalist pek çok ülkede dahi uygulanmaktadır. Bunun jlışında 
özel parselasyon ve kanalizasyon işlerinde de Karayollarının 
devreye girmesi, bu işleri üstlenmesi ülke ekonomi s in i|l har 
vurup harman savrulmasını bir ölçüde önlemiş olacağı g^-bi, üç-
beş kişinin bu alanda kazandığı milyonların devlet bütçesine• 
kalması sağlanacaktı. Parselasyon işlerinden bugün milyonlar, 
kazanan özel şirketler, altyapılarını eksik, asfalt işlerini 
gelişigüzel yapıp işi devretmekte, ancak bunun bakım' «jmarımı 
ileri yıllarda Devlete yük teşkil etmektedir. Elindeki3arazi ve 
arsa stoklarına tfağmen teknik eleman ve araç gerece ra$meh,kent 
arazileri yağmalanmış, Devlet bu alanlardan yararlarimaşını 
bilinçli olcarak kullanamamiştır• Geçmiş yıllarda gündeıjıe getirip 
tedbir alınmasını istediğimiz bir husus da yeni yol yalımında 
kullanılan teraelaltı malzemelerinin yetorince tahlil-'edilmeden, 
deney yapılmadan kullanılmasıydı. Uzmanlar da bu hususifa sakın-
odlarını belirttikleri halde • kullanılmaya devam edilmiş", edilmiş 
ama yeni Girne yolu üzerinden bitiminden bir sene geçmeden yarıl-
maya, çatlamaya başlamıştır bile. 

Yolların bakım onarım işlerine gelince; bütçede) tek bir 
kolera olarak görülen yolların bakım ve onarımının ne dertli gelişi-
güzel olduğunu ve zamana" göre ayarlanarak yapıldığı oltadadır. 
Bu çerçevede Öyle yollar vardır ki yıllarca bakım onarıjmıni 
Öneriyoruz ama bir 'türlü gündeme gelmemektedir.' Yollarımı bakım 
ve onarımının zamanında yapılması pek çok' trafik kazasıhm ana 
nedeni olmaktadır. Bugün "artan araç sayısı karşısında mjbvcut 
anayollarımızın trafik açısından çok sıkıştığı ortada durmaktadır. 
Girne limanı bitmiş, trafiğe açılmıştır ama Girne-Beşphrmak 
anayolu da bitmiştir. Paramparça olmuştur. Bu yolun durumunun 
ne olacağını her bütçe yılında hatırlattık, 'sorduk, yanft ala-
madık." Bugün bir kez daha soruyoruz. Liman yapımında çok fazla 
kullanılıp tahrip olan bu anayol nasıl, ne zaman ve kimj.n 
tarafından onarılacaktır? Yolların yapılmasından'çok bakım ve 
onarımının programına alınması önemlidir. Girne yolu dafca şimdiden 
bakım onarım programına alınmazsa üç-beş senede tahrip olacak, 

4 • - 1 
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znten alel acele, gelişigüzel, tam sıkıştırılmadan bitirilen 
bazı kısımlar şimdiden çöimüş, yarılmış bir vaziyettedir. 
Normal çerçevede köy Voliarının her yedi senede bir, anayol-
larımızın da beş senede bir boydan boya asfalt kaplanması 
gerekmektedir. Ancak yo11arımızın' değil beş veya yedi yılda bir, 
yırmi^yirmi beş yıldan bu yafca tamir görmedigini söylemeye gerek 
var mıdır? . -

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM:(Yerinden)-
Kit aplar öyle yazar. .. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Kitaplar yazar.F akat • ~ 
pratik de ortadadır Sayın eski Bayındırlık, Ulaştırma Bakanı 
vo yeni Maliye Bakanı. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Kitaplar öyle yazar da mali 
imkanlarına göredir. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Kit-plar öyİe"yazar... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Amü farma-
koloji kitapları öyle yazmaz. 

MEHMET BAYRîîM (Devamla) - Eskiden dört seneydi. ,»' ' 

RASIH KESKİNER . (Devamla)- Sayın Başkan 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Farmakoloji dersi Sayın 
Naci Talât, şimdi beş senedir. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Sayın Başkan, Sayın Bakanlar, 
sayın milletvekilleri; mevcut yolların bakım onarım için bu 
yıl bütçede geçtiğimiz yıla nazaran 300,000,000 daha az bir 
ödenek görülmektedir. Geçen yıl 800,000,000 olan bu kalem bu 
yıl 500,000,000'a düşürülmüştür. Bu nasıl mülkündür? Tamire 
rx-rek duyan yollarımız azaldı mı ki bu eksiltme gündeme gel-
miştir? Aslında bakım onarım için her g^çen yıl daha da. yıpranan 
yollarımız için ayrılacak miktar çok daha fazla olmalıydı. 

../2372 
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Ne değişmiştir ki "bu şekilde bir tu tura -izlenmiştir? - Bu-Jrıl. çok 
daha az yol tamiri yapılacak demektir. Bu, mevcut yollarımızın 
daha :1a berbat olacağını ve dolayısıyla trafik kazalarının daha 
ela artacağını göstermektedir» Hepimiz görev icabı dolaş noktayız, 
Sadece Girne-bölgesinde bir Esentepe yolu, bir Karaağaç yolu,, 
Pinarbaşı-Dağyoluj Şirinevler yolları param parça vaziyettedir, 

w 

geçjl&mez durumdadır. Tahmin ederim ki diğer arkadaşları sızın da 
gezdiği diğer bölgelerde durum bundan farklı- değildir;... j 

.; ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Geçitkple 
havaalanının civarı da•hep öyledir. i 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Geçitka.Ie-Yeni İskelo yolu. 
Grup köy yollarının ıslahı kaleminde geçen yıl görülen galeni de 
bu yıl kaldırılmıştır. Peki bu yolların tamiri ne zamanjyapılacak? 
Yoksa Jelik deşik olan bu yolların tamiri için bir TC üıst düzey 
yetkilisinin ziyaretine ve geçecekleri yolların tamirini mi bağla-
maktayız? önümüzdeki seno Evren Paşa gelirse herhalde bîftün. 
yollarımızdan geçecek şekilde bir program düzenlersiniz alel 
acele onlar da yamalanır, altı ay sonra da yeniden açılar 
tabii. Karayolları ana planı uygulama projesi kaleminde! 
görülen üç bucuk milyarın hangi ana yolların yapımında Ifullanıle-
cağmı bilmek isteriz. Bu -çerçevede özellikle yapılması jzorunlu 
hale gelen bir anayolumuz, Girne-Karaoğlanoğlu arasındaki yoldur, 
0 Yeni limanın açılması dolayısıyle daha da yoğunlaşan., ijrafik 
dolayısıyle zaten son derece tehlikeli olan, her yıl birkaç 
cana kıyan bu- yolun mutlaka yapılması gerçekleştirilmelidir. 
Yani yol bağlantılarından stratejik bir yol olması dolayısıyle 
üç senedir devamlı söyleraekteyiz.Şirinovler'den Taşkent'je kadar 
uzanan ikinci bir hat teşkil eden stratejik yolun yapılmayacağını 

ı 
bile bile bir kez daha burdan gündeme getinoyicu » Ne düşünü-
yorsunuz bu hususta? Şehir içi anayollarının yapımında ve 
ıslahında da bilhassa yayalar da düşünülmelidir; Kaldırımlar, 
aydınlatma projeleri ve kaldırımlar üzerinde yayaların geçişini 
enjolleyen akaçlar ıslah edilmelidir, Araçların yanında (yayalar 
da düşünülmelidir . En büyük eksiklik şehirlerimizde budur," 
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Şehir yollarının anayolları zaten anayollarımız.lan farklı 
değildir. Onlar tla paramparçadır. Yalnız yerel yönetimler, 
içinde bulundukları mali durum, sıkıntı nedeniyle üstesinden 
gelememektedir. Bunlara da tedbir alınması gerekmektedir. Ve yeni 
yollar yapılırken Özellikle dikkat edilmesi gerekeni -bir husus 
daha, özellikle kavşaklarda basit birtakım çözümler varken, 
onlardan ayrılarak yollarımız üzerine birtakım tuzaklar kurulması-
dır. Son yapılan Sabii Orient'in önündeki kavşak da bunlardan 
bir tanesidir. Çok önceleri planlanan bu kavşak, Şehir Planlama 
Dairesi, belediyenin de katkılarıyla 'inel bir kavşak olacak 
şekilde planlanmış, ancak inşaat sırasına geldiği zaıftan belli ki 
kavşak etrafında arazileri olan bazı raüfuzlu kişiler* herhalde 
baskı yaparak bu projeden vazgeçilmiş ve şu anda gördüğünüz tuzak 
hazırlanmıştır.. Göreceksiniz, orda kazalar olacaktır. 

MALÎYE"'VE' GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-
Tam tersini söyledin. 

ERÖAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinilen) - Bu' işin de eksperti 
ol Jüri.. •••"•'• ", 

RaSIH KESKÎNER (Devamla) - Neyin tersini, neyin doğrusunu 
söylediğimi... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - S n y m Bakan sana cevap verecek, 

RASIH KESKÎNER (Devamla) - Neyin tersini, neyin doğrusunu 
söylediğimi biraz sonra size örneklerle izah edeceğim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Hayal eden sen oturduğun yerden. 

RASIH KESKÎNER (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletvekillor 

- MEHMET BAYRAM (Devamla) - Uzmanlar verdiydi onun için. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Uzmanların durumunu görüyoruz, " 

RASIH KESKÎNER (Devamla) - Uzmanları da konuşturacağız 
Saym Maliye Bakanı. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Seni çağırsalardı da sen cörüş 
verseydin. ^ ^ 
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RASIH KESKİNER (Devamla) - Bu kitapta. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Şehircilik ve trafik vair 
memlekette herhalde. \ 

AİPİY DURDURAN (Duvamla) - Yola çizgi çizmesini bjile -
bilmiyor. , 

MEHMET BAYRAM (Davamla) — 0 başka. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Yoz boz .tahtasına çevirdiler 
yolları. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri;... , 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 
RASIH KESKİNER (Devamla) - Elbette bu ülkede uzrnanjlar vardır. 

Uzmanlar vardır ama uzmanların görüşlerine kim dikkat etmektedir? 
Bunun içerisinde biraz sonra örnekler vereceğim size* ben. Geçmiş 
yıllarda dile getirdiğimiz, ancak bu yönde hiçbir tedbir ialmnicdiirmı 
gördüğümüz önemli bir hususu bir kez daha gündeme getirip Hükümetin 
bu konuda ne düşündüğünü sormak istiyoruz. 0 da, bugün yurt dışına 
ihraç ettiğimiz, aşağı yukarı göçen yıl da özellikle bu konuda, 
gündeme getirdim bu konuyu ve bilgi rica etmiştim. Çözümlendiğini 
görmedim. 0 da, yurt dışına ihraç ettiğimiz, aşağı yukarı -flüm mamul 

i . 
ve malzemelerinde kalite kontrol aranmakta, ancak,..gerök pikemizde 
üretilip inşaat alanında kullanılan, gerekse dışardan ithnl edilen 
inşaat malzemelerinin kalite kontrolü yapılmamaktadır.' Uljkemizde 
üretilen ve inşaatlarda her gün kullandığımız kireç kalitjesi, 
özellikleri, hatta behor torbasının gereken ağırlı-ği". kontrol edil-
memektedir. Bunun gibi, dışardan ithal edilen çimento, tjğla,"kire-
mit ve sairenin kalitesi kontrol edilmemektedir. Ayri'ca yloterli 
kuruma devresi bekletilmeden ithal edilen keresteler, piya 
mekte ve bundan yapılan ahşap işleri birkaç gün sonra eğr 
Bunun için de merkezi kalite- kontrol birimi oluşturulmalıdır. Bugün 
Sayın Bakan bize bunun Ticaret Bakanlığının bir görevi olfluğunu. 
söyleyebilir. Fakat, devlet hizmetleri bir bütündür ve bu gibi 
hususların belli bir merkezde toplanarak kontrol edilmesinde büyük 
yarar ..vardır, • . ' • . . . . 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yılların biri-
kimij mevcut Hükümetin plansız, programsız ve vurdumdjymaz 
•tavrı dolayısıyla karayollarımızda azrail kol,gezmektedir• 

» • ••» • • 

Bu konuda geçmiş?-yallarda birtakım önerilerimiz; uyarıları-
mız olmuştur..Ancak, hiçbir tedbir alınmamış*kazalar artmış, 
insanlar Ölmüş, hasarlar meydana gelmiştir* Defalarca söyle-
dik, sırf öneriler bizden geleceği için mi yapılmadı söyle-
diklerimiz? Ama, zaman söylediklerimizi doğruladı. Çünkü 
söylediklerimiz teknik uzmanların görüşleriydi ve pratiğin 
ta kendisiydi. Bu bakımdan özellikle" trafikle ilgili 'hüsus-
ları bir kez daha buradan gündeme getirip ilgilileri uyarmayı 
zorunlu görmekteyim. Çünkü,' bu'trafik, trafik kazaları, bu 
yoldaki, bu yöndeki can kayıpları,, hasarlar "günden güne 
artmaktadır. Herşeyden önce söylediklerimize hiç kulak ve-
rilmemesi, özellikle insan hayatını ilgilendiren trafik 
kazalarıyla ilgili tedbirlerin alınmaması, mevcut Hükümetin 
insan yaşamına verdiği değeri göstermektedir-. Herhalde, 
herşeyde daha da liberal,'daha da serbest bir sistem öngö-
rüldüğü içindir ki insan yaşamıyla ilgili olarak Ölen Ölür-, 
kalan sağlar bizimdir mantığıyla hareket edilmektedir.. 

.Sayın milletvekilleri; trafik anarşisi '"kol gezmek-
tedir^ Hemeıt hemen her gün birkaç trafik kazası olmakta, 
insanlarımız ölmekte, milyonlarca lira zarar meydana gel-
mektedir. En başta kazalara sebep olan insan faktörü gel-
mektedir. Hiçbir eğitimden geçmeyen, çok kısa bir süre 
içerisinde ehliyet alabilen bir kimse., kendini yola bırak-
makta, hem kendisi, hem karşısındakilere tehlikeler yalat-
maktadır. Ehliyet,alma işlemlerinde rüşvet kol gezmektedir.. 

* \ 

Bu açık açık her yerde konuşulmaktadır, her yerde söylen-
mektedir» Bugün, bazı şöför okullarındanders almazsanız 
imtihan geçemezsiniz. Bazı şöför okulları müşterilerine 
ehliyet, alma garantisi verebilmektedir. Bunu nasıl yapabil-» , * • • • • inektedirler? Bazıv ehliyet sınav memurlarının, hep aynı 
şöför okulu öğrencilerini sınava almaları veya aynı kişinin 
hep aynı bölgelere gitmesi, bu suistimallerin belirtisi 
değil midir? Para bastırarak ehliyet alınması Türkiye'de 
jfle pek çok insanın 'ölümüne yol açtığı ortadadır. Buraya gelen 
askerler hiçbir şey öğrenmeden, bilmeden ehliyet alabilmekte, 
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ondan sonra Türkiye'de hem kendinin hem başkalarının öjLÜ mune 
sebep olmaktadırlar. Dolayisiyle ehliyet sınavlarının biddiye 
alınması, öğrenmeden kimseye ehliyet verilmemesi gerekmekte-
dir. En başta bu "durumun halledilmesi gerekmektedir, Suiisti-
malleri Önlemenin, istenirse yolları vardır. Trafik müpürlüğü 
bu işe el koyabilir. Şu anda trafik rriüdürünün yetkisinde değil 
c?Ir bu iş. Ayrıca 'sınavlara iki müfettiş tŞlrlikte sokujlarak 
da önlenme yoluna gidilebilir suistimaİler. 

Her geçen gün artan araç sayısı trafik kazalarının 
başka bir nedenidir. 1977 yılında yirmi bir bin civarıjnda 
olan araç sayısı, 1981 yılında yirmi sekiz bin, ..1985 ŷ lfL.nda 
kırk bin beş yüze ulaşmıştır. , 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM . (Yerinden) -
Refahı gösterir o. . . ,• .. 

- . . . , . •• , . . ~ • . , . - . • i • 

RASIrf KESKİNER (Devamla) - Evet pahalılık nasıl 
.artıyorsa, o refahı gösteriyor, açaç sayılarının -artnjasjı-.da 
onu gösteriyor. '. - . j • 

• > 

ERDAL/SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Tüketim ekonomisi 
yaptınız. " . ~ .. ,., -

.RASIH KESKİNER (Devamla) - Para değer kaybediyor . ' 
herkes tutmak istemiyor elinde. 

. » • . „ • • ı 

• i 

MEHMET BAYRAM (.Devamla) - Bazı rakamları kendimiz 
söylüyorsunuz. . j 

î 
ERDAL SÜREÇ (Devamla) - .Tüketim, tüketim. . -

RASIH KESKİNER (Devamla) - Geçen yıl böyle günlerde 
kırk beş bin civarında olan araç sayısı, bugün beş bin jiki yüz 
yirmi sekiz adet daha artarak elli .bine ulaşmıştır. Tdplam 
elli bin. civarındaki araçm yirmi ik-i bin yedi-yüz. yirmi altı 
adeti sağ. direksiyon, on. iki bin .üç yüz adeti ise- sol idirek-
siyonlu araçlardır. Geriye kalan,...diğer araçlar ise trşkt#r, 
motosiklet vesdire gibi olanlardır.--Son bir- yıl içeria.inde 
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ithal, edilen beş bin iki yüz yirmi sekiz araçtan iki b.in 
sekiz yüz on. altlsı sel,., d okuz yüz yetmiş altısı sağ di-
Teksiyon-lu.âraçlardırV, GÖrttldtlga. gib3, İ l e t e n sonra yurda 
ithal edilen pek"'ç^k, araca rağmen, yine de sol dire.k'siyonlu 
arabalar azınlıktadır.- Ve. halâ ortada belirlenmiş bir poli-. 
tika yoktpr. Geçen yıl da belirttiğim gibi..., 

ÂLPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Hangi, konuda var? 

RASİH KESKtNteR"(DevamlW) - Hiçbir konuda yoktur, 

BAYİNDİRLİK, ULAŞTIRMA VET TURİZM BAKANI NAZİF BORMAN 
(Yerinden) - İyi paslaşıyorsünuz, 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Nasıl oldu da iki kişi 
kaldınız, 

_ : ' <1 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Eski Bayındırlık, Ulaştırma,,. 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Eskisi yenisi mi var? İki yıl oldu. arkadaş orda görev 

• i • % • • " • 

yapıyor. On altı ay oldu. Daha eskisi mi.var? 

RASIH KESKİNER, (Devamla) - Eski tecrübelerinizden 
yararlanırsınız. ' ' . ... t » î 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - İhtiyacı, yok, 
• — • • 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Siz de paslaşm. 
— " Ji ' r • • : ' * * ^ • * * — 
/ \ Eve t ̂ arâ.ç .sayısındaki direksiyon farklılığından doğan 

sorunlar ortada durmaktadır/" Ancak belirlenmiş bir politika 
henüz yoktur. Her ne kadar da ikide bir .Devlet; Başkanı bu. 
olayı da Rumlara karşı bir tehdit ur̂ s.uru .olarak kullanarak 
trafiği sağa :geçiririm derse de bu olay: basit ve 
gayri ..ciddi olmamalıdır . Bugün için bu- vaziyetle bir yön . ., 
değişikliği intihar demektir. Belli ki bugünktf şekliyle devam 
etmemelidir. Hem sağ., hem sol .direksiyon.lu araç ithali artık 
bir sonuca bağlanmalıdır'.. Ve karara bağlajıa.çak durum, karşısında 
t̂ek yön direksiyonlu araçlar ithal edilmelidir ancak. Ve belli 
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• • r-' • — ' . ; • 

' ' ' . . . " • . ' 

bir süre içerisinde anöak çok uzun vadede yapılabilmelidir. . 
Tek direksiyonlu seçilecek karara göre. Bugün bir yön deği-
şikliği çok zor görülmektedir .': Çünkü iş araçlarının, ıkamyon-
ların büyük bir'çoğunluğu, hemen hemen tümü sağ direksiyonlu-
dur. Yollarımız bu düzene göre meyillendirilip yapılmaktadır. 
Virajlar buna göre düzenlenmektedir. Farklı direksiyondu 
arakların varlığı kazaların artmasına neden olan faktörler-
den bir diğeridir. Ayrıca yolcu kapıları sağdan yol içeri-
sine açılan otobüsler yolcu taşımaktadır.. Sayın İçişleıfi 
Bakanı, bu araçlar muayeneden nasil geçmekte, halâ nas^l 
trafikte seyretmektedir? Ğeçen yıl da söyledik. Terminalde i'":. 

t 

gidin, orda vardır,. şu anda araç vardır., { 
i 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN-.(Yerinden) - Sağdandır kapısı. " t 

ı 
-RASIH KESKİNER (Devamla) - Sağdan inmektedir., Efet-, 

" - i 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) '- Doğrudur'dediğin dalında.. 

. I 
. RASIH KESKİNER (Devamla) - Doğrudur.. Doğrudur â ıa 

tedbir alınmamaktadır». '•' ' ] 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - İşte, yanlış dersitı 
kızarlar,, doğru dersin kızarlar,. j 

1 
ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yani' tedbir Almaz-

sın der» j 
• : - • • • ' ' •' - • ••• I 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Evet, böylece kitle taşı-
macılığı yapan böyle bu tip araçlara kim izin vermektedir? 
Bunların da. artık bir tedbir alınmasa gereken-' hususlardır» 
Karayollarımızdaki ikaz levhalarının eksikliği, yol kefıarında 
park- eden araçlar, tabii engellei*' de kazalara neden olmaktadır* 
Ayrıca,, gelişigüeej, reklamların anayollar çevresine, anayollar 
üzerine serpiştirilmesi d« kazalara neden olmaktadır. fcu 
reklam levhalarının izinsiz olduğunu, tamamen kaldırılmasını 
geçen yıllardan beri ısrarla önermekteyiz. Ama-, belli jçi bir 
tedbir alınması için ille de birisinin ölmesi gerekmekledir. 
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.Örneğin, Alsancak-Lapta yolu üzerinde'birtakım çok tehlikeli 
reklamlar, reklam levhaları vardır. Aynı şekilde ağaçlâf yol-
ların içerisinde uzanmaktaydı* Geçen sene bunların Szeİliklo 
tehlikelerinden bahsettik. Hiç kimse dinlemedi.;Ama, orda -
iki kişi öldükten sonra, hemen ertesi gün tabela kaldırılmış, 
^tedbir =yer.inş getirilmiştir. Eğer her önerdiğimiz hususlar 
birkaç^oan,alındıktan.sonra, yerine getirilecekse bunun 
kıymeti yoktur. ;:• > •• ? 

Kazaların olmasına bir diğer neden' iae, yolların 
durumudur; Yıllarca bakım onarım görmeyen yollar, yol ol-* 
maktan çıkmıştır. Yeni yapılan yollarımızda, maalesef 
gerekli tedbirler alınmamaktadır. 

,,, Bir diğer .husus, yıllardır bizim söylediklerimize 
kulak asılmıyor.: Anladık, bizleri dinlemiyorsunuz, söyledik-
lerimizi dikkate., almıyor s unuz ama, bari uzmanların,: trafik 
örgülünün önerilerine dik•ka.t•le•• eğilin, inceleyin ve tedbir 
alını?, Çünkü, .trafikteki keşmekeş acımasızca'devam etmek-
tedir* Konunun ciddi boyutlara ulaştığını göstermek açı- -' 
sından bazı rakamları bir kez daha hatırlatmak ve bugünü 
görmemizi, ilgilileri uyarmak istiyorum. 1983 yılında 939 
kaza olmuş.i .31 kişi Ölmüş, 93,000,000 lira zarar tespit 
edilmiş. 1986'da böylesi günlere kadar, 11 aylık devrede 
kaza ..sayısı.. 1100.'e artmış, geçen sene 33 kişi Ölmüş, 
320,000,^00 lira zarar olmuş. Geçen"sepç bu tehlikeleri "" : 
İşaret, ettik, .tedbir alınmasını istedik* Olmadı ve l-9'87 
yılında 30 Kasım itibarıyla kaza sayısı llCO'den 1342'ye 
yük^e^Lşiş, ölü sayışı Kasım, sonu 33 'ten geçen seneye göre 
43'e yükselmiş, zarar 700,000,000 lira. Kasım sortır43- olan 
ölü sayısı bugün 17 Aralık itibariyle 49'a yükselmiştir. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Refahın' sonü-r(' 
cudur onlar. 

RASIH. KESKtNER {Defamla) - Evet bunlar araçların" ' 
fazlalığı, refahx gösteriyor, refahın göstergesi işte ; - ' ' 
burdadır. 
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MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinjden ) - -
Nedir Sayın Durduran, Afrika'da kaza oluyor mu? Seni Ajfrika'-
ya göndereyim hiç kaza gelmesin taşına, belki arslanlajr • 
ısırır seni.* ' • -

RASİH KESKİNER (Devamla)- -' Bunun' yânında trafi^ kaza-
larına neden olan bir diğfer husus-, askeri araçlardır. |197^'den 
1987'ye geldik halâ yollarımızda öncelik askeri araçtadır* 

• İÇİŞLERİ," KOYİŞLERİ 'VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Oha itiraz yok Sayın Radıh. 

- ' "••'. . ı 
RASIH KESKİNER (Devamla) - Bu ne zaman düzenleriecektir? 

Konvoy halinde rastlarsınız, yürüyemezsiniz, geçemezsiniz, 
kazalara neaen olmaktadır-. Bir kavşakta her gün karşılaşıyorum, 
Girne'nin inişinde kavşak vardir , ;orda yirmi dört saaU -bir as-
keri inzibat o da yetmedi bir de polis memuru görev yapmakta, 
ana yoldan geçenleri düdüğünü öttürerek durdurmakta', {tali 
yoldan gelen askerleri çavuşundan erine kadar"geçirtmektedir. 
Hangi trafik kaideİerihde vardır bu? Anayoldan geçenleri 
durdurup tali yoldan geçecek öncelik askeri araçlar-, 

TAŞKENT ATASAYAN- (Devamla)''- "Her, yerde Öyledir. 
* » 

•RASIH KESKİNER (Devamla) Artık bıf hususun da düzen-
lenmesi gerekmektedir^ Çünkü askeri araçların yoTl^ içeri-
sinde gelişi güzel* seyri'trafik kazalarının bir diğer Inedenidir-, 

MEHMET'BAYRAM (Devamla) - Var mı istatistik?-K^P^ö 
A kaçtır askeri araçlarla normal araçların? . 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Vardır benim istatistiğim, 
"getirdiğimde ne olacak? I 

••! 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sanki dünyanın merkebi 
Girne/'ymiş gibi hep Girne'den bahseder. Başka yerden $e 
bahsedin. » • . ] 

. - k-i 
RASIH KESKİNER (Devamla) - Geçen gece Güzelyuri*tan 

Lefke'ye gidiyorum,iki gece önce*.. ! 
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MEHMET BAYRAM-(Devamla) - Hep Girne, Girne. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Mağusa yolu ortadadır. 

RASIH KESKÎNER (Devamla) - İki gece 3nce Güzelyurt'tan 
Lefke'ye gidiyorum. - ' 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yok yahu hep Girne Girne. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Tam yarım saatte gittim., 
Önümde altı tane konvoy halinde araç vardı, saat altı civarında. 

.,.. MEHMET BAYRAM (Devamla) - Rasıh çıkar Girne'den, Fadıl 
çıksr Girnef'deh, Ziya Bey çıkar Girne, hiç başka yerden 
bahsetmezler. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Girne milletvekili Girne 
bahseder. Söy^e:oğlum Mağusa yolu da bir sürü can aldı. 
sayelerinde.-

RASIH KESKİNER (Devamla) - Geleceğim şimdi Mağusa rya da. 

MEHMET BAYRAM (pevamla) - Adam aldı bir, Girne gider. 
t' 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Kaç öan aldınız Sayın Bakan? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Biz can almayız. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Bunun yanında trafik kaza-
larının oluşumuna alkollü araç kullanılması da neden olmak-
tadır. Bu da bir gerçektir. Bu konuda bir Yol Güvenlik Yasa 
Tasarısı Meclis gündemindedir, memnuniyet vericidir. 
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ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa). (Yerinden) - Her 
derde deva olmayacak Sayın Rasıh Keskiner. 

RASIH KESKİNER (Eevamla) - Evet ona geliyorunj. 
Yakında Genel Kurula gelecek ve yasalaşacak. Ama hilelijm 
ki Yol Güvenliği Yasası da herşeyi halletmeyecektir, Bıj 
Tasarıyla getirilen alkollü içki alanların araç kullanmaması 
emniyet kemöri kullanması birtakım kazaları önleyecektir. 
Ancak bu Tasarıda da düzenlenmesi gereken daha hususlar 
vardır," zenginleştirilmesi gereken hususlar vardır, onları 
da komite safhasında en azından araçlarda ilkyardım çarkta-
larınm bulundurulması, ayrıca yangın söndürücülerinin I 
getirilmesi, kazaların, bir-aracın kaza sırasında bazı | 
hususlar! önlemesinde yardımcı olacaktır. Ancak bu Tasarıyla 
herşeyi halledemeyeceksiniz, halledemeyeceğiz, çünkü bjfraz 
evvel ortaya koyduğum gibi birçok nedeni vardır trafik ikaza • 
larıhıh artmasında. Konunun ciddiyeti trafik yetkililerince 
de dikkate alinmiş, konuyla ilgili raporlar hazırlanmış, 
öneriler yapılmış ve ilgililere sunulmuştur. Polis ' . I 

Örgütünün 1985 yılı yıllığında bu önerilere rastlanmakladır. 
Bu önerilere ciddi bir şekilde itibar edilseydi, tedbid 
alınsaydı, bugün pek çok kaza önlenmiş, pek çok can kayıp-
ları azalmış olacaktı. Ancak mevcut Hükümet anlayışı gereği 
teknik elemanların, uzmanların görüşlerine hiç değer verme-
mekte, Önerilerini hiçe saymakta, bildiğini okumaktadıı?. 
Polis Örgütü raporundaki pek çok öneriyi, görüşü ve ge^en 
yıl bu kürsüden gündeme getirip ilgilileri uyarmıştık. Ama 
ne acıdır ki hiçbir tedbir alınmamıştır. Bakın ben siz4 bu 
Polis Örgütü raporundan geçen yıl gündeme getirip de tedbir 
alınmasını istediğimiz hususlardan birkaç tanesini aktarayım 
Meselâ Polis Örgütü raporunun içerisinde, Lefkoşa-Girn^ 
yolunun Girne inişindeki kamyonların zaman zaman patlaman, 
frenleriyle ilgili önerisi vardır. Önerisi bunun içeririnde 
vardır. .Geçen yıl da gündeme getirdim've bazı arkadaşl4r . 
ben söylerken güldüler de. Ancak bu sene meydana gelen|olay, 
olayın ne derece ciddi olduğunu göstermektedir. Ne diy(Jr bu 
rapor içerisinde Polis Örgütü 1985 yıllığında? Çünkü bıi tip 
kazalar Rumların zamanından beri, 197^'ten önce de olmuştur 
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ve devamlı gündemdedir. İncelenmiştir. Ve Girne inişinde 
getirilen çözüm iki metre genişliğinde, bir metre derinli-
ğinde ve iki yüz metre uzunluğunda fasılalı aralarla yolun 
sol banketinde kum çukurları yapılmasıdır. Yapıldı mı? 
Yapılmadı ve üstelik bu yol, yeni tamirden çıkmış, yeni., 
kaplanmış, ekipler orda, neden yapılmadı? Uç ay önce bir 
kaza meydana-.gelmiştir. Bir,yabancı turist ölmüştür. Bir 
diğeri kolunu kaybetmiştir. Uç, dört sene evvel, başka bir, 
aynı şekilde frenleri bir kamyonun patlamıştır, iki tane 
arabayı ezmiştir yol içerisinde ancak öyle durmuştur. Fakat 
bilelim arkadaşlar, şans her zaman bizden yana olmaz. Şans 
her zaman frenleri patlayan bir kamyonun üç, dört kilomet-
relik önündeki bir yolu boş bulmasını sağlamayabilir ve 
özellikle son olayda, belediyenin yanındaki trafik ışıklarını 
yeşilde de yakalamayabilir ve çok daha büyük facialar meydana 
gelebilir. O^un için bir kez daha uyarıyorum yetkilileri. 
Biz bunları nerden getiriyoruz? Dediğim ĵ ibi, uzmanların 
hazırladığı, trafik örgütünün hazırladığı raporlardan 
getirmekteyiz. • 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kum havuzu 
şarttır bir,kere o yere. 

• « 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Yine bu yolun üzerinde, • • » * 
tedbir alınması gereken bir husus daha vardır. Yeni yol 
yapılmıştır ama, uçuruma bakan kısımları tamamen serbest 
bırakılmıştır. Yine. pratik bize göstermiştir ki, tedbir 
alınması gerekmektedir. Çünkü üç gün önce birisi uçarak 
ölmüştür. Yol, uçurumun hemen,yanındadır. Efendim?... 

BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE.TURİZM BAKANI NAZİF 
BORMAN (Yerinden)— Düz yerde oldu o. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Düz yerde değil efendim. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Düz yerde. 
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RASIH KESKİNER (Devamla) - Hayır. Tam iniğin... 
! 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Tabiî. Ciklos kampıpa 
girmeden. 1 

' .. ' t 
RASIH KESKİNER (Devamla) - Orası düz müdür? 

'NAZİF BORMAN (Devamla). - Hiç ilgisi, yok. 

RASIH KESKÎNER (Devamla) - İlgisi yoktur. İk 
metre sonrası uçurumdur.. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - İlgisi yo.k. .On metr£ şey. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Evet. !' \ 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa). (Yerinden) - Ciklos 
kampının tam ötesi'derin bir hendektir. Bir..gün az kalcjı 
ben uçayım Nazif Bey ordan. j 

i 
NAZİF BORMıN (Devamla) - İnmeden, Cikloi? kampına 

inmeden, sağa dönemeç almadan Girne'ye giderken ters tarafa 
gitti. Yani hiç orasıyla ilgisi yok. Yani tehlike yok cjrda. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Tehlike var mı yotj mu, 
ben daha dün trafik yetkilileri ile oturdum sohbet ettijm. 

NAZİF BORMAN..(Devamla) - Biz de görüyoruz. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Bilmiyorum.' Demek iki 
size başka söylüyorlar, bize başka söylüyorlar, rapora 
birşey yazıyorlar. 

i 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Biz de görüyoruz. 

başka 

.. ./İ2385 
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RASIH KESKİNER (Devamla) - Orda olan şudur; asvalt-
tan araç çıktı mı, herhangi bir vesileyle özellikle yağışlı 
alanda toprak.kaymaktadır. Biraz da süratli ise, o inişin 
içerisinde kendini uçurumda bulmaktadır. Tedbir alınsın 
diyopumv ••• .•• ... '• , -, ' ' • ', . .' 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Sorutı odur, sürattir hep. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Tedbir alınsın diyorum. 
Duvar yapın. Duvar'yapılsın. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - 0 süratte ve alkollü inen 
bir aracı ne yapsanız durduramazsınız. . • ; • \rr 

• . - • 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Nş biliyorsunuz, -ne bili-
yorsunuz .yani alkollü olduğunu? . ;. • 

, NAZİF BORMAN (Devamla) - Hayır, bu misal için 
söylemiyorum. Polis geçen gün, :siz de oradaydınız, %99 kaza-
lar sürat ve. alkoldendir diyor. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Peki, O zaman biz aöy-

NACİ T, USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tamam 
efendim, alkollü olan adam. kendini, kontrol edemez, zorla 
kontrol edecek ve o ölüm' şansını azaltacak tedbir. 

: NAZİF'*'BORMAN (Devamla) - Girne'nin her tarafı • 
tehlikeli yol olarak. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Yine... 
• " .' I •' • 

, •• NAZİF BORMAN'' (Devamla) - Dağ-, tepe. Mağusa yolu 
düzdür. . ' " '. ' . • . 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Yine geçen yıl çok 
tahlikeli olan bir yoldan daha söz ettim. 
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NACİ T. USAR (Devamla) - Çok kaygan ama. 

. RASIH KESKİNER (Devamla) - Tedbir alınmasını, • • ' f. • • , . ' istemiştim. Girne'de Karaoğlanoğlu yolu. özellikle yol, 
özelliğini yitirmiş, çok kaza olanaktadır.. Polis örgütümün1 
raporunda da- vardı;? bu, biz de ordan aldık getirdik. 
Tedbir alındı mı? Alınmadı. Ne olmuştur bir sene içerisinde? 
Bu yolda tam 26 tane kaza olmuştur.. Tam 26 tane kaza olmuş-
tur daha geçen gece iki kişi ölmüştür. Yine aynı şekilde 

• yine bu rapora dayanarak başka bir öneri, Taşkent-LefkDşa-
Gazi Mağusa "T" kavşağı, o da tehlikelidir diyor.Polis; 

• < 

• örgütü. Nasıl yapılacağı hususunda görüşleri de vardır^ 
krokileri de vardır, önerilmiştir, geçen sene gündeme ; 
getirip sordum, tedbir alınmasını istedim, yapılmadı, ' 
Ne olmuştur? Tam beş tane kaza olmuştur bu sene. Yeni 1 
Girne Yolunun Boğaz kavşağında yapılan kavşağı vardır.: 
Geçen yıl da belirttiğim-gibi o yol orda bir kö.prü ilej, . 
üst geçit yapılacak şekilde müsaittir. Tonlarca dolgu i 
yapılarak o yolun belli bir seviyeye yükseltilmesi gerjek-
mezdi, . Bunları ben söylüyorum ama Türkiye'den gelen, ajraş- '' 
tırma yapan, inceleme yapan uzmanlar da o görüşteydi v̂ e-, 
eğer orda değişik bir kavşak yapılırsa kazalar olacaktır 
diye burda geçen yıl uyardık, yapıldı o kavşak bildikleri 
gibi. Bir ay önce kazalar başlamıştır. Bir buçuk ay. öppe 
orda büyük bir kaza olmuştur, can kaybı olmamıştır ama 
kazalar başlamıştır, Çünkü yol tam tepe üzerinde kavşajk-
lara ayrılmıştır. Ani çıkıyorsun, ondan sonra.^idecşğijn . 
yönü bulamıyorsun. Yine yeni yapılan Lefkoşa-G.irne yolu. 
Devamlı o yolun iki tarafında otlaklar vardır ve hayvanlar 
bir taraftan diğer tarafa geçmektedir. Ve özellikle yojldan ı 
yapılırken, uzmanlar,; belli yerlerden yer de müsaitti* 
davarların bir taraftan diğer tarafa geçmesi için köprfüler 
yapılmasını istemişlerdir, Geçen yıl burda gündeme gelirdim, 
yapılmadı, zaten geçmişti geçen yıl hususu. Sadece o kısmında 
bu sene 12 trafik kazası olmuştur,, bunların iki-üç tanesine 

t * * 
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bahsettiğim davarlar neden olmuştur. Yine trafik kazalarının 
azalması, daha düzenli bir akış sağlaması için yine geçen yıl 
özellikle yurt.dışından gelen ve araç kullanan turistler 
için ve özellikle ülkelerinde farklı yönde seyreden turist-
ler için, araç bakımından, yollarımızın pek çok yerirö 
özellikle anayolların başlangıcına bu yolda seyir bu şerit-
tendir diye ikaz levhaları konulmasını önerdik. Bunu öne-
rirken yine biz burdan aldık. Burçun içerisinde vardır. Peki, 
soruyorum aradan bir yıl daha geçti. Hiçbir yerde gördünüz 
mü siz böyle bir levha? Böyle bir ikaz? Bu yol da sol şerit-
tendir. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Niyet, fazla 
kaza olsun diye. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Refah seviyesini gös-
termektedir. Trafik kazaları ile ilgili olarak, son olarak 
belirtmek istediğim, aslında Polis Orgütümüzüp de beklen-
tisi içerisinde olan bir husustur. Geçen yıl da aktardım. 
•Belli ki uyarılarına, önerilerine ne onların, he bizim 
kulak verilmedi ve özellikle Polis Örgütümüz bakın raporu-
nun sonuna doğru kazalarla ilgili ne söylemektedir? İlgili 
kurumlara yazılı, olarak önerdiğimiz yukarıdaki önlemlerin 
bu kuruluşlarca zaman kaybedilmeden uygulamaya koymaları 
bu yöndeki çalışmalarımızı özendirmiş ve olası trafik 
kazaları ile can ve mal kaybını önlemjş olmakla kalmayacak 
bizim çalışmalarımızı hem özendirecek, hem de çalışmaları-
mızı daha'şevkle yapmamızı sağlayacaktır demektedir Polis 
Örgütü. Yani özellikle yetkililerden, ilgililerden rica 
etmektedir, önerimiz vardır, yıllarca söylemekteyiz, yıllarca 
sunmaktayız ne olur ilgi duyun bir tanesini olsun yapın ki 
daha şevkle çalışalım, daha özenerek çalışalım. Polis 
Örgütünün de ricası bu raporda budur. 
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S ".yırı Başkan, sayın milletvekilleri; karnyblları 
taşımacılığı bugün birkaç özel şirketin tekelinde pulun-
maktadır. Dolayısıyla insanlarımız otobüsler, minipüsler 
ve demode olmuş araçlar içerisinde üst üste olmaktadır-.. 
Kapısı tellerle kaplı, canları olmayan, eksozundanjzehirli, 
kanser yapan dumanlar saça saça hem yollarımızı hen şehir-
lerimizi kirleterek seyretmekte lirler. 

BAYINDIRLIK," ULAŞTIRMA VS TURİZM B.JL.NI NA^İF 
• ; •.!:. İh. 

BORMAN (Yerinden) - Sen lazım İçişlerinde konuşacaktın. 

RASIH KESKİNER (Dovamla) - Şimdi ulaşımla |lgi}.i 
hususlar lir bunlar. Ulaşımla ilgili hususlardır Sa^m 
_ w i Bakan bunlar. Eger bugün... I 

I 
NAZİF BORMAN (Devamla) - Her bakanlığın biîf prose-

dürü vardır. Cevap almak istiyorsan.'.. 

RaSIH KESKİNER (Devamla)- Bizim bildirimiz ' 
Hükümet bir bütündür. ' 

N^iZİF BORÎOI '• (Devamla)- Her hükümetin bir.. 

RASİH KESKİNjjR (Devamla) - Hükümet bir büti^ıdür, 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Oyle olsa bakanlıklar 
kurulmazdı, , 

RASIH KESKİNER (Devamla)- Zaten bu ülkede her b-.kanl 
bir krallıktır. Bir bakanın yaptığının diğerinden haberi 
yoktur. Onun için bu işler hep aksamaktadır, 
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NAZİF BORM/ıN (Devamla)- Bakanlıkların yaptıkları 
fonksiyonları bilerek hazırlarsanız daha verimli olur. Ben 
o açıdan söyltfyorum. Yoksa serbestsiniz konuşmakta. 

RASIH KESKLİNER (Devamla.) - Sayın Başkan,' sayın mil-
letvekilleri; bir ülkede birtakım sorunlar varsa bu herkesi 
ilgilendirir, en başta Hükümeti ilgilendirir. En başta 
Hükümeti ilgilendirir. Bir bakanlık bir konu benimle ilgili 
değildir diyerek işin içinden sıyrılamaz. 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Bakanlığın bütçesini görüşü-
yoruz da onun için. 

RASIH KESKİNER (Devamla) - Konularımızın geneli 
üzerinde konuşuyoruz. 

•/ NAZİF BÖRMAN (Devamla)- . Budur genel: konu? 

RASIH KESKİNER;(Devamla) - Geneli üzerinde konuşuyoruz, 
özellikle dediğim gibi bu ülkeye mal ol'müş birtakım sorunlardır 
Tabii bütün bunların yanında halk eritilmelidir. Trafik konu-w 

sunda halk eğitilmelidir. Gece gündüz Hükümetin ve Dehktaş'm 
sesi durumuna gelen televizyon ve radyodan bu konuda da 

s 

eğitici yayınlar yapılmasını beklemek hakkımızdır. Din 
dersleri gerici yayınlar biraz azaltılarak insanlarımızın 
yaşamını ilgilendiren trafikle ilgili eğitim programları 
düzenlenmesi de trafik kazalarının azalması için yararlı 
olacaktır, inancındayım. 
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Deniz ve hava ulaşımına bu alan daki tıkanıklık-
lara gelince, bu alandaki tıkanıklıklar hala gidjerilme-
miştir. Turizmle yakından ilişkisi olan deniz vejhava 
ulaşırımla, mutlaka devlet kendi ulaşım araçlarına sahip 
olmalı»lir. Çok uzun süredir başlatılan ama bir tjîrlü 
sonuçlandırılandan feribot ve-.uçak alımı ile" ilgili son 
durum no Ur? Göçen yıl la aynı konuyu gündeme gejirdik. 
Sorduk ve Sayın Bakan ilgili Komisyonunun hayatiyetini 
sürdürdüğünü, çalışmalarının son aşamada olduğunıi söyle-
di. .ıradan bir yıl geçtiği halde, henüz-bu yolda atılmış 
bir aclım göremedik. Özellikle yeni Girne Turisti!^ 

Limanının devreye girmesi ile de Devletin alacağı i 
feribotla Türkiye'nin Güney sahilleri ile bağlantjı 
kurulması ve bu sahiller arasınla seferler yapmasj., 
iç turizm açısından önemli bir gelişme yaratacaktır. 
Söz limanlardan açılmışken, özellikle yeni Gime. İ i m n n m m 
kuflanımı ile ilgili görüşlerimizi ele aktarmayı yararlı 
görmekteyim. Öncelikle şehircilik vo teknik açıdari, 
tar'ihi Girne şehrinin korunması, çevrenin tahrip edilmemesi 
açısından bu limanın turizm limanı olarak korunraasjı 
gerekmektedir. Bugün tarihi Girne şehri gorçi- her [rün 
tahrip edilmekte, imar plansız bir şekilde büyümekle, 
boton yığınları ile çevre bozulmaktadır. Mevcut esfci 
yat limanı çevresi her gün yıktırılmaktadır. Hiçbir 
tedbir alınmamaktadır. Aıaa bütün bunlar bir doğruyu 
inkâr etmeye, bu tahribatı daha da artırmayı gündeme 
getirmemelidir. Herşeyden önce bu liman tamamen yolcu 
trafiğine açık tutulmalı, yük taşımacılığına, TIR'ların, 
kamyonların taşınmasına açık tutulmamalıdır. 
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Bugün mevcut!gehıiriyolları böylesi ağj,r bir .trafiği, TIR'ları 
Ş ekecek "dtırumda olmadığı gibi böyle bir uygulama Girne yoku-
şunda zâten her yıl meydana gelen fren.patlamalarına daha da . 
yeriileritii ekleyecek ki bu son derece tehlikeli olacaktır* 

BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI NAZİF BORMAN 
(Ye'tinHön) - Uygulama odur zaten. 

RASIH KEsklNER (Devamla) - Ayrıca TIR ve kamyonların 
ÇikmasmaJ izin verilmesi dernek, aske'ri araçlar, askeri yiyecek t ı r - • • "l i ' '•.. " . ' 
kamyonlaririin da* buradan çıkmasını gündeme getirecek ki bu da 
şehrin tamamen tahribini gündeme getirecektir. Trafik kaza-
larının da artmasıhı gündeme getirecektir, Teknik, şehircilik 
bu* limanın turizmJ limanı olarak korunmasını gerektirmektedir. 
Girne limanı' ile ilgili koıftı açılmışken yine gündemde olan bir 
hustısâ daha değiheyim. 0 da Kıbrıs Liman Şirketi ile, ilgili 
husus tuir1. "Bildiğiniz gibi tüm limanlarda, bu Liman Şirketi-
nın... 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - İşletme imtiyazı. 
ı 'T v • 

' :H V : RASIH KESKİNER (Devamla) - İşletme'imtiyazı vardır. 
Belli bir!sayıâi Vardır ve o sayı altındadır. .Şimdi epey 
altındadır'üyeleri. 'Boşalmıştır ama yerine yenileri alınma-
maktadır ve o-şirket de bâzı partizan amaçlar için kullanıl-
maktadır. öyle duıhimlâr olmaktadır_ki çok işçi çalıştırıl-
ması gerekmektedir. Mevcut "üye 'sayısı .doldurulmadığı gibi, 
dışardan, kaçak işçilerden düşük ücretle iş,ç^ çşl^tırrııakta, 
onların ensesinden para kazanılmaktadır. Dolayışıyle bu 
L-iman Şirketi Yasasında değişiklik yapılarak monopolden çıka-
rılması ve ayrı bir liman- şirketi kurulması gündeme gelmelidir. 
Ancak kurulacak olan liman şirketi, yeni kurulaçak( liman şirket-
leri hiçbir surette birtakım pa*ra babalarının, değil, §u anda 
ortada göründüğü şekli İle de değil, bu liman,şirketi bir 
halk şirketi şekİiride olmalıdır. Bilhassa çalışanların kendi-
lerinin olmalıdır' ve oizellifele araç gereci yoksa*devlet bunlara 

i'.' !'•" "i 1. • ' •.-• düşük faizli kredi de bularak araç gerecini temin etmek,duru-• •• il: • ' î : mundadır. Yoksa bnnun dışında limani şirketinin bazı patronların 
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inşiyatifinde sırf onlara gelir getirici bir şekilde ' * 
sürdürülmesi de. güiıdeme gelmemelidir. Eğer bu şirke ; kuru-
lacaksa,, kurulma aşamasına gelecekse elbette ki o g inlerde 
de söyleyeceklerimiz olacaktır, ama özellikle çalışanların 
kendilerinin ortaklığında hayat bulmalıdır. j 

| 
Limanlarımız içinde gemi tamiratları yapılmaktadır. 

Bunlar en büyük şikayetlerdir. Yat limanları içerisinde 
uatta tamiratlar yapılmaktadır. Bunlar hem yat limanlarını 
kirletmekte hem de çevre açısından büyük sakıncalar ^aratmak-
tadır.. Bunlara da ̂ arfcık tedbir alınması, yapılmaması gerekmek-
tedir,, inancındayız.. Ayrıca balıkçı barınakları sözksnusudur. 
Çeçen sene de bahsettiğim hususlardır.. Özellikle haLkımızm 
bir bölümü su ürünlerinden ekmek yemektedir bu ülkedp, Onların 
sahasına hizmet edecek balıkçı barınaklarının tamir ^dilmesi 

;geçen yıl pek gündeme gelmedi, gelemedi. Bu yıl bütçede 
bununla ilgili Ödenekler göçmekteyiz,: Temennimiz , bu| ödenek-

4. * 

lerin kullanılarak bu balıkçı barınaklarının bu yıl (tamir 
edilmesidir. 

Sayın ^aşkan, sayın milletvekilleri; hava ulaşımımız 
ise tam bir işkence biçiminde devam etmektedir. Tttrj< Hava 
Yollarına bağımlı kılınan hava ulaşımımız, gelişi güpel 
saatlerde, geceyarıları, sabaha karşı saatlerce bekletildikten 
sonra yapılmaktadır. Kıbrıs Türk Hava Yollarının bifl.ha.ssa 
kendi uçağına sahip olmasıszorunludur. Uçak alımı tpm bir 
yılan hikâyesine dönüşmüştüç*- Yabancı turist açısından da 
kesinlikle hava ulaş iminin,-yağlanması gerekmektedir.; Bugün 
orta büyüklükte birkaç uçağın alımı .konusunda kolaylıklar 
sağlayan firmaların olduğunu geçen yıl da dile getirdik, 
ödeme şeklinden bakım onarımına, kredi bulunmasındanj turist 
pazarlamasına kadar yardımcı olıpaya hazır uçak firmajLarı 
mevcuttur. Temennimiz geçen yıl bu çalışmaların sonuçlan-

» w 

dırılması, ülkemizin kendi uçağına sahip olması* idi. Geçen 
yıl söylediğimiz, ancak bugün görüyoruz ki bu hâlâ deha 
gerçekleştirilmemiştir. Bunun nedenleri nedir? öğrenmek 
istiyoruz. Bu arada Kıbrıs Türk Hava Yallarının yapjLsl da 
gündeme getirilip özellikle kendimizin, kendi ülkemizin 
söz sahibi olur bir duruma getirilmesi gerekmektedir. 

•i.. /2393 



- 2393 -

Sayın milletvekilleri; sağımız sürat çağıdır. 21'inci 
asra doğru yol almaktayız. Bazılarına göre çağ atlayan ülkeler 
arasmdayız, ülkemizdeki posta hizmetleri de bu ;£ağa ayak 
uydurmuş bit şekilde herhalde hizmet sürdürmektedir. Çağdaş 
pd^tanin teiiıel ilkelerinden olan emniyet, gizlilik ve sürati 
acaBa -posta hizmetlerinde girebilmekte miyiz? Posta hizmet-
le* iıicfe âratıiart !amâçın kâr değil, hizmet olduğu yazılmaktadır. 
Ama bizde ortâdaki"rakamlara ve yapılan posta hizmetlerine 
baktığımızda bu illkenin tam ters olarak .uygulandığını görmekte-
yiz. Her yıl basılan milyonlarca puldan bütçeye gelir sağlan-
maktadır. Ama sağlanan bu gelirden;çağdaş posta hizmetleri 
için modern aygıtlar alınmamakta, mektup ayarımı, mühürlemesi 
elle yapılmaya çalışılmaktadır hâlâ. Sayın Bakan bizlere 
mühür makinesinin 1987 yılında alınacağını söylemişti geçti-
ğiıbiz yıl bütçe konuşmalarımızda; v 

s . 

*• ' • i ; .• r • • 
' ' ı. ^ : 

' BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TUEİ?H BAKANI NAZ.ÎF BORMAN 
(Y^irindĞn>:Âldık flört-t^ne; ; - ; - , . , j ; 

.il- •• :• 
RASIH KESKİNER (Devamla) - Aldınızsa memnun oluruz. 

Benitnf:tfespi't! e'ttiğim bilgilere göre hâlâ alınmamış. 

Değerli milletvekilLeri; geçen.yıl LefkoşaVdari Girne'ye 
bizi eri"Me c 1 is e çağıran T̂ ir mektubu örnek olarak goş.tererek 
Lefköşa'dan Girne'ye iki günde ulaştığını, Girne'den de 
elimime iki -gün; sonra varabileceğini söylemiş, tedbir alınma-
sın! istemiştiriıi Aradan geçen"bir yılda bu sene yine size bir 
örnek, aynı şekilde vermek istiyorum. Yine bizleri Meclise 
çağıran duyurudur. Bu duyuru, bu çağrı Lefköşa'dan üzerindeki 

damgaya göre 31/10/1987 tarihinde yçla çıkmış ancak Çime'ye 
5Htide ulaşabilmiştir. Elimize ise bir, gün, sonra, toplam 7 
günde ulaşmıştır. Lefkpşa-£İrne yolu kısalmıştır ama-mektup-

* ; • •• 

iâfcın»ulaşımı daha da uzamıştır. Bu gösterge ile çağ mı, 
Çâry mı atladığımızı takdirinize,, bırakıyorum, öyle görünüyor 
ki poâta^hizfhetletlnde de aîftık özel sektöre ihale ettik 
posta hizmet leriihi de. Devletin posta servisleri bir çağrıyı 
7 ̂ ünde" ulaştırmakladır Lefkoşa'dan Girne'ye,; 25 kilometrelik 
bir yere ama Kömbös, İtimat:? 500 liraya bir mektjıbu -günlük 
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olarak ulaştırmaktadır. Zihniyet zaten herşey özel ve 
güzel sektöre devredildiğine göre posta hizmetleri pe yavaş 
yavaş özel sektöre devredilmektedir. 

Posta Dairesi ile ilgili geçen yıl söylediklerim aynen 
durmaktadır. Posta şubesi bulunmayan kırsal alanlardaki kc5y 
acentelik ve köy posta taşımacılığı çözümlenmemişti:, üstelik 
kırsal alanda atılan mektupların mühürlerinin içerisindeki 
tarih kaldırılmıştır. 0 zaman rahat, Ne zaman atıldığı, ne 
zaman geldiği sorunu da yoktur, Dolayısıyle gelece^c yıl 
tahmin ederiz ş'ehirlerarası da bu tarih kaldırılır.] 0 zaman 
biz de bu örnekleri getirme fırsatı bulamayız. Milyonlarca 
olarak basılan pulların kimin denetiminde, ne kadarjnasıl 
bıasımihın yapıldığı, hangi serinin basılacağını kim^.n karar-
laştırdığını, kaç ay süre ile tedavülde kalacağı, satılmayan-
ların nasıl imha edileceğine dair hiçbir olumlu yanjt alamadık. 
Bu alandaki sessizlik devam etmektedir ve bunlara bir denetim 
getirilmediği müddetçe de çeşitli söylentiler hep gijndemde 
olacaktır. 

Sayın Isaşkan, değerli milletvekilleri; günümüzdeki 
haberleşme araçlarından birkaç tanesi c'e telefon, telgraf, 
teleks gibi hususlardır, . Bu hizmetlerden özellikle {teknolo-
jinin bu kadar ilerlediği bu çağda insanoğlu mümkün (olduğunca 
yararlanmak istemektedir ve bildiğiniz gibi bu amaçla genel 
müdürlüklerimiz her şehirde şubelerimiz bulunmakta d ip:. Bunlar 
yetmemektedir. Ayrıca Özel şubeler de vardır telef ojnlarıtı 
takılabilmesi için vatandaşın devlet daireleri dışımda müra-
caat edebileceği özel şubeler de vardır. Geçen yıl jda burda 
bunları eleştirdim. Tedbir alınmasını, istedim ama rıje acidır 
ki vatandaşlarımız artık işlerini devlet dairelerindje değil, 
özel şubelerde halletmeye çalışmaktadırlar. Çirne'dfe orda 
yaşadığım için şahit olduğum tek bir olay vardır. Vatandaşın 
biri dört sene uğraşmış telefon, almak için. Çözememiş. Bu 
Mecliste grubu olan her partinin milletvekilinden yajrdım istemiş 
çözememiş. Benden de istedi. Ben de çözemedim. Askında bu 
işler milletvekillerinin çözeceği işler değildir. Devlet daire-
leri niçin kurulur? Devlet daireleri çözsün diye. Ama ondan 
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soııra bana şöyle dedi, siz çözemezsiriiz, çözemeyeceksiniz, 
ben biliyorum ama yine de b.ir uğraşın. Ben bu işi nâşıl 
halledeceğimi bilirim ve bir aracıya gitmiştir,- halletmiştir. 
Ne demek sayın milletvekilleri, devlet daireleri olacak, 
müdürleri" olacak, personeli olacak, geçen yıl- da eleştireceğiz 
bu hususları. Bunlar devletin saygınlığına gölge düşüren 
hususlardır,* tedbir alınmayacak. 

BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TUutZM SAKANI NAZİF BOEMAN 
(Yerinden) - Kimmiş bu? • ' ' 

" • • M i ' ' . , 

^ RASIH KESKİNER (Devamla)'- Fakat aracılar bu işleri 
halledecekler ve dolayıslyle halk içerisinde devamlı söylen-
tiler, söylentiler. Lapta* da başka bir ol'ay olmuştur. 
Vatandaş bana söylüyor. Bu kadar para verdim diyor, tiu kadar 
makbuz geldi. Nerde diğer para? Ver diyorum isimlerini, 
götüreyim açalım, soruşturma açalım. Bırak yahu versem de ne 
olacak diyor., Bırak hiç olmazsa birkaç, vatandaşın işini daha 
halledelim bu.şekilde. Bunlar yaşanan oİaylardırlarkadaşlar. 

NAZİF BORMAN (Öevamla) .r Bugütt ne Girtıe'de ne Lâpta'da 
telefon tahsisi yoktur. . 

RASIfl KESKİNER (Devamla) - Bugün değil >..]şu olay 
bugünkü değil ya, -

NAZİF 30RMAN (Devamla) --Ha bugün değil. 

'' RA^İH KESKİNER (Davamla) - Bugündü'degıl, dört 
aylık meseledir. Bir tanesi altı aylık Önceki meseledir. 
Bunun yanında yine kırsal kesimdeki telefon hizmetleri 
yeterinde sağlanmamıştır. Geçmiş bütçelerde söylendiği 
: ' : • - . ' ! • i ' ' ' - ' 
üzere jetonlu kulübelerle şehit içlerine Özellikle turist-
ler İti yararlanacağı bazı hususlar dile getirildi.4 Temennimiz 
önümüzdeki yıllarda bunun yapılmasıdır. Çünkü hakikaten turist 
telefon aramaktadır ve bulamamaktadır. Bunu yaymakta özellikle 
belli yerlere büyük yarar vardır. Kırsal alanlardaki telefon 
hizmetleri de başlı başına bir sorun olmaktadır-. Mağusa'daki 
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arkadaşİarım 'ahl'atiyöiTi Mağusa' daki telöfortlç. konuşmak 
başlı başına bir s orun -haline gelmiştir. Bun da .nejrden 
kaynaklandığı "bulunarak çözümlenmesi gereken hüsUslajrdandır. 
Ülkemizde her dalı» her faaliyeti ilgilendiren bir ba^ka 
kurum..d a meteoroloji alanındaki çalışmalardır değer lif'millet-
vekilleri, Meteorölöji çalışmalarmirt günlükj haftalık ye 
aylık ön tahminlerle ülke faaliyetlerini iş iK ̂ tutması gerekli 
bir husustur* Hava., deniz ulaşımı, denizlerdeki durun ayrıca 
üretim faaliyeti erille önceden yapacöğı çalışmalarla yardımcı 
olmaktadır, olmalıdır. Hava koşullarının ekonomik faaliyet-
lerle de ilgili olması bu faaliyet alanını önemli kıljnakta-
dı.r. Bugüne kadar bu alandaki Çalışmâlar bakanlığa bağlı 
diğer dairelerin çh 1 i-şfoa 1arına rağmen' daha tatminkâr bir 
düzeyde' olması olduğu görülmektediri .Ama yine de bu kadarla 
yetinilmömeli, meteorolojik hizmetler İri uluslararası standart-
lara çıkarılması yönünde gerekli g&rüîen tedbirlerin :: alına-
bilmesine gidilmelidir. / ^ . '" 

, t, • ...'; - ' ; " • • >: _ • " ' ' 
Bayındırlık ve Ulaştırma üakanllgıvile ilgili feon; 

olarak belirtmek istediğim, hemen hemen tüm daireleril ile 
ilgili olarak geçerli olan hizmetiçi eğitimdir. Teknblojik 
gelişmelere göre günümüzün hızlı gelişmeleri karşısinda j 
halka hizmet götüren personelin bilgi ve becerilerini? 
artırmak, belli zatHah aralıkları ile ve sürekli hizmetiçi 
eğitim görmelerinin sağlanması gerekmektedir. ' Pei^attelıin 
verimli ve süratli hizmetiçi yeterliliği sağlanmalıdır, 
beğişen töknik köşullarâ. göre personel hizqtet;içi eğitjlmle 
donatılmalıdır. Yurtiçi hizmet eğitimleri, daha fazl£ üst 
düzey ̂ yöneticileriniri gezi amaçlı/durumundan* çıkarılmalı, 
'hakikaten perâdnel eğitimine yönlendirilmelidir. i . •'!': . . " 'j; i'. . .. . : . ' . . ,' i 

' ' • . . - ' • • ' __ ' ' : • : • • • • • ' : 

Sayın ~aşkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığı** 
turizmle ilgili parti görüşlerimiizi: SajKtt-DöZkurt açıklaya-
caktır.' Beni dinlediğiniz için teşekkür edeirlmi .saydılar 
sunarım.. v : ..- .*' i-i . """ 
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BkŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Rasıh Keskiner. Söz 
sırası Sayın İsmail Bozkurt'tadır. Duyurun Sayın İsmail 
Bozkurt. 

İSMAİL BOZKUkT (Gazi Mağusa) - Sayın başkan, sayın 
milletvekilleri; Rasıh.arkadaşımın da söylediği gibi, 
Bayındırlık, Ulaştırma ve Turizm bakanlığının turizmle 
ilgili bölümü hakkında konuşacağım. Her zamanki gibi 
mümkün mertebe kısa, net ve öz olmaya çalışacağım. 

Önce, geçmişte çok yapmış olmamıza karşın, yine 
de turizmin bir tarifini yakmak istiyorum. Nedir turizm? 
Çağımızın büyük bir olgusu olan turizm nedir? Bunun, 
tabiî sözlüklerde açıklaması vardır. 0 yönü üzerinde 
durmak istemiyorum. Ama amaç, yani turizmden amaç nedir ve 
ne sağlamaktadır? İki şey sağlamaktadır ülkelere. 

Birincisi; ülkeleri tanıtmada, ülkelerin* ulusların, 
halkların birbirini tanımasında büyük bir olgudur. 

İkincisi; belki ondan da önemli yanı devletlerin, 
ülkelerin daha çok üzerinde durduğu yanı, bir ekonomik 
sektör olmasıdır ve üstelik bu ekonomik bir sektör olarak 
birçok başka ekonomik sektörlerden daha fazla avantajlara 

» V 

sahiptir, daha çekici tarafları vardır. Bir defa 
dağılım bakımından avantajları vardır ve özellikle 
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Bir dofa' dağılım bakımından avantajları vardır ve özellikle, 
istihdama yaptığı k tIfl- bakımından avantajları vardır. çok 
istihdam yaratan t . rektördür ve bu sektöre başka bir bjakış 
açısı ile baktığımızda da şunu görürüz. Bugün ülkelerin jen 
büyük sorunu ihracat-ithalât sorunudur ve onun. flongesinij bula-
bilme sorunudur ve özellikle ihracatta bulunabilme, bugüjıkü V» i 
çağdı a büyük bir sorundur ülkeler için, devletler için ve; birçok 
da katlanılması gereken zorluklar vardır, aşılması gereken-
güçlükleri vardır. İşte turizm sayın arkadaşlar, bir yön 
ihracatı kendi ülkenizde, oturduğunuz yerde yapabilme so ! 
Yani fazla ürününüzü, portakalınızı, atinizi, şuyunuzu, huyunuzu 
iiıraç etmeden, ülke lışına götürme zorluklarına katlanmadan, 
dıştan getireceğiniz insanlara kendi ülkenizde satabilme :demektir. 
Yani bir -yönüyle turizm oturduğunuz yerde ihracatta bulunma ve 
yalnız olağan bildiğimiz anlamla ihracatın malla ilgili kısmına 
değil, hizmetleri, de kapsamaktadır. Hizmetleri de bir ne^i-ihraç 
etmektesiniz, yabancılara satmaktasınız. 

Bu yönleriyle sayın arkadaşlar bütün dünya ülkeleiri 
turizme öncelik; yprmektödirler. Bunun için "I e dev, ekonomik 
bakımdan dev ülkeler bile y/.rış halindedir, aBD'sinden Sovyet'lerin 

. • • .r' J.J' • : '•••': : - - ' 
kadar, ^lmayna'sından İngiltere'sine kadar, minnacık ülkeler de 
yarış içindedirler vc bundan pay koparma yarışı içindedirler. Bu 
çerçevede aldığımız zaman sayın arkadaşlar^ turizmin'hele;hele 

' « 'i oızım kendi koşullarımız ele-alındığı..zaman, ülke koşullarımız ele 
w i. r 

alındığı zaman, ekonomik sektörler içinde..baş tacı edilmedi kadar 
doğal ve olağan birşey yoktur, Yani bize göre de turizm bi| ülke 
ekonomisinde baş yeri -tütraasi gâreken sektörlerden bi-ridi^;: Hatta 
belki de birincisidir de diyebiliriz rahatça. Bizim bugünHü uygu-
lamaya, daha doğrusu uygulanmakta olan ekonomik .g.akot içirjdeki 
turizm politikasıyla bağdaşmadığımız yönü bu öncelikli olması değil 
öncelikte beraber oiluğu sektörlerdir. Yani pakette diyor jki turizm 
ulaştırma, bankacılık ve ticaret dosteklonocok, teşvik ediHecek. 
işte biz sayın arkadaşlar, turizmin özünü de özellikle düşündüğümüz 
zaman bunu kabullenmeyi mümkün gömüyoruz, bunu mümkün görmüyoruz. 
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UlaşımLelhett.e, ,ulr>şımı .aşl̂ jKİa ayrı -bir^sektöıfc olarak, da 
görmemek gerekir. Ulqşım elbette turizmle bir bütün ölarsk J 
teşvik edilecektir ama, biz teşvik edilecek bir-ticaretle bir 
turizmin .bir araçla şi^pbileceğine inanmıyoruz. B^p turizmin:, 
bir tfİke turizminin rt1car e Jb£ dayandıril'a-bileceğine inanmıyoruz. 
Başlangıçta başarı kazansa bile her. an bir balon gibi patlaya-
bileceğine inanĵ ojcojş̂  Sunun Örnekleri de vardıi». Bugtftı ticarete 
dayalı bir turizmi biz ancak herhalde Avrupa Ülkelerine göre 
değil, Türkiye'den gelecek olan turistlere'göre saptayabiliriz, 
yürütebiliriz..'Ama yarın Türkiye'deki hükümetin politikasını, 
herhangi bir anda politikasını değiştirdiği anda, değiştirmesi 
halinde de bizim politikamız balon gibi söner. Geçmişte bir 
dönemde yaşamıştık,, bunu gelecekte "de yaşamamamız «İçin' bir neden 
yoktur.. Bunun için biz diyoruz ki turizm, elbette turizm ama 
madem ki turizm bir yönü ile ihracattır, turizmle beraber ih-
racat kapılarımızı nça.cak üretim sektörlerine de öncelik vere-
ceğiz. Yani tarıma .öncelik vereceğiz, Yani küçük sanayiye öncelik 
vereceğiz. Bu şekilde tarımsal ürünlerimizi gelen turistlere 
yedirme imkânını bulabileceği?,-harcama ıhüıkâftı- -bulabileceğiz"', 
ihraç zahmetlerine kapılmadan ]ounu yapabileceğiz ' i -1 • ' 

. Şimdi sayın arkadaşlarf turizmde .hedefimiz bizim'nedir? 
Şu andg ben bilemiyorum. Diyelim, ki en azından Güney Kıbrıs 
kadar,' onun seviyesine gelmektir*: ,•.••Nedir Güney Kıbrıs'ın bu-
günkü turizm durumu? Yarım-milyon, aüfusunu yarim milyon sayarak, 
bir milyon turist getirmektedir. Yani nüfusunun iki katı -turist 
getirmektedir. Biz de en azından onu hedeflersek ki o güne de 
her gün de artmaktadır. G0çen sene dokuz yüz' bindi», bir Önceki 
yıl 'sekiz yüz bin;, yani yıldan yıla artmaktadır. Ama-onu bile 
hedefleşek biz, demek ki bugün bizim" ülkeye'"'getirmeyi hedefle-
yeceğimiz turist sayısı 300,000 ise, 0 300*000'-insanın yedirilmesini, 
içirilmesini de düşünmemiş gerekmektedir,.sayın arkadaşlar. Bunu 
da yalnız tarımımız yşpa^ilir. Eğer:. tarımımı zi güdü bırakırsak, 
ondan sonra ülkeye getire-cegimiz turiste aynı zamanda ağızlarını 
yahut midelerini dolduracak yiyecek maddeleri de ithal etinek 
zorunda kalacağız ki. bu hedefimize gitmekte bize .güçlükler 
; çıkara çaktır. By. konuda, esas itibarı ile •ayrılığımızbu konudadır. 
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Bir de sayın arkadaşlar; eleştirmek istediğimi^ bir 
yönü şudur;•Şimdiki Hükümet' de turizmi öncelikli bir s ;ktör 
olarak kabul"etmektedir ve sürekli olarak söylenmektedir bu. 
Söylenmektedir sayın arkadaşlar ama uygulama, söylenen gibi 
değildir. Yıllar geçmekte ama bu'konuda ciddi adımlar atılma-
maktadır. Turizm Sektörünün gerçekten bütün ekonomimiz içinde 
öncelikli sektör olması için. atılan adımları biz göremiyoruz 
veyahutta kısıtlı olarak görüyoruz. tek^gördük, çıkarıldı 
Teşvik Yasası. Gerçi birçok yönlerine biz karşı çıktık ama bir 
Teşvik Yasası çıkarıldı, 0 Yasa bile'sayın arkadaşlar, "ulaştı mı 
hedefine? Biz ulaştığına inanmıyoruz .ve şunu g?5rüyoru£. Bütçede 
şimdiye kadar bir ödenek konurdu turizmi tanıtmak, turizmi geliş-
tirme için. Bu yıl baktık, o Yasa ile, Tur-izm Teşvik 

Yk sası ile 
fon kurulmuş, bir baktık bütçedeki ödenekler -silinmiş. "Bu konu-
daki ödenekler silinmiş, E,., amaç o değil ki:sayın arkadaşlar. 
Amaç, Bütçedeki yükü hafifletmek miydi? Yani ö teşvik fonunu 
kurarken.. Değild-i. Eğer koysaydı M r anlamı yok ki bunün. Değiş-
medi ki birşey. Ha Bütçeye koymuşsun, ha kurduğun fondan karşı-
lamışsın normal faaliyetlerini. 0 zaman bir anları ifade etmez ki. 
Bizim anlayışımıza göre fon, Bütçenin karşılamadığı hu^uslari 
karşılamak için kullanılmalıydı. Yani turizmin gelişmesi, kalkın-
ması için kullanılmalıydı ama şimdiye kadar normal şekilde 

w 

olağan şekilde Bütçeden karşılanan ödeneklerin yerini alması 
değildi. Eğer buysa amaç, bu isiydi amaç, ben seöyleyeyim, Turizm 
Teşvik Yasası güme' gidecektir -ve orda kurulan teşvik yahutta 

' ' . . . / 

geliştirme, Turizmi Geliştirme ve Tanıtma Fonu da güme 'gidecektir, 
hiçbir şey ifade etmeyecektir.Tek' olacak elan şey,, Bütçjeye her 
yıl bulirli -oranda ödenek koyacağımıza koymayacağız, oridan 
karşılanacak, Bunun bir sonuç yaratacağına inanmıyoruz'sayın i 
arkadaşlar, Ayru şekilde atıljjm, yani madem ki öncelikli sektör 
olarak kabul odild.ijju turizm, atılım- yapmak gûrekmeniBkjtedir. 
*ani her gün. yani adımlar atmak gerekmektedir. E, görmtjyoruz. 
sayın arkadaşlar, atılmıyor bu. Turizm Teşvik Yasası çıktı ama 
bugün bu ülkede turizm öncelikli sektör olacaksa eğer, olmaya-
caksa da gerekli olan, turistik tesisler yasası yoktur bugün, 
îki yıl 'ince biz Bakanlıkta olduğumuz sürece de çalışılıyordu 
onun üzerine. Bir bakıyoruz gelmemiş bile. Yani bugüne kadar. 
Meclise ulaşmış değil* Bakanlar Kurulunda mıdır, ÖakanjLıktn 
mıdır bilmiyoruz ama, öncelikli bir sektör için fazla bjlr geçilmedir 
bu. Ne zaman Yasayı çıkaracaksınız ve ne zaman uygulayacaksınız* 
Üxr boşluk vardır bu konuda. Bunu doldurmak gerekmektedir, ../2401 
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Eğitim konusunda böylediy, genel yapılanma da öyledir. 
Genel yapılanma"derken şunu söyleyeyim. Bugün bu Bakanlığın 
adı:, Bayındırlık, Ulaştirma Ve" Turizm Bakanlığı. -Ama--bakın 4 
koskoeamâh bütçesi'^ içinde turizmle ilgili nesi vardır? Bir 
daire öngörülmektedir ,- 0 daire de adı' yeni Turizm Dairesi demek 
için bin tane şahit ister. Ne kadrosu vardırt. ne elemanları 
vaiklır .- rt'içbir şeyi yöktiır, 3-5 kişilik' eskiden* kalmış kişi ile 
s^zde' bir Turizm Dairesi'vardır. Bugün yasalar geçmektedir, 
dairelerimizin kuruluş yasaları geçmektedir. Ama öncelikli 
sektör olması gereken veyahut da öyle saptanan turizmi yönlen-
direcek olah Turizm Dairesinin Yasası, Kuruluş Yasası h91£ 
daha ortalarda yoktur. Ne geçmiştir, bildiğim kadarıyla Meclise 
de gelmemiştir. E, iaasıl yapacaksınız sayın arkadaşlar? Yapmak 
isteseniz de yapamazsınız zaten. Eğer altyapınız yoksa, daireniz 
yöksa yapamazsınız. Bir işi, bir devlet işlevini yapmak için 
üç tane şey ister* Birincisi mevzuat, ikincisi organizasyon, 
üçüncüsü .para, E, mevzuatı yapmadınız, organizasyonu yapmadınız, 
para zaten kısıtlı. -Ê  nasıl yapacaksınız bunu sayın arkadaşlar? 
kapamazsınız. Onun için eğer gerçekten öncelikli sektHrse bu 
sektör/bü.adımları atmak gereklidir. Ancak bunları•attığimıi 
zaman turizmin, turizmde gelişme •• lacağını söyleyeceğiz.. 

: Sayın arkadaşlar5 turizmde, turizmde derken, Ülkemize 
gelen .turist .-',s,ayı's,ini kastediyorum, göreceli-, yahut nisbi bir 
gelişme olduğu açıktır, -^nu kimse inkâr edemez. Yıldan yıla 
bir' artış vardır, ^ma bu artışı da, bu olan- artışı da ç.ok fazla 
abârtmayalaöi >sayın-arkadaşlar ve kendimize bir övünç payı da 
çıkarmayalım.' Bu artış biraz da kendi kendine olan bir geliş-
menin sonucudur. Avrupa'da turistin yavaş yavaş yeni ülkeler 
arayışının da bir sonucudur. Türkiye'de de büyük oranda böyle 
olmuştur. Turizm bıkmıştır İspanya' lan, İtalya'dan, Yunanistan'dan 
giderek yeni yeni ülkeler aramaktadır. Biraz da onun sonucudur. 
Böyle bizim .büyük çapta bir çoğaltmamız yoktur bu turist sayı-
sının. gelişini yani bunu da kabullenmek- gerekir. 0 konuda da 
fazla birşey yaptığımızı söylemek mümkün^ değildir ve yalnız 
turist sayısının artışında değil, turist: gelirîeriıûiside de, 
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• • I 
turizm gelirlerimizde de "büyük bir patlama olduğunu yatyut 
gelişme oldu. ;unu söylemek mümkün değildir. Sayın Başbakan 
birkaç gün önceki bir konuşmasında yüz beş milyon Dola:^ 'gelirimiz 
var demiştir turizmden* Doğrudurw ada yılları atın geriye, beş 
elti yıl gerisinden aşağı yukarı aynı 'rakamlar çıkmaktadır > 

saym arkadaşlar. Onun için bizim 'eleştirimiz bu yönde 'gerekenin 
yapılmadığıdır. Yani turizmle ilgili söylenen, hedeflemen ve 
yapılan birbiriyle bağdaşmamaktadır» Öncelikli sektö'rdtjr den-
mektedir fakat bunu yapmak için de, yani öncelikli se'ktfljr yapmak 
için de atılmakta olan adımlar yeterli değildir. | : • - İ 

: 3 

Sayın arkadaşlar^ bunu da genel oLarak bu politijkayı 
belirttikten sonra ben bi rkaç konuya da özet olarak değinmek 
istiyorum. Bir tanesi de özellikle son zamanlardaki kaypak- ., 
ların dağıtımı konusuna, başka arkadaşlar da değindi.:"B^n bir 
örnek ve bir konu gündeme getirerek görüşlerimi aktarmak 
istiyorum. Sayın ü.sil Nadir'e verilen kaynaklar. Verilmemesi 

> ' : ' ' ' ' 5 
diye birşey sözkonusu olmaz sayın arkadaşlar. Mevcut • o 

i 
politikalar içerisinde verilecek. Yalnız şunu ben söylemek 
isterim; Sayın Asil Nadir veyahut da isim söylemeyelim, 
şirketinq bu arazilerin verilmesi konusu yeni değildir.sayın: 
arkadaşlar. Ta bizim bakan olduğumuz dönemde başvurusu vardır 
bu şirketin diyelim, planları vardır marketlerine kadar hazırdı 
her ş e y E , iki yıl geçti aradan, iki yıl yapmayan, hiç ıtaş 
üstüne taş koymayan bir müesseseye* yeni yeni kaynaklar germenin 

_ , « i 
bir anlamı var mıdır- Yani bu şirket spekülatif kazançlar peşin-
deyse ki öyledir, buna biz alet olmak mecburiyetinde miyiiz ? 
Fholicin O.urit gibi ihtilafı olan ve içinde yabancı mülkiyet 
olduğu kesin olan bir şeyi özellikle Sayın İskân Bakanı pasıl 
kabul eder? Bunu büyük bir kaynak olarak elinde tutarken nasıl 
devreder bunu anlamanın olanağı yoktur. Ve bizim iddiamız şudur 
verilen bu kaynaklar sayın arkadaşlar.... 
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; ; RASIH KESKİNER (£irne) (Yerin legı)- Jasmine £ourt... 
. . . -t. • 

Î&MAİL' BOZKURT (Devamla)-' Birkaç yıl sonra, göreceğiz ki 
yine -yerinde -aurtnaktaclır .̂  îfeış ."taş üstüne birşey koymamaktadır. 
Bu söylediği, kişi bak'imıhH&n şey ediyorum. Bunu hep bâraber 
göreceğiz ve birkaç sonra bunun çarelerini aramaya • baş la-r 
yncagız, ; En azından-bundan s'onr.n Hükümetin dikkatli olması 
gerekir bu konudaf ' . - ' . 

., ..Sayın arkadaşlar; ben konulara gene.l "bakıyorum. O bakıplan 
fazla özel. konulara inm'eye niyetim yok, Ya.l'nız burda öz'ellikle 
uçak alımı konusuna da biraz uzunca değinmek, istiyorum, 

Malûm, uçak alımı konusu, yeni bir konu değil., Yılla,rdan 
beri gündemdedir. Bizim Hükümette olduğumuz, dönemde de gündem-
deydi, Protokolda da vardı, Hükümette de'̂  görüşülmüştü.frbir . 
komisyon da kurulmuştu. Bir feribot alınması, bir da-uçak alın-
ması konusunda, iki konuda komisyonlar kurulmuştu. Fakat o 
komisyonlaı: hiçbir zurnan ̂ çalışmadı, . en azından q dönemde çBlış-

v mad.3.-:v"e .o .d̂ önettüe; .sayın-- arkadaşla^, bizim Turizm Sakanı"blarak 
başlattığımız bir çalışma var lir, S a y m Başbakana, da haber yererek, 
Sayın Cumhurbaşkanına da haber vererek, tam yetkimizde :değilse 
bile, dolaylı ölarak: bizi ilgilendiren- birv konu öldüğü için., 

uçak konusunda bir piyasa, araştırmasına giriştik Bakanlık-* • • • i ' 

olarak. Bir arkadaşımızı görevlendirdik. Once bir rapor hazırladı 
bize, sonra-bu rapor ışığında konuyu genişlettik ve üç tane 
şirketle Air-bü-s, 'IVP-Donell ve Boing'le direkt temaslara 
başladık sayın arkadaşlar. 
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Bu şirketlerin temsilcileri bizim Bakan olduğumuz dönemle, 
Hükümette olduğumuz dönemde yanılmıyorsam üç veyahutta dört 
kez Kıbrıs'a kadar geldiler. Bizzat ben de görüştüm kendileri 
ile. Bize çok makul teklifler sundular. Sonra Hükümetten ayrıl-
dık. İşittik ki bu proje, başlattığımız bu proje Devletin 
devamlılığı ilkesinin güzel bir örneği olarak devam ettirildi, 
sürdürüldü ve bu yazın, geçen yazın başında, altı ay kadar 
önce de Bakanlar Kuruluna.sunuldu. Bu Bakanlar Kuruluna sunul-
duktan sonra sayın arkadaşlar, daha fazla bilgi almak ihtiya-
cını duyduk.'Bizim başlattığımız bir projeydi, ilgilendiğimiz 
bir projeydi ve nihayet Mecliste temsil edilen bir parti idik.. 
Bu bakımdan gerçi projenin büyük kısmını biliyorduk. Çiİnkü 
görüşmelerin birçoğunda bile bulunmuştuk ama son, en scjn 
durumuflu bilmiyorduk.'Bilgi alıhak istedik ve Saym Baştjakana 

• ı bir mektup yazdık 13 Temmuz 1987 tarihinde. Zapta geçmejsi 
için okuyorum bunu.' 

Sayın DrcVDşrvtt'Ş* Erpğlu, i 
Başbakan, , 1 
Lefkoşa. • 

i 
UBP-TKP Koalisyon Hükümetinde Turizm ve Kültür ^akanlığı 

görevini yürütürken başlatmış olduğum ve Başbaka.n olarajk elbette 
sizi de bilgilendirdiğim uçak alımı projesi ile ilgili jpiyasa 
araştırmasının tamamlandığı ve Bakanlar Kurulunun huzurjuna 
geldiğini öğrenirçıiş bulunuyorum. ' 

Sozkonusu çalışmanın bir suretinin de bana verilmesini: t • 
için tavassutlarınızı rica eder, saygılar sunarım. 

ismail Bozkurt 

(0 zarman TKP Genel Başkanıydık, 
o niteliğimizle, o sıfatımızla 
imza attık.) ' 
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Sayın arkadaşlar; 13 Temmuz 1Ş87* Aradan bir ay geçti, 
herhangi lir yanıt almadık. Bırakın Anayasadaki normal vatan-
daşın, yurttaşın bir. aylık cevap alma hakkını, biz bir parti 
başkanı olarak bile bir ayda.yanıt almadık, ikinci ay geçti yine 
almadık ve nihayet 21.9.1987 tarihinde yeni bir maktyp yazdık 
Sayın.Başbakana,•Onu da okumak isterim size, zapta geçsin. 

i • * ' ' 
Sayın Drr.vQ€jrv5i"$>ıqğlu, 
Başbakan, 
Lefkoşa-. . . . . . . 

İlgi: 13-.7.1987 tarihli (Uçak alımı ile. ilgili) 
yazımız.. . .. ' : '' 

İlgi yazımızda Babanlar Kurulu gündemine•gelen uçak 
alımı projesi ile.ilgili piyasa araştırması raporunun bir 
suretinin bana gönderilmesini istemiştim. Bugüne kadar yanıt 
verme gereği bile duyulmadı. Oysa ki projeyi başlatan ve 
içeriğinin önemli- bir kısmından heberdar olan eski bir bakan 
olarak proje bana verilmezken, sorumsuz ve .bundan ticari 
kazanç sağlayan kişilerin elinde gezmeftte olduğunu dö bili-
yorum. Herşeye.karşın iki adet uçak alımı konusunun gerçek-
leştirilmesi" İçin Hükümete her türlü desteği vermeye hazır 
olduğumuzu belirtmek isterim. Şimdiki havayolu şirketinin, 
Kıbrıs Türk Hava." Yollarının \da"ğjitılmasa y'örrttfirdöki '̂ şüricrârleri 
benimsememiz olanak..dişidir.. Aksine bu şirketin verimli şekilde 
çalışan mil-li bir havayolu olarak reorganize edilmesi gerek-
tiği. yKnü.nde,ki düşüncemizi yinelemek isterim. ..Uçak alımına _ 
ilişkin piyasa araştırmasının bir süretinin .bana verilmesiyle 
ilgili isteğimi yineler, saygılar sunarım*. 

Bu mektup da sayın arkadaşlar, 21.9.1987. Gerçi Parti 
Genel Başkanlığından ayrıldık ama onun yerine başka biri 
vardır. Kaldı ki biz de meydandayız. Bugüne, kadar buna da .. .. 
yanıt alamadık. Bırakın konunun.kendisi bakımından, ikfidar-
muhalefet diyaloğu bakımından bunu olumsuz bir belge olarak 
bunu ben Sayın Yüce Meclisin de bilgisine getirmek .istiyorum. 
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Sayın arkadaşlar; burda, bu mektupta da vurgulanan bir 
husus vardır'. Bir piyasa araştırma raporu hazırlanmıştı^, direkt 
üç tane şirketle direkt temaslar yapılarak hazırlanmıştir ve 
altı ay, yedi1 ay, önce Bakanlar Kurulu gündemine gelmiştir. 
Talep, ettik." Bize verilmedi. Ancak biliyoruz ki, hâlâ diha 
biliyoruz ki Bakanlar Kuruluna dağıtılmış olan bu;. proje j başka 

* . ( 

kişilerin elinde de-dolaşmaktadır ve bu, başka kişiler s^yın 
arkadaşlar, direkt temasla sağlanmış olan sonucu, bir sönucu 
acentelik kaparak, arada acentelik kaparak-me.nf.aat sağlamak 
yolunda kullanmaktadırlar. "V1 Sanıyorum Saym Hükümet Üyele-
ri de bundan haberdardırlar, kendileri buna?loiahak vermiştir t 
demiyorum. 0 konuda herhangi bir bilgim yoktur. Ama bu sonuda 
çalışmakta "olan kişiler vardır ve bu rapor ellerindedir!. Bunu 
da burda söylemek gereğini duyuyorum. Buna rağmen bu rapor 
bize verilmemiştir. Ve şunu da söyliyeyim sayın arkadaşlar... 

OZKER•OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden)-- Siz özel sektör, değil-
siniz ki versin' size. • • • • >...,. ,v. , 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - -Şunu da söyliyeyim. sa 
arkadaşlar, tabiî Hükümetteki. 

y m 

OZKER OZGUR (Devamla). - Özel sektöre, verir-. 

, • İSMAİL_BOZKURT (Devamla) - Hükümetteki,•şu andaki Hükü-
metteki' durumunun,--ne" olduğunu bilmiyorum. Uyulmuş mudurj, yç>ksa 
tamamıyla geriye mi- bırakılmıştır, bilemiyorum. Bilebilecek 
konuda değilim onu*^Yalnız önemli tartışmaların olduğumu, 
Hükümet içinde, Hükümet dışında, Kıbrıs Türk-Haya. Yollarının. •• I . 
dağıtılmak istendiği, Sayın Tenekeci'nin de buna, bu yfjnde. 
çalışmalar yaptığı,. eski,Sayın Ozal'ın eski - danışmanı ^ülent 
Şemiler'.in de bu y.önde çaba harcadığını-, hatta Sayın Bijldnt 
Şemiler'in bu Hava Yollarından bir tanesiyle direkt terfasa 
geçtiğini ve; o temastan sonra uçağın bu. şirketten alınması .. -i. v 4 ; 
yönünde çaba. harcadığını da bilmekteyiz. Bunu istihbarat olşrak 
da söylüyorum burda ve şunu da vurgulamak istiyorum; . b\j piyasa 
-araştırmasında sayın arkadaşlar çok olumlu önerileri vardır 
bu şirketlerin. Bir defa' ödeme konusunda önerileri vardır bu. 
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şirketlerin ve iki yıl vadeyle, bizim bildiğimiz dönemdeki 
şeydir, belki ondan sonra bazı değişiklikler olmuştur, on iki 
yıl- vadeli kredi' temin edilmiştir, önerisi-vardır. . 

NACİ T. US AR (Gazi .Mağusa) (Yerinden) - On iki. yıl?-

* ! »İSMAİL BOZKURT (Devamla) - On iki yıl ve tabiî, Olası 
"bir peşinat.'için daha o zamahdan bizim de Hükümette, olduğudıuz 
dönemde, Çalışma. Bakanlığının, Hükümet ih! de, yani tek başına 
yaptı demiyorum,',Hükümetin, Sayın Başbakanin bilgisi ve,diğer 
Hükümet üyelerinin de bilgisiyle döviz rezervi koruma planı, 
vardı-r ve oldukça bir miktar da birikmişti. Şimdi ne olduğunu 
tabiî'bilemiyorum ö şeyin» Ara dönemde sayın arkadaşlar, iki 
kiralık uçak uygun Şartlarla önerileri vardı, 

(Meclis Başkanı Sayan Hakkı Atun.Başkanlık Kürsüsünü 
Başkan Yardımcı sı-' 'Sa it" Güven1 den devralır,). 

Satış sonrası bakım için itibarlı diğer haya'yoîu şirketleriyle 
bakım anlaşmaları yapılmasını sağlama garantileri vardır. 
Turizm:alanında yatırım yapma Önerisi bulunan şirketler var-
dır* Hafif sanayi sektörünün desteklenmesi ve geliştirilmesi 
konusunda, ya-bâncı t^rizmiıriizin pazarlanması konusunda öneri-
leri vardır. Yani, bizim bildiğimiz kadarıyla? bu uçakların 
bir veyahut iki, neyse alınması konusunda çok önemli adımlar 
atılmıştır* Uvgun şartlar bulunmuştur ve konu sadece karar 
aşamasındadır*. Altı aydan beri, yedi aydan beri, sekiz "aydan 
beri karar-.-aşamasındadır. Bizim anlayamadığımız niye bu kada^%* 
zaman bekletilmektedir? Bu kadar acil olan bir konu, bu kadar 
bu toplumun ihtiyacı olan ve bir an önce çözümlenmesi gereken 
bir soru niye bu kadar yıl Bakanlar Kurulu gündemindedir? B,unu 
merak etmekteyiz. Yazılı isteğimize yanıt verilmedi. Konuyu 
fcurda bu vesileyle Yüce Meclisin gündemine ve bilgisine de 
getirmiş oluyorum. Dilerim ki, en azından bu aşamada, Hükümet 
bu konuda hem bizi, muhalefet olarak bizi, hem Meclisi de aydın 
latma gereğini duyar ve bizi aydınlatır. Saygılar sunarım, 

••BAŞKAN - Teşekkür e derim Sayın Bozkurt.. Sayın Kenan Akın. 
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KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Saym Başkan, değerli|millet-
vekilleri; iki yıl önce yine Ulaştırma ve Bayındırlık Bakanlı-
ğında, beh muhalefetteyken hasbelkader bu Bakanlık Bütçesinde 
bazı kendi görüş çerçevemde bakanlık bütçesinde görüşlerimi 
belirtmiştim. Yalnız, Sâym Rasıh Keskiner iki yıldır b̂ j Bakan-
lık Bütçesinde muhalefet yapmıyor. Biz, ilk Meclise girdiğimiz 
dönemde kendisi iktidardaydı. Bizim, bugün keridi eleştirdiği 
Trazı önerilere bize karşı olumlu oy kullanmıştı., Her ne kadar 
iktidar'kanadının bir/milletvekili olmakla birlikte görüşleri-
mizi burda söylemek bir milletvekilliği görevi olduğundan söz 
almış bulunuyorum. Fazla uzun olmamakla birlikte, vatandaş-
larımızın 'çektiği sıkıntıları bu bütçe'çerçevesinde dil 
getirmek benim görevimdir ."^Kentselulaşımda bana göre.. 

• BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI NAZİF BORMAN 
(Yerinden) - Tedbir almıyor. .. 

KENAN AKIN. (Devamla) - öz eleştiri olarak kabul iedin 
Saym Bakan. Olumlu'oy Vereceğimi - bildirmek kaydıyla birlikte 
kentsel ulaşımda... . 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Tedbirini aldık. Nedir?j 

. KENAN AKIN (Devamla) - Kentsel ulaşımda... Sön sjö 
milletvekîlinindir Sayın Bakan. 

RASIH KESKİNER (Girne) (Yerinden) - Başka ne yaplabilfrler 

KENAN AKIN (Devamla) - Olumlu ^y vereceğimi söyljemekle 
Birlikte kendi görüşlerimi,.., ; - ; . 

•• - .. .< • • • • ! 
TASIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) f-

Temennilerinj. . 
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KENAN-AKIN (Devamla) - Temennilerimi, nasıl kabul eder-
seniz, bazı eksiklikleri milletvekili olarak söylemek görevimdir. 
Bu memlekette bir katau taşımacılığı için bir "T" Komisyonu 
vardır. Ulaştırma Bakanlığı bünyesinde olması gerektiğine 
inanıyoruz biz. Bazı köylerde tekelleştirmek kaydıyle birçok 

- v . . 

kişilere, «tol»üs taşımacılığı kişilerin haricinde ısrarla ve 
inatla hiç kimseye o köylerin yolcu taşımacılığı verilmemekte-
dir. Eğer bir taşıma, kamu taşımacılığı Ulaştırma Bakanlığı 
bünyesinde: ise, kamu taşımacılığını komisyonun'de mut-
laka o Bakanlığın bünyesinde olması gerekir. Birçok köylerde 
ısrarla nüfus çoğaldığı halde,.talebe sayısı çoğaldığı halde 
bir otobüs, 30 kişilik otobüse.60 kişi taşımak mecburiyetinde 
kaldığı halde bazı şöforlerimiz, aynı köyden daha iyi bir 
taşımacılık yapma iddiasında olan vatandaşlarımıza maalesef daha 
sıhhatli kamu taşımacılığı verilmek istenilmiyor* Kamu taşıma-
cılığını tekelleştirmek zannedersem toplumumuzda olumsuz etki-
lerini sürdürecek ve dahabüyütecektir. Hele özellikle birkaç 
yıl önce değil, 8-9 ay önce Mağusa Salamis yolu içerisinde 
40 kişilik otobüs* ŞS' kişi bindirip devrilen otobüsü hatırla-
tırsam zannedersem bu,iddiamda haklı olduğumun bir kanıtıdır. 
Daha önce.deniz ulaşımındaki .vatandaşımıza yapılan ezgileri ; 03 
bu kürsüden güwdem dışı konuşmalarla dile getirmiştim. Bu 
kürsüden yine gündem dışı konuşmalarda uçak alanlarındaki, 
uçak alanlarında-dolu olduğu söylenilen, acente tarafından 
dolu olduğu söylenilen fakat boş kalkan uçaklardan bahâ'etıüiştim. 
Bu kürsüden hiçbir sorumluluk duygusu duymadan, Kıbrıs Top-
lumuna bilet satıp Londra'larda kalan, Londra Havaalanında, 
Londra yollarında kalan, sokaklarında kalan 111 tane yolcudan 
bahsetmiştim ve halen o insanların ellerinde bilete paralarını 
nerden alacaklarını bilmeden sağa. sola koşup duruyorlar. Hele 
hele bir kamyonla meyva almaya gidersen, Mersin'e geçersen, 
ordan geçmek, Mağusa Limanına gelmek için zannedersem Sırat 
Köprüsünden geçsen daha iyidir. Mutlaka Ulaştırma Bayındırlık 
Bakanlığının^bünyesindeki bu sorunlar iki devlet arasında giri-
şilecek ilişkilerle mutlaka kaldırılması lâzımdır.^ Rüşvet ver-
meyince Mersin Limanından feribota binmeniz mümkün değil beyler. 
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Bun.u. ısrarla gündem; dışı konuşmalarında so'yledik. Günahtır 
bu toplumun çektiği:. Lütfen bu toplumun çektiği, bu ıstırap-
lara bir yenisini daha eklemek için'ısrarla devam etmeyblim 
bu konulara. - "t 

. ; TOKAY VARIŞ (Girne) (Yerinden) - Mersin Gümrüğü 
bizden mi sorulur Kenan? 

; KENAN,AKIN (üfevamlâ) - Kıbrıslı, vatandaşım biniyor 
Mersin'de, Kıbrıslı vatandaşım rüşvet vermeyince kendi r 
vatanına gelemiyor Sayın Tokay'ım. Vatandaşımı "korumak İDenim 
Devletimin,- bu Devletin görevidir. '.. ' • 1 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Doğrudur Kenan, 
doğrudur söylediğin. > 

OZKER OZGUR "(Lâfkoşa) (Yerinden) - Doğrudur hep. 

KENAN; AKIN (Devamla) - Mersin Gümrüğü, Mersin Lifoanı 
bana bağlıdır diye birşey yok. Kıbrıslı vatandaşım rüşvet 
vermeyince, gemiye binemiyor beyler. Aldıği elmalar çürüVor, 
üç-beş kuruşluk ticaret yapmak için bin türlü zorluklara, 
katlandığı halde küçük bir ticaret yapmak için birçok zor-
luklara katlanılıyor. Bunlara mutlaka bir 'çözüm gerekir. *•'.. 
Bunu söylüyorum. Bir. deniz yolları açılışında GiVne Sultanı 
diye" bir gemi,•• gerçekten takdirle' alkışlanacak -bir olaydır, 
Maalesef Sayın Bakanımız- o gemiyi daha ziyaret etme ten^z-
zülühde "Bülun'madı.. En azından bütçemizin belî^li bir 
miktarı kadar geminin değeri yardır, şü veyahut' da bu şiîkildtf5 
şü anda prosedürü daha henüz kesinlik kaz'anmış' değil, G|.rne 
Sultanı Kıbrıs turizmine mutlaka belirli bir canlılık getire-
ceğine, inanıyoruz biz * Bakanlık çerçevesinde gvemi-nin o .. i 
Kıbrıs turizmine katkısı,, olması için belirli bir yardımın 
yapılması gerekir f o gemiye sahip gıklîması"gere'k i r * Kuzey 
sahil §eridi*ne"araba ,ile giderseniz, hangi vira ja '"nei zaıjıan '" •' 
döneceğiniz Allah muhafaza hiç belli değil. Yine biz muha-
lefet döneminde iken bu kürsüden o yollardan bahsetmiştim. 
J3alâ çukur yollar, hala y^rık yollar yerinde duruyor. Banların 
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en kısa zamanda Kuzey Kıbrıs'ın turizmine daha katkısı olması 
için en kisa zâmarida"onarıma gidilmesi gerekmektedir. Hiçbir 
trafik ikaz işaretine ras-flayamıyoruz Sayın Bakan. 'Gerek .'deniz 
taraf "olan uçurum bölgeler inde,'' gerekse'dağ kısmı olan bölge-
lerde' hiçbir trâfik ikaz İşaretine rastlayamiyoruz, Bunların 
en kısa zama'nda1 daire tarafından tamamlanması gerekir. : 

BAYINDIRLIK, U'LAŞÎİRMA VE TURİZM BAKANI NAZİ? BORMAN 
(Yerinden) - Nerde'n' bahsediyorsun, hangi yollardan? 

KENAN AKIN (Devamla) - Girne'den çıktığın zaman Tatlısu 
Tatl-ısu'dan Kaplıca taraflarına git Sayın Bakan. 

: NAZİF BORMAN (Devamla) - Hiç olur mu? 

'ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Asil..Bey' 
yatırımları yapsın efendim, yollar arkadan gelecek, tamamdır» 

KENAN AKIN (Devamla) - Kıbrıs Toplumu için iftihar 
edilecek bir vesileyle liman, Girne Limanı güzel bir törenle 
açıldı-. Limanlar Dairesi Genel Müdürü konuşmasında şöyle di-
yordu; "Bu liman roro gemilerine hizmet verebilecek teknik 
özelliklere sahiptir" diye ifade ediyordu. Aynı şeyi Sayın 
Bakanımız da ifade ediyor ve ondan sonra yük taşımacılığına 
o limanı kapatıyoruz, 

NAZİF BORMAN .'(Devamla) - Sen iyi dinledin mi Sayın 
Bakanın konuşmasın! o gün? Yazılıdır . Basında da' var, her ., 
yerde var. ' *' 

KENAN AKIN-(Devamla) - 0'zaman beri burdan sizin söyle-
diğinizi geri alıyorum. Limanlar Dairesi .Müdürlüğünün ... "' 
söylediği., -i 

NA^İF BORMAN (Devamla) - 0 halde niye yanlış sfoyltl-
yorsunuz? • / - • - ' ' ,, 
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KENAN AKIN (Devaöıla) Sizin- kontrolunuzdaki .biıj 
memurdur,•• müdürdür. Genel Müdürdür. Limanlar. Dairesi G^nel 
Müdürünün ifadesidir, Rolo taşımacılığına hizmet, .verebilecek ... - -teknik özelliklere 'sahiptir- deniliyor ve bugün Girne 'nin 
güzelliği bozüla.çakmış dedi Sayın Rasıh Kesk-iner. Opdan sonra 
askerin 'getirdiği iki tane- kamyona da tepki- gösterdi, Onu, 
hangi düşünceyle söyledi, bilemiyoruz. Ucuz taşımacılık, 
ucuz nakliyat, o limandan çok daha iyi yapılacağına, inanıyoruz 
biz, . .... . 

RASIH KEŞKİNEp. (Girne) • (Y.erinden) .- Hangi nakliyeden 
bahsediyorsun?: • . 

KENAN AKIN. (Devamla-)- - Mutlaka TIR'lar da gelebilir, 
kamyonlar da gelebilir. Nasıl yirmi, on iki tonluk karayol-
larında, otuz tonluk, ENKA'nın otuz tonluk TIR'larına aes 
çıkardıysa-n-, lütfen bu memleketteki kamyoncuların taşıyjacağı 
on tonluk, on iki tonluk... 

' RASIH KESKİNER (Devamla) r Tutanakları incele ÜÇ 
sene evvelki. ^. .-•< "••" - , . . - . - j -

. 1 * 

• • • • ' " .;.]%•.-
KENAN AKIN (pevâmla) - Meyve taşımacılarına .da jfzin 

verelim. . - ' • • ' • , .,. . 

Trafik kazalarından dolayı defalarca bu kürsüden has-
belkader ben, gündem dışı.konuşmalarla dünya nüfusuyla iKıbrıs 
nüfusunu eğer denkleştirirsek^ zannedersem.dünyada.trafik . 
kazasında can veren memleket olarak birinci sırayı alııjız. 
Trafik kazası olduğu bölgelerde görevli memurlarımız bir-iki 
gün-'görev yapıyor, ondarcrs-onra .gider,- bitti, nerşey bitti. 
Uç gün sonra yine yüz metre ilerisinde, .veyahut ,da bir .kilo-, 
metre gerisinde ikinci bir kaza. Yine akılları başlarıriş 
geliyor. Sıkı bir kontrol, kısa bir süre içerisinde. Toplumumuz 

İt 
böyle başıboş trafikle, böyle .başıboş kontrolla yaşamağını 
sürdüremez-. Yine geçenlerde söylemiştim en son gündem çjışı . 
konuşmamda. Narenciye mevsiminden dolayı Güzelyurt ve Mağusa 
arasında TIR'lar bir ölüm saçıyor. Mağusa gidişinde, dönüş-
lerinde paletler boş geldiğinden dolayı birçok paletlerin TIR'm 
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kasasından'-dışarda olduğu bir gerçektir. Bunların kontrolünün 
daha ö'ıkı ve daha ağır cezalar,la yapılması gerekir. Uç gün 
önce ben Meclise gelirken Pazartesi, çadır bağlamış bir 
TIR şoförünün•ipliği benim arabamın camina şrak diye vurdu 
beyler*'Benim, şahit olduğum bir olay. îpi bağlamış, acaba 
nereye denk ...gelirse , gelsin, hiçbir emniyet tedbiri almaâari •' 
taşımacılık yapılıyor. Bunun da iiannedersem karayollarına 
bağlı Ulaştırma .Bakanlığı bünyesinde kontrol edilmesi 
gerekir. 

. Turizm- Teşvik Yasasına rağmen, turizm personeli ye-' 
tiştlrmek .için 'hiçbir tedbir alındığını görmüyoruz biz. Halâ 
Kıbrıslın.turizm, bünyesindeki, Kıbrıs Türk Turizm İşletme- " 
leri bünyesindeki Salamis Bay Otelindeki garsonların turizm-
den anlamadığı bir gerçektir. Turizm hizmetinden anlamadığı 
bir gerçektir beyler. Turizm diyoruz, turizmden-ticaret 
yapmaya kalkıyoruz. Otel salonlarında," otel lobilerinde po-
lis görevlileri elbiseleriyle dolaşıyor. Dolaşabilir. Ama, •" 
turizm tesisleri .içirişine, bir polisin elbiseyle girmesi, 
turizm açısından.bana göre sakıncalıdır beyler. 

NACİ T v USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani resmi 
üniforma mı giyiyorlar? 

KENAN AKIN (Devamla) - Resmi üniformayla polis memu-
runun otel lobilerinde, otel kapılarında dolaşması uygun 
değildir beyler. Turist, polis gelsin. Mutlaka can güvenliği 

»A 

için orda birkâç tane memura ihtiyacımız vardır. Ama resmî 
üniforma ile lütfen Sayın Bakan bunları engelleyin. Olumsuz 
etki bırakacaktır dışarıdan gelen turistlerimize karşı. 
Uçakalanlarına gidiyoruz, elinde tüfeklerle askerlerimiz.^ 
Askere asla karşı değiliz ama o emniyeti alacak kişilerin de 
sivil olmasında mutlaka daha fayda vardır. Ülkemize gelen 
yabancı turistlerin pasaport kontrolü ayrı bir kulübeden ya-
pılıp daha süratli yapılması gerekir. Turistin dakikası, ta-
til süresi içerisinde bir dakikasını bile kendi açısından he-
sap; yâ par, 0 dakikalarını çalmasak.mutlaka bu memlekete daha 
fazla turist geleceğine inanıyoruz.. Kahvelerde, özellikle 
Mağüsâ Bölgesinde-.üzülerek söylüyorum* bir muhasebe müdürünün. 
Turizm. İşletmeleri bünyesindeki bir muhasebe müdürünün 
60,000,000 Türk Lirasını zimmetine geçirdiği dedikoduları ! 

büyük boyutlara ulaşmıştır. 
• • * i 

) 
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• • — , 
ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Turizm müdüri mü?.... 

•• l 

.. JCENAN AKIN' (Devamla) - Saym Bakan bu Mağusa' dal|:i 
kahvelerden, zeflenip de gülmedin, ağlanacak halimize gül-
meyin Vehbi bey., Mağusa "kahvelerinde özellikle'Magusa' |; 
Bölgesinde muhasebe müdürünün, bir mühasebe müdürünün j 
60.,.000,.00f(1' Türk Lirasını zimmetine geçirdiği /para dedikodu-
ları büyük boyutlara y°l açmıştır. Bunlardan bizim birj 
bilgimiz yok ve' cevâp" da•y^femlyöruz.>Kim olduğunu da lj>il-

* 's . 4 * t 

miyoruz. İsmini duyduğumuz kişiyi burda söylemekte sakinca 
duyduğum için söylemek istemiyorum. Bir:turizm işletme-
lerine böyle kara. leke kimsenin vurmaya hakkı yoktur beyler. 
Biz bunun rahatsızlığını duyuyoruz. Lütfen yanlış anlamayın 
Sayın Bakan; size veyahuttâ.Turizm İşletmelerine herhangi 
,birşeyimiz yoktur. Nedefi; kahve, dedikodularına; kadar böifl'e 
bir olay insin? , • . • .. .. } • 

' s ' ' . i 
t - . • : 

. NACİ'T. .USAR (Gaz,i Mağusa) (Yerinden) - Alıştılar. 
Başkaları alCı affedildiler.. - • ; 

• * « 

KENAN- AKIN (Devamla) :.- Bizi; rahatsız- ediyor. Meclis 
üyesi olarak, Yasama Organında bir: kişi olarak bizleri 
rahatsız ediyor. Toplumdaki bu rahatsızlıkları Bakanlık 

1 

olarak en kısa zamanda' temize-çıkarmanız gerekmektediri 
Allaha şükürler olsun Salamla Bay'ı kıl payı kurtardıkj 
nerde. ise İngilize geri veriyorduk. ; 

İSMAİL BOZ KURT -'(Ga z i Mağusa) • (Yerinden) - Daha |ur 
bakalımr- daha Yüksek Mahkemededir, • . . 

KENAN AKIN (Devamla) - Tüm mevcut otellerimizi .|amu-
laştırmak için herhangi bir çalışma,vâr mıdır acaba? 
Mutlaka..; " - . v... . - •:.' " . . v i ' 

.. MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden.) - Dağıtmak içiıjL 
• çalışma var, kamulaştırmak için değil.- , ' j 

-KENAN AKIN (Devamla) - Mutlaka Turizm İşletmeleri bünye-
sindeki otellerin en kısa zamanda kamulaştırılması. içirt bir çaba 
harcanmalı ve turizm bünyesindeki oteller mutlaka kamulaştırıl-
ma ln.dir beyler. Bir avukat çıkacak, kendi mahkemelerimizde 
12-13 "yıl "sonra aklma gelec'ek, İngili-zin., bu. otel benimdir. 
Daha. önce ?nerde idin? Yarın ..bu Meclisi de, bu Meclisi alır-
larsa biz. nereye gideceğiz acaba? ••'".• ." . ; 
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ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Çadır kuracağız. 

OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Hükümet ne der 
bu işe? 

•KENAN AKIN'(Devamla) - Yalnız otel değil, bu " 
Meclisi alırlarsa nereye gideceğiz? Salamis gitseydi, arka-
sından Mare Monte gelecekti, Dome gelecekti. İşte bunları, 
bu kapıları kapatmamız gerekir. Bu görev de Meclise düşer. 

.'' . - • • i 
OZKER OZGUR (Devamla) - İngiliz Amerikan Şirketi-

nindir burası. British American Property. 

"KENAN AKİN (Devamla) - Bir de şuna değindikten 
sonra sözlerime son vereceğim. 

Özellikle Karayolları işletmesincîeki, bünyesindeki 
işçilerin tam kapasiteli çalıştığına inanmıyoruz. 12 kişilik 
bir ekip'te 4 kişi iş yapıyor, 8 kişi cfturuyor Tâklâkı çalıyor 
Bu Devleti çalmaktan başka Bakanlığın hizmet vermediğini 
anlamaktan başka hiçbir şey değildir. Onların yapmış olduğu 
olumsuz hizmet, Bakanlık bünyesinde olumsuz'etki yapıyor. 
Bu kişilerin de aluıkl'arı para çerçevesinde,''ücret çerçeve-
sinde :hizmet vermesini istiyoruz. Devlet ciddiyeti istiyoruz. 

İBRAHİM KORELİ -(Lefkoşa) (Yerinden) - Söyle Eşber'e 
Coğrafyamızı yabancılara çizdirecek? 

-- KENAN AKIN (Devamla) - 0 yabancıların aitında' 
kimlerin olduğunu da ben biliyorum tabiî. 0 y-abancılardan 
kimi kastettiğinizi de biliyorum ben. -

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;- her ne kadar 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bizim mayamız belli 
olduğu için tutmaz oldu bize söyledikleri-. • 

KENAN AKIN (Devamla) - Bakmlık Bütçesine olumlu 
oy vereceğimizi belirttik. 

.»/24l6 
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İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Meclis de gidecek.j 
Dianellos'undur burası.. . • • ••, •••• ; 

KENAN AKIN (Devamla) - Oz eleştiri olarak kabjml 
edin, haksız söylediğime, yalan , söylediğime inanmıyorum). 
Milletvekili olarak ciddi,.bir devlet oluşumu her milletve-
kilinin görevidir beyİer. , • j-

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - OzlemidfLr. 
i 

' KENAN AKIN (Devamla) - Özlemidir. Doğrudur, Sayın 
Ömer Demir.. Biz bunları söyledikten sonra beni 'dinlediğiniz 
için hepinize saygılar sunuyorum. Teşekkür ederim. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)' (Yerinden) - Çok görüşleri-
nize katılıyoruz. 

'BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Kenan Akın...... 
HacıaK'metoğlü söz mü istiyorsunuz? 

" MUSTAFA'HACIAHMETOGLU (Girne). - Sayın Başkan,1 
muhterem arkadaşlar; kısa konuşacağım. Böyle, birçok mil-
letvekilleri ana rahminden doğarkenden tahmin ettiler, 1 
geldiler burda Meclisli oldular. Böyle, bu toplum bugünlere 
gelmişse, bir bebek var orta yerde. Bir çocuk var. Bir bebek. 
•Bu da'kimdir? Cumhuriyettir. Bu çocuk böyle kolayca uçamaz. 
muhterem arkadaşlar. Herşeyi böyle bir çırpıda, nasıl siz 
ana rahminizden doğarkenden milletvekili olmadığınızı hatır-
larsanız, bir. çırpıda, :genç Cumhuriyetten de, genç bir 
devletten, genç, bebek yaşında bir çocuktan da h'erşeyi 
beklememek lâzım. Siz Kıbrıs'ın geçmiş tarihinin içinde 
yaşamadınız. Geçmiş olayların şahidi değilsiniz. Biz gedmiş 
olayların hepsini teker teker bir bir biliriz. 

GENÇLİK , -SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GUNAY*CAYMAZ, 
(Yerinden) - Bravo Hacı. 

..*/24l7 
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OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Aydan geldik biz 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Geçmiş dönemlerde 
Girne .^Kazasında dört yerleşim yerinden yolları yapılmayan 
köyler varşa, yalnız Girne Kaz-asında' Türk köyleriydi, 
Elektriği verilmeyen vTürk...köyleriydi, daha dünden bugüne 
bi-r ̂ Güzelyurtyoly yapıldı. Yeni. bir, efendim rahat gidebi-
leceğimiz bir Girne yolu yapıldı. İmkân meselesidir, 

BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI NAZİF 
BORMAN (Yerinden) - Beğenmediler. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - İmkân meselesidir 
İmkân. Paranın, .her politikacı gibi, muhterem bakan da, ben 
Hükümetin sevmediğim tarafları.var, tutmadığım. Ama haklı 
yönünde tutarım ve akılcı yolunda da kendilerini desteklerim. 
Bu adamların da ...hakkıdır alkış istemek muhterem arkadaşlar. 

SESLER - Bravo, bravo Hacı. 

. .. : - MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Bunlar -alkış 
ister..-Bunlar da politikacıdır; Ama o parayı söyleyen ;yp,k. 
Havadan gelip, artık böyle kimse politika yapamaz. Böyle 
politikalarla da hiçbir oy sahibinin, efendim<oy kazanacağını 
artık unutsun herkes. Bu toplum kültürlüdür deriz işimize 
geldiğinde; Bu toplum herşeyi bilir deriz. İşimize geldiğinde 
efendim, bu toplum hiçbir şey bilmez mi^ Bilir. Bu politika-
cıların, bu Hükümetin de imkânları olsa bunlar da alkış ister 
daha güzelini yapar. Geçmiş, dönemlerdekini unuttuk mu? Ben, 
Boğaz-Fota. yolunu yaptırmak için Rahmetli Cumhurbaşkan 
Muavinim Dr. Fazıl Küçük seferber, Niyazi Bey, Sağlık'Bakanı 
seferber, Osman Örek Bey .seferber, hepsi seferber, Plümer 
Tarım Bakanı, Allah iyilik versin üçü de ağabeylerimiz, 
o günkü şartlar altında bütün güçleriyle seferber olmalarına 
rağmen bir tek Girne kazas-ına bir yol yaptırma şeyine nail 
olamadım. Bunları şimdi kendi devletimizde, kendi içimizde, 
her taraf, daha kısa bir dönem. Devlet işleri, ben de genç 
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milletvekili olduğumda, böyle uçak gibi, jet gibi bütün 
işlerin bitmesini tahmin ederdim. Ve cebime tabancayı koya-
yım ve bu adamları vurayırç bu işleri yapmazlar derdim.i 
Baktım, devlet işleri, böyle, öyle şipşak'yürümez,. Devlet 
işleri çok ağır yürür ve kolay yürümez. îmkân meselesijiir 
muhterem arkadaşlar. îmkân meselesidir. Girne'nin güzelliği 
Girne'nin güzelliği kaçacak-, kaç.acak, bırakın bizim doğup 

t ' ' i 
büyüdüğümüz yerin güzelliğini korumak biraz da bizim hak-
kımız olsun. Bırakın buna bizim de hakkımız olsun o yelden 
biraz. Otuz sene temsiliyetini aldığımız bu Girne'nin hak-
larını biraz da biz koruyalım. 

NACİ. T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden), - Demek, 
otuz senedir bu Devlet vardı. 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen dağın!bu " 
tarafındaBin. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Onun için tfu 
işleri, yek bu yollar, yok canavara döndü, insanlar... \ 
Biraz... Herkes... Kazalar olac.ak. İnsanların kazasını j 
yapan da olacak, imkân meselesidir. Bir baba evlâdına i" 
istediği gibi... . i 

^ j 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Hükümetin 
vazifesi imkân -yaratmaktır. . i ' 

i 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Her siyasi ke 
ister muhterem milletvekilleri. Her siyasi de ister. Bê ı, 
hiçbir partiye sataşmış değilim. Hjçbir,parti hakkında da 
birşey, hiçbir milletvekili -da. Ben genelini söyledim i 
muhterem arkadaşlar. Sataşmak için de söz almadım. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) -•Nasıl*. 
Rasıh'a çattın. . i 
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NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yine bir 
hesabin var da söz alıyorsun, . 

KENA'ft AKIN'(Gazi Mâğus.a) (Yerinden) - Konuşanlara 
Çatıyorsun. 

MUSTAFA' HACIAHMETOGLU (Devamla) - Onun. için bu iş... 

NACİ T. USAR (Devamla) - Ah ne Hacısın sem. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Bu iş, böyle ucuz 
politikayla artik yürüyemez. .Teşekkür ederim. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Yine bir hesatın var. Hacı, 
Hacım yine bi-r hesabın var. Nedir bilmem ama bir hesabın 
Var. Durmadan-destek atışı yapıyorsun Hükümete.' 

BAŞKAN - Hanginiz söz istiyor? Siz mi, o mu? 

KÂTİP - Once elini uzattı. 

BAŞKAN - Ben size gelin dedim mi? ^ . 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Söz hakkı istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Emin Uzun. Siz de söz 
istiyorsunuz? 

1 KENAN 'AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - S'aym Bakan 
Kürsüde biraz Önce konuştuğum için.;. 

« .•• 
NACİ Tv .USAR (Devamla) - Hakkı var, 

KENAN AKIN (Devamla) - Ucu? -politika yapmadığımı. 
Lütfen o konuda söz istiyorum. Sataşma olduğundan dolayı 
söz' istiyorum, * . 

./2420 



- 2420 -

BAŞKAN - Peki:efendim, söz istiyorsanız söyleyin 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Söz hakkı 
arkadaşın. 

var 

BAŞKAN - Sayın Emin aniden söz istedi, veriyoruz. 
Buyurun. 

EMÎN UZUN (Lefkoşa) - Saym Başkan... 

OZKER OZGUR (Lefkoşa):(Yerinden) - Dinleyelim 
efendim. • _ ' 

EMÎN UZUN (Devamla) - Saym Başkan, saym millet-
vekilleri; aslında söz almayı istemezdim. Yani bu Bütçede 
ilk defa söz alacağım ve bu sözüm de son olacak. I 

OZKER OZGUR (Devamla) - îlk ve son. 
| 

EMÎN UZUN (Devamla) - İlk ve son bu Bütçede. 
Bütçe esnasında. j 

' İ ] 
NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bağlamaz I 

kendini, gelecek Bütçe başka. 

EMİN UZUN (Devamla) - Değerli arkadaşlarım;, Kenan 
arkadaşım aslında Spyın Bakanı veyahut da Hükümeti,1 icra-
atını kötüleme konusunda konuşma yapmamıştır. Dilek^ yani 
bir nevi temenni .konusunda açık ve seçik bir konuşm^t-
yapmıştır, aksakları söylemiştir. Bu memletete olan^ yani 
ülkemizde olan ve bugüne kadar hakikaten bazı zorluklarla 
yürütülen işlerden bahsetmiştir. Doğrudur, bazı şeyler 
doğrudur ama arkadaşımız, yani Saym Bakanın dediği- gibi 
veyahut da diyebileceği.gibi herşeyi biz anında yaparız, 
veyahut yapabileceğiz. İmkânlar meselesinden doğar bunlar, 
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Arkadaşım bu olayları ortaya koymak istedi. Bir Girne 
olayında belki bazı arkadaşlarım ben daha önce konuşma 
yapmak için olaya girmek istiyorum. Bir; iiman konusunda, 
biz şunu söylüyoruz; Girne'nin elbette turizm konusundaki 
durumuna biz de titriyoruz. Girne'nin güzelliği bozulmasın» 
Bozulsun kimse demiyor. iAma mesele şudur; eğer hakikaten 
Girne'ye TIR girmeyecekse ve TIR'lar bu ülkeye yeni Girne 
için zararlı ise, o zaman hiçbir TIR girmesin. Gelin bir 
karar alalım, Girne'ye TIR girmesin, yollar bozulur, 
inilir, çıkılır. Bu yanlıştır. Madem ki Girne'ye TIR'lar 
girip çıkıyor>;bunun üzerinde durmanın da bir anlamı 
yoktur. Ama eğer bu liman, turizm için yapılmışsa ve ağır 
vasıta hiçbir şekilde çıkmayacaksa mesele yoktur. Ama 
korkarım ileride bu bozulacak ve hep beraberbunu göreceğiz 
gibime geliyor. Ben buna inanıyorum. 

Değerli arkadaşım yine bazı konuları söyledi. Doğru-
dur'. 'Biz de Anavatana "gittik, geldik.; Olaylar doğrudur, 
yanlış değildir. Sıkıntılar çektik. Aramızda bakanlar 
olmuştur*, biz o.lduk» Milletvekili arkadaşımla beraber seyah 
ettik'ben ve çocuklarım, milletvekili arkadaşım Erdal 
Süreç'in çocukları: geminin üstünde yattık sabaha kadar. 
Aiçıkta, . kamarada içeride yatamadık;.- Kenan arkadaşım bu 
olayları gündeme getirmeye ç,alışıyor. Daha tedbir, daha 
iyi tedbirler getirebilmemiz içindir. Yani söylemek iste-
diğimiz bunlardır -ve:^ödediğimiz para korkunçtur, gemiye 
ödediğimiz paralar da korkunçtur. Kenan arkadaşımız bu gibi 
ufak 'tj.e.fek olayları meydana koymaya çalıştı. Hepinize ' " • ••'' ' 1 j K • ...... .--,•• ; • .. . teşekkür eder , saygılar sunarım. Sağoluri.''' -

.BAŞKAN t - Teşekkür -/ederim Sayın Emin.: Sayın Akın; 
sataşmsı va^ öyle mi? ... 
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. r ı 
KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Bakan, değerli 

• • \ 

milletvekilleri; ' ' j 
- . . . . . . . . . . . j : 

BAŞKAN - Başkan demek mi istiyorsunuz? j 

' i 

KENAN AKIN (levamla) - özür diliyorum» j 

. i Saym Başkan, değerli milletvekilleri; ' ] 
* 1 

' * j 

BAŞKAN - Bakanı kastetti. 

KENAN AKIN (Devamla) - Başlangıçtai söylediğim 
gibi, bu Bakanlığa olumlu oy vereceğimi söylediktjen 
sonra kendi görüşlerim çerçevesinde bir temenni rjite-
liğinde hasbel kader konuşma yapmak için bu Kürsüye 
gelmiştim. Belki Sayın Hacı ağabeyim gibi 30 yıljık 
tecrübeye sahip değilim. Bunu kabul ediyorum. Meclisin 
en küçüğü; olduğumu da biliyorum ama asla ucuz politika 
yapmadım, -ucuz politika yapmak için de seçmenin Önüne 
gelmedim ben. Burda hiçbir seçmenime de mesaj görider-

• ' . • ' ' ! r- I 
miyorum. Seçimlerde, seçim kürsülerinden, verdiğiı^ 
söz çerçevesi içerisinde Meclise geldiğim ilk güt| 
yaptığım yemin çerçevesinde bu vatandaşın.ve Devletin i" 

hakkını korumak benim asli görevlerimden biridir. Biz 
Salamis Bay'da işçilerin nasıl alındığını söylemedik 
ou Kürsüden. Salamis'e hangi şartlarda işçi alındığını 
nasıl alındığını, hangi ölçülerde işçi alındığın} 
söylemedik Sayın Hacıahmetoğlu. Surda ucuz politika i 

i 
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yapmak için Kürsüye çıkmadık biz. Daha iyi nasıl yapabi-
liriz onları söylemeye çalıştım ben. Karayollarındaki 
ekiplerin, on iki kişilik ekiplerdeki işçileri]) dördünün 
çalışıp sekiz kişinin yattığını ve bu Devletin parasını 
çaldığını söyledik. Herkesin ciddi bir şekilde devlete sa-
hip çıkması gerektiğini söylüyoruz ve onun en kısa zamanda 
yapılması gerektiğini söylüyoruz. Otellerin kamulaşması 
için yine yarın, iki gün sonra bir avukatın çıkıp da 
bu otel şu şirketindir diye mahkeme kapılarına getirilmeme-
sini istiyoruz. Salamis Bay'a 40 tane işçi ismi gönderili-
yor. Müdüre, bu işçileri sen alacaksın demiyor, bu 40 işçi 
içerisinde şu şu şu yerlere istediğin şekilde seçip alabi-
lirsin denmiyor. Bu 40 tane işçiyi sen alacaksın. Alsın. 
0 otel personelle çalışacaktır. Mutlaka garsonlarla hiz-
met verilecektir. Mutlaka alınacak işçilerle verilecektir 
ama bir orda yetkili kişiyi elini kolunu bağlayacaksın, 
ondan sonra bu memleketin turizminden fayda bekleyeceksin. 
;2u mümkün değil. Bunları söylemeye mecbur ettiniz bizi. 
Girne'.ye efendim, Girne'nin güzelliği bozulacakmış. TIK''lar 
niye giriyor o zaman? Yani Girne Limanından çıkacak TIK'lar 
eger Girne'nin güzelliğini bozacaksa varsın onlar bozsun. 
Ya Girne sınırları içerisine hiç TIR, yük}.ü kamyon girmesin 
veyahut da Girne Limanı yük taşımacılığına da açılsın. Bu 
nasıl perhiz, nasıl lâhana turşusu ve ondan sonra bizim 
burda ucuz politika yaptığımız söylenerek, seçmenlere veyahut 
da hangi düşünceler doğrultusunda bizi suçlamaya çalışıyorsunuz 
İyi niyetler çerçevesinde Sayın Bakana biz rica ediyoruz. Lir 
havaalanında eli silâhlı askerlerig dışardan gelecek turiste 
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olumsuz etki yapacağını ve sivil olarak hizmet vermesini 

rica ediyoruz biz ve bir pöİLis Salnmİs Hotel'inde'5veyahut da 

diğer turizm şirketlerindeki resmi- üniformalı polislerin 
. • • - -i : . j sivil dolaşmasının" İmkaninı sağlamasını bakandan rica , 

ediyoruz biz. Burda hiç kimseyi suçlamadık "biz. Lütfeh'bu 

Mecliste her milletvekilinin gerek muhalefet, gerek mıha-' 

lefet olmasa bile önerileri saygı ile karşılamasını bilelim. 

Teşekkür ederim. I 
; . i • • i • • 

! ı 
: : . I 
BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Akın. 

Başka söz almak isteyen yok sayın milletvekilleri; Söz ısırası 

Sayın Bakanda efendim. Şimdi bütün sorulara ve eleştirilere 
i: •! 

yanıt verecektir. Buyurun Sayın Bakan. i.. ;' . 
• „ . . • - - r \ * 

BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI NAZİF j 

BORMiiN - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; elbettekij 

ülkenin ekonomik ve sosyal hayatında önemli rol oynayani bir 

bakanlığın bütçesi ve faaliyetleri eleştirilebilir., ve... ^ 

eleştirilmesi lazım. Biz bundan yarar sağlarız, zarar sağ-

lamayız. Söylerime böyle girmek istedim ve Sayın.Şacıahftıetoğlu'nun 

bir bir tek sözüne parmak basarak, konuşmamı şürdürmçk • 

isterim. Elbette gönlümüz çok daha güzel, imkanları .çoki daha 

bol ve her tarafı pırıl pırıl, hiçbir hizmetin aksamadıjj:ı 

bir ülke ister. Bizim de en -büyîîk arzumuz, budur. Ama kojıu , 

bir imkan meselesidir, bir kaynak meselesidir. Bu kaynajî-: 
t ları elbette, biptakıra ssıralaraalara-tabi tutarak bu işleri 
I 

yapmak icap eçler. ı raksa-'detaya inildiğinde, j .: 
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tahmin ederinf ki sadece sayın milletvekilierimiz 
ds^il,her. türlü işle iştigal eden Vatandaşlar bir. 

w 

. fikir; sahibidir;«e? tenkit, yarp^bil^r. Orno^İTi bu • 
yolda yürürken- niy6'bü ta^ biraz eerildi, söyleyebilir 
Bundan normal birşey de yoktur. Önemli olan, 
Bakahlığımızini genelde^ meselelerine'' yaklaşım biçimi-
dir. Ben daha-çok konuşmamı bu noktalar üzerine 

- . . •• • ' - " . 
tekzip etmek isterim ve detayda işte falan yerdç • 
tabelâ yar.dı yoktu, bunlar düzenlenebilir, 
imkânları - bulunduk sonra yapılabilir. BÜtÜn . 
meöele,- dediğim gi.bi konulara. yaklaşma. P#s_eleşidir. 
Sıra !ile ele alalım ve_ zannediyorum -g.enel izahatın'.; 
içinde uzun emek vererek'çalışma yapafr muhalif olsun, 
iktidar olsun.arkadaşlarımızın bazı-önerileri ve r . 
' tenkitleri de cĞyap--bulabilecektir. 

• * • t 

Karayolları konusunda; bu'ülkede özellikle 
•1974- sonrasında konuşmak icap -ederse, birçok mesafeler 
alınmıştır. Kuzey^Kıbrıs'ın şu.andaki sınırları 
içerisinde ulaşımı, karayolu ulaşımını sağlamdk, her 
yerleşim birimine bu hizmeti götürmek, bir plânlama ve 
kaynak: işiydi.-: Bunlar peyderpey bulunarak yapıldı. 
•Bugün, hiçbir yerleşim yerimiz yoktur ki ulaşımı, 
karayolu ulaşımı olmasın. Ama bu ulaşım, altyapısı 

./2426 



- 2426 -

da 

b3 

olduğu gibi, yapıldığı gibi durmaz, yıpranır. Bunun 
minin yapılması lâzım..1974 sonrasında yeni yollar ya 
gibi,, ki birkaçını Sayın Hacıahmetoğlu konuşmasında 
bir kısmı da bir Master Plân dahilinde ele alınmak duj" 
ve bu çalışmaları biz bütün bir yıl boyunca yaptırdık 
ve bir Master Plân ortaya çıktı..Bu Master Plânın tat 
de bu yıl Bütçemize 5-,-50Gy000,000 kondu.. Sanıyorum 
Bey bu paranın dökümünden falan bahsetti..Ben o Maste. 
Meclisin bilgisine getireceğim.. 

bakı-
Dildığı 
hsetti, 
umundaydı 
yaptık 

Dikatı için-
Rrsıh 
Plânı 

Bu Master Plânın etap etap ve başlıklar halind ? izahını 
şöyle sizlere özetlemek istiyorum. Birinci etabı vs^abut birinci 
projesi, Lefkoşa-Gazi Mağusa projesidir. Bu projenin 
ları ile toplam ma.liyet keşfi 8,000,000,000 Türk. Liralıdır..Ya-
pim süresi de üç yıldır. 1988-1989 ve 1990 yılları, lte88'de ön-
görülen ödenek tutacı bu kısım için 2,000,000,000 Türk Lirası-
dır. Lefkoşa-Gönyeli-Ercan ayırımı 2x10, . yani çift, g:.diş-geliş 
şeklinde plânlanmıştır. Ercan ayırımı-Gazi Magusa aranı da ye! 
11 metreye çıkarılmak suretiyle geliştirilecek ve yolun gerek 
yolcu,.gerekse yük taşıma standardı yükseltilecektir. 
Havaalanına Balıkesir çevre yolu ile geçilecek.ve ulaşılacak-
tır. Bu yol da 11 metrelik yapım içerisindedir..Bu şişdiye ka-
dar söylediklerim, Lefkoşa-Gazi Mağusa projesi ... 

BAŞKAN - Bu 3 iz midir Sayın Bakan? 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Master Plânımızın »«gömdüğü, 

BAŞKAN - 3 iz midir bu? 3 iz mi olacak? 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Evet, 3 iz. 

Kuzey Kıbrıs'in batı yolları projesi. Bunun da yapım 
süresi aynı zamandadır. 1988-1990 arasında ve üç yıldır. 
Bunun da maliyeti yaklaşık 8/000,000,000 
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Türk Lirasıdır, 1987 fiyatları ile. Bu proje için 
500,000,000 Türk Lirası ayrılmıştır 1988 yılı diliminde. 
Gönyeli-Güzelyurt Yolu aynen Ercan ayırımı-Gazi Mağusa 
arasındaki gibi 11 mgtreye çıkarılacaktır. Yine bu 
proje içerisinde Geçitköy ayırımı Girne-Arapköy ayırımı 
10 metreye çıkarılacak ve özellikle iskân edilmiş iy'er-* 
lerde yaya kaldırımları ve diğer düzenlemeler alt-üst . 
geçit düzenlemeleri yapılacaktır. Yeni bir yol KÖrdemen-
Kalkanlı arasında yapılacak. Akdeniz^-Yayla-Gâziveren ' ara-̂ '" 
sında yeni bir yolumuz var ve Kördemen-Gıirpihar yolu da 
yeni olarak bu pröje için gerçekleştirilecektir. Yine 
bu projede Gemikonağı-Güzelyurt-Geçitköy ayırımı Güzelyurt 
çevre geçiş yolu dahil üst yapısına kat atılacak ve-kent 
dışı geçişi sağlanacaktır. Çamlıbel-Yılmazköy mevcut yo-
lunun üst yapısına kat atılacaktır, üçüncü projemiz doğu 
yolları projesidir. Bunun yapım süresi yine üç yıl olarak 
planlanmıştır 1990'da başlayıp 1991 ve 1992'de devam ede-
cek olan ve maliyeti 3,500,000,000 Türk Lirası olarak 
tahmin edilen bir kısım1 projeyi kapsıyor. Düzova-Aslanköy 
ayırımı Geçltkale-Bahçeler bu proje içerisinde yer alıyor. 
Gazi Mağusa-Boğaz-Kumyalı-Yeni Erenköy yolu genişletilip 
8 metreye çıkarılacak ve asfaltlanacak. Ârapköy ayırımı, 
Demirhan ayırımı düzenlemeler yapmak suretiyle asfaltla-
nacak. Başka bir proje bu Master Plan içerisinde üçüncü 
sınıf yolların geliştirilmesi projesi.. Bu on yıllık bir 
dönemi kapsamaktadır. 1988 ve 1997. Tahmini maliyeti..» 
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FiJDIL ÇUGDa (Girne) (Yerinden) - Sayın Bakan Gİrne-
Esentepe arasında birşey düşünülüyor mu? • 

. NAZÎF BORMüN (Devamla) - Bahsedeceğim. Tahmini maliyeti 
1987 fiyatları ile ycj-d-i bucuk milyar Türk Lirasıdır. 88 bütçe-
sinde başlangıç vrlarak iki yüz milyon Türk Lirası öngörülmüştür. 
Yeni bir projemiz kurs projesi. Tatbikatlı kurs projesi. Bu 
uzun süreli, yedi yıllık bir dönemi 1988-1994 kapsamakta olup, 
tahmini maliyeti 1987 fiyatları ile on iki buçuk milyar Türk 
Lirasıdır. Bu proje için 1988 bütçesinde beş yüz milyon lira 
öngörülmüştür. Bu proje ele; Arnpköy ayırımı Kaplıca-BüyÜkkonujk-
Çayırova yolu ıslah edilecek.-Yine Esentepe-Kaplıca ayıcımı ; 
Goçitkale yolu ıslah edilmiş laçaktır. Bu suretle hem yolun 
yapımı, yolların yapımı,hem kurs kendi personelimizi yejfciştirmck 
amacı ile Türkiye-'Cumhuriyeti Karayolları ekipleri ile fnüşterek .... .. i 
yürütülecek kurslar'çerçevesinde, r 

• > . 
''Bir \1 e başka bir 'projemiz, Bakım-Onarım ve. Traf..k 

Güvenliği projesi. Bu ..la 10 yıllık bir. projedir. 1988-1')97 
arasınla ve tahmini' maliyeti 4.6 milyar Türk Lirasıdır. 1988 
Bütçesinde bu maksat' İçin üç yüz milyon Türk.-Lifras-ı - t5ng!Gülmüştür. 
•̂•na hatları ile çizmeye çalıştığımız Master Plân bu* Ku^ey Kıbrıs'-
taki-karayolları için. Bunun,dışında kendi Bütçemizde imkanlar 
nispetinde ayrılacak olan bakım-onarım tahsisatları vesfijir yeni 
küçük yollar-, örneğik .Girne çevre yolu, liman bağlantıli; yolu 

' . - . I 
gibi, başka'ulaştırma anayolla kökler arasındaki ulaştııjma yol-
ları Ua programlanmış bulunmaktadır. Karay 1ları konusıinda bu 
izahatla yetinmek istiyorum. Ve tabiî bu işler için makine 
parkının, arkadaşlarımız temas etti, sürekli geliştirilinÜsi 
do devam edecektir, cari bütçe ve yatırım -ütçe ihtiyaçlarımız 
gizeminde tutularak buna imkân verilecektir. 

Planlama İnşaat Dairesi konusunda Bakanlığımızın çizdiği 
temel politika, yapı yapmaktan çok, proje hazırlayıcı ve kontrola 
önem veren bir politika izlemektir. Elbette arkadaşlarımızın 
jörüşü farklı olabilir. Biz, Plânlama İnşaat Dairesinin jyapımcı 
bir daire olmasını öngörmemekteyiz. Ancak bu demek değildir ki 
Planlama İnşaat Dairesi yapım da yapmayacak. Belli büyüklükteki 
devlet dairelerini ve devlet dairelerinin bakım—onarımın:, bu 
daire yürütecektir. 
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Telekomünikasyon konusunda aşağı yukarı 15-20 gün . 
önce burda bir gündem dışı konuşma ile konu gündeme getiril-
mişti ve o safhada Yüce helise gure.kli bilgileri vermiştik.. 
Bir ana plân hazırlığımız ikmal edilmiştir. Bu ana plân* 
1988 yılında başlamak üzere tatbikata konmuş olacaktır. Bununla 
telefon yoğunluğumuz fo25 civafınn çıkarılacaktır ki bu rakam, 
en azından gelişmekte olan ülkelerin, en" üst seviyesinde olan 
ülkelerjn istatistiklerine yakındır., c^30'un üstünde olduğunda 
zaten gelişmiş" bir rakam sayılmaktadır normlara göre ve bu 
pr je ile şu anda aksak çalışan6 ve bazı sıkıntılar veren mevcut 
santrallarımızmelbette ki arızaları ortadan kalkmış olacaktır. 
i*ran bu ana plan çalışmaları başlamadan önce, bildiğiniz gibi 
halen işba noktasında bulunan telefon istekleri ve telefon 
santrallarmın doluluğu yüzünden Ercan Havaalanına yani bir 
dijital santral kurduk. Bu, bugünlerde hizmete girmiştir, 
ayarlanması yapılmıştır. Gönyeli santralı biliyorsunuz kurul-
muştur, yine dijital bir santral ve bunun altyapı çalışmaları 
ikmal edildikten sonra Gönyeli bölgesine, Göçmenköy ve Taşkmköy 
bölgeleri ile sanayi bölgesine hizmet verecektir. 2000 hatlık 
olarak kurulan bu santral, sürekli 4000 hata çıkabilecektir. 
Limanlar konusunda; biz Özellikle Girne turizm limanının açılı-
şından sonra limanlarımızın teçhiz edilmesine büyük ağırlık 
vermekteyiz.. Gerek yükleme araçları, gerekse limanların tehlike-
lere karşı korunabilmesi, romorkör vesaire vasıtasıyle bunlara 
ağırlık verdik ve şimdi limanlarımızın techizatlandırılması 
için projelerimizi yürütmekteyiz. Özellikle vinç konusunda, 
ağır viriç konusundaki tıkanıklığımızı gidermiş bulunmaktayız. 

• ' ' - . . . . . . . 

Dig 
er küçük vinçler de peyderpey bütçe imkanlarına göre alınmakta 

dır. Balıkçı barınakları konusunda, son Alsancak balıkçı barınağı 
nin tamiratı gerçekleştirilmiştir..Girne yat .limanı ye Gazi 
Mağusa bölgesindeki Bağaz balıkçı barınağı, Yedidalga barınağı 
taranarak tamamen temizlenmiştir, bu yılda. Bu çalışmalara 
^'imanlar Dairemizin faaliyeti olarak devam edeceğiz ve. önümüzdeki 
yıl da Girne'nin doğu tarafındaki Kaplıca barınağının geliştiril-
mesi ve o bölgenin balıkçılarının bu altyapı ile rehabilite 
edilmeleri veyahut gelirlerini artırma imkanı bulmaları sağ-
lanmış olacaktır. .. . 
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Posta çalışmalarımız konusunla şu anda sürdürdüğümüz, 
büyük yerleşim yerlerimizde posta şubeleri açmakta diri, Her 
yıl Üç tane, beş tane açmakla beraber süratli bir posjta hiz-
meti verilmesi gerektiğine bakanlık olarak büyük bir cid-
diyetle eğildik ve Rasıh Beyin bahsettiği otomatik ayırma 
makineleri,.bunlar hepsi karara.bağlandı, ihaleleri yapıldı, 
bu yılın sonlarında,--bugünlerde bu'makineler elimize , reçmiş 
olacaktır. Aynı-şekilde diğer ..PTT idareleri ile temaslarımızı 
en üst seviyeye çıkarabilmek için faks sistemine geçeoeğiz, 
Bu makineler de hepsi sipariş edilmiştir ve bir soru yoruldu, 
konuşmacının bir tanesi ama hatırlamıyorum, efendim k;.m karar 
verir bu pulların basımına, kim kontrol eder? Bu konuda arkadaş-
larımız müsterih olsun, bu konuda kaç seri pul basılacağı, 
hangi pulların basılacağı elbette posta idaremiz tarafından, 
önerilir ve Bakanlar•Kurulu tarafından karara bağlanır. . 
Ama bunların basımı bakanlığımızın ilgilileri, Sayıştay Başkan-
lığının ilgilileri ve Maliye Bakanlığının ilgilileri ijasarruf ve 
kontrolünde yapılmaktadır ve zannediyorum ki sistemde jbirşoy 
olmaz. 

RASIH KESKİNER (Girne) (Yerinden) - Kontrolü j 
Hamaktadır. 

apıl-

NAZİF BORMAN (Devamla.) - Yapılmaktadır. İşte galiye 
Bakanı teyit etsin, 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerilen)-
Kontrolü çok. sıkı yapılır, yok'yapılmaz. Sen de öyle zfcnnet, 

RASIH KESKİNER (Devamla)- Süresi kaç. aydır? On 
pul vardır içerisinde. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Sabaha kadar otururla 
lerler. 

senelik 

r bek-

NAZİF BORMAN (Devamla) - Yine ülkemizin tanıtını 
bakımından fila.telik kamuoyunu etkileyen camialarda etkinlik 
sürüürüyoruz ve pullarımız da rağbet görmektedir. 
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Bu pullarımızdan döviz kazancı da, Türk Lirası kazancı dn 
-Devletimizin mevcuttur. Bu filntelik yapıya.sürülen veyahut 
yaptırılan gelişmeler gittik sonra artan "bir seyri takip ettiği 
için, bu hizmetin devam ettirilmesi kararındayız ve bu yıl de. 
filatelik camiaya pullarımızın sürümüne devam edeceğiz. 

Bildiğiniz gibi ülkemizde.mevcut 212 ünite ile posta 
hizmeti yürütülmektedir; Ama bu ünitelerin bir kısmı köyler-
le olârı irtibatlardır ki tamamen eskiden gelme bir uygulama 
olan köy otobüsleri ile ve muhtarlar kanalı ile veyahut uygun 
yerde dükkânı olan kişileri görevlendirmek kanal'i ile yapılan 
servislerdir. Aksamalar zaman zaman olmaktadır.' Bir görev 
anlayışı, görev yüklenme mesuliyeti sorunudur. Bu sistem 
içinde bu mahzurlar çıkabilmektedir. Bunun en güzel ve en 
uygun olanı, Posta İdaresinin kendi araçlarına sahip olarak 
bu hizmetleri götürmesidir. Biz* Bakanlık olarak bunu benimse-
dik, . ama takdir edersiniz ki gayet yavaş bu imkânları.»ağlıyo-
ruz. Bu araçlarımız arttık sonra, posta, tevziatında bir rahatlara 
gelebilecektir. 

Meteorolojik hizmetlerimiz yıldan yıla artan bir 
şekilde kurulan istasyonlarla, her türlü istasyonla, hava 
olsun, deniz olsun, rüzgâr gibi, yağış gibi bunlarla yapıl-
makta ve tarımın hizmetine, Mühendisler Odasımn hizmetinej 
proje yapımcılarının hizmetine bunlar verilmektedir* Aynı 
şekilde ilk defa, bilindiği gibi, daha evvel açıkladığımız 
gibi deprem kuşağında olmamız dclayısıyle Türkiye ile bağ-
lantılı olarak deprem hareketlerini de incelemekteyiz. Şimdi.., 

•BAŞKAN - Bir kayıt sistemi var mı Saym Bakan? 
Meselâ Güneydeki... 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Evet, bilgisayar kayıt 
sistemi var-. 

BAŞKAN - Güneydeki olayı kaydetti mi bizimki? 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Kaydetti. Tabiî bilgisayarlı 
olduğu için... Evet..; 
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Şimdi turizm konusunda bazı bilgiler fermek icajp 
etmektedir'. Turizm konusu, bilindiği gibi, iki yolla-olmak-
tadır. Ada oluşumuz dolayısıyle başka bir çaresi de fokturi 
Deniz yolu ve hava yolu. Deniz yolu, alternatif bir limanımızın 
daha yapılması ile büyük ölçüde alt yapı olarak hizmete hazır 
bir ülke durumuna gelmiştir ve bildiğiniz gibi, bütür. kaş 
kapalı olan bir Girne^ bölgesi, G-irne Turizm. Limanınır. açılma-
sından -sonra devamlı çalışır hale gelmiştir.. Şimdi Me ğusa ve 
Girne Limanları eskiye nispetle çok daha rahat bir imkâna 
kavuşmuştur ama Hükümetimiz millî bir unsurun, bir öigütün 
mutlaka bir taşıma aracına sahip olması ile belli politika-
ları da yürütebileceğine inanmaktayız. Bu itibarla d4min 
İsmail Beyin bahsettiği koalisyon zamanmda-kurulan komisyon-
ların çalışmalarını.biz devam ettirdik ve bu konu da(neticelen-
di. Konu Bakanlar Kurulundan en son alınması kararı da verilmiş 
bulunmaktadır. Ve bahsedilen.döviz birikimleri vesaire, vak-
timle görev Verileh, bu konuda: Sosyal Sigortalara bıngörev 
verilmiştir. "Teknik arkadaşlar, yahut İhtiyat Sandığ^.-o 
önemli değil, Çalışma Bakanlığının fonlarıyla ülkeyeve eko-
nomiye hizmet edecek şekilde, o zaman kurulan teknikI komite 
kesin sonucu almak üzere görevlendirilmiştir. Şimdi ]j)ütün 
konu piyasaları devamlı taramak ve en uygun alişi yapılabi-
lecek kaynağı bulmakta kaldı. Onun arkadaşlar çalışmasını 
yapmaktadır. 

Hava ulaşımında da takdir edileceği üzere konu Çok 
boyutlu ve sözle, kolaylıkla ifade edilebildiği gibi,kolayca 
halledilecek bir sorun değildir. Hava ulaşımı konusundaki 
çalışmalar her yıl mevcut imkânlarımıza bazı ilâvele^ 

i 

yapmak suretiyle bugüne kadar getirildi. Bu çalışmalar 
üç-beş sene öncesinde seksen bin yolcuya hitap ederkçn, 
seksen bin koltuk arzı yapılırken, bugün 1987 itibarlyla 
yüz elli bin koltuğa kadar çıkarılmıştır, ki bu her ^ün 
Kuzey Kıbrıs'ın dışla bağlandığını da göstermektedir* Bugün 
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Türkiye'nin herhangi hir yöresine mutlaka Kuzey Kıbrıs'tan 
hava bağlantısı mevcuttur. Ama bu bağlantılar yeterli midir 
sorusuna gelince, bu mevcut koltuk arzlarının hava trafiğini 
%100 taşımadığı, ert azından Sezonal, bazı sezonlarda büyük 
bir sıkışıklık yarattığın! ve şu anda uçaklarımızın %80.'le 
85 arasında bir dolulukla çalıştığını söylemek isterim. 
Bakanlığımız norm olarak %60'ın üzerinde bir doluluğa ulanıl-, 
dığı anda M r yolda ikinci "bdı'r uçağın konabileceğini öngörmekte 
ve bunun için de 'bir -tek, şu anda bir tek alternatifimiz : .. . • 
mevcut, milli havayolumuzu geliştirmede bulmaktayız,. Bunun 
için de 1988 programında kesinlikle Kuzey Kıbrıs Türk Hava . 
Yollarının kendi uçağına sahip olacak şekilde bir veya.iki, 
onun çalışmalarına başlanmıştır ve ümit edelim ki bu sene . 
çok daha rahat bi? duruma girmiş olacağız. 

Aynı şekilde mevcut dış haya yollarını da teşvik edi-
yoruz. Bir İstanbul Hava Yollarının bu ülkemize yaptığı uçuşlar 
bizce hertürliî takdirin fevkindedir. Hakikatten turizm açı-
sından ve*Türkiye'yle Kuzey Kıbrıs'ı bağlama açısından çok 
büyük hizmetleri oliııuştur. Gerek , turist olarak, gerekse 
Türkiye'"den yerli yabancı olsun taşıdıkları on beş bin civa-
rındaki yolcuyla en azından büyük bir rahatlama getirebilmişlerdi1-

Şimdi Kuzey Kıbrıs'taki turizmin gelişme seyrine göre 
bu sahada herhangi bir dış yatırımcıyı biz politika olarak 
teşvik etmekteyiz.ve Kuzey Kıbrıs'a uçacak bütün hava yolları 
bizce, teşvik görecektir. Ancak konu bir^noktada düğümlendiği 
için yabancı uçakların sivil havacılık anlaşmaları dolayısıyle 
orda tıkanıklık devam etmektedir, biliyorsunuz politik olarak, 
Türk •yatırımcıların kurabilecekleri bazı şirketlerle ̂ veyahut 
Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarının sahip olacağı bazı ulaşım 
imkanlarıyla hu işi realite olarak şimdi çözebileceğimizi 
söylemek isterim. Bunun dışında düşüncede herşey mümkün ama 
biraz hesab-ı ferah olur. Hakikatler bunlardır. Hava ulaşımında 
imkanlar geliştik sonra bağlantılı olarşk turizm, de gelişmek-
tedir. Bugün turizmde hiçbir şey söylenmese bazı arkadaşlarımızın 
iddia ettiği gibi bugün turizm sezonu üç aylık değil on iki aya 
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çıkarılmıştır ve.bugün memnuniyet vericidir ki, otellerimi? 
doluya yakın bir oranda çalışmaktadır. Sırf bir'fikir vermesi 
bakımından bazı yüzdelikler ve rakamları bilginize aktarmakta 
fayda -mütalâa etmekteyim. Çünkü geçmiş yıllara_göre -ar-tfcn o 
turizm'potansiyelinin...seyri başkaydı, bu yıl hakikaten fleğişmişt 
Bir önceki seneye. gCre! kıyaslam'â yaparsak yekünde on bijn ayllk 
rakamlar itibariyle-. 1987'de %38".4'lük bir artış olmuştujr, ki 
"bu yabana atılamayacak çok büyük bir artıştır. Yekûn ohİ bir 
aylık turist sayısı 1986''da 120,953 iken, bu 'Vılıri °on biir ay 
sonunda 167,430"a çıkmıştır.. Bu çok önemli bir gelişmediir ve 
«tellerimizin doluluk .oranını 'r aynı şekilde otellerimiztieki 
istihdama olan etkisini ye aynı şekilde gerek milli gelire,; 
gerekse döviz kazançlarımıza olan etkisini•göstermektedir. 

• «i 
KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) Üçüncü ülkelerden 

gelen turistler ne kadardır? 

• , NAZİF BORMAN (Devamla) - Bu rakamlar İçinde.... Ona <v 
geliyorum.' Bu rakamla-r içinde bir ayırım da yakmak icap ederse 
yabancı turistlerdekiartış oranı ilk defa bu yıl %40.1'e 
uiâşmıştır on bir ayda. Ki bu rakam... 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Kaç, "kaç? ! 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Onu söyleyeceğim.. 1986 r>n bir 
aylık rakam 2-4,000 iken bugün 34,000'e,' yani 9,000 küstfr civa-
rında yuvarlak söyledim rakamları, bir artlş göstermiştir.,, ki 
• 10,000 tane yabancının bir yılda bu ülkeyi fazladan ziyaret: 
etmedi önemli bir raka,mdır. Anayurt Türkiye'den gelen turistler 
ae elbette ki bu ülke için şu anda bir kazançtır. Ama önemli 
olan döviz getirici .turizmin yıllara göre geliştirilerek ülke-
mize en üst seciyede hizmet etmesidir. Onun rakamını verirsem 
o da %38- civarındâ bir artış göstermiştir* 96^663 r a katlından 
133,407'ye çıkmıştır.- ' . ' • ' f 

'••--'• .'. : i • V • - S. .. . . .. • • . ; 
' • ' / » 
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Şimdi turizm ikonusunda geçirdiğimiz Turizm Teşvik Yasası 
var. Şimdi«adı tabiî Turizm Teşvik Yasası. Geniş, yaygın olarak 
kullanılan bir isim. Hakikatte yatırımları teşvik yasasıdır. 
Turistik tesislerle"ilgili düzenlemeler veyahut seyahat acenteleri 
ile ilgili düzenlemeler, çok yakında bu gündeme hepsi gelecektir. 
0 sektb'rün t«pyekün bir nizam intizama-kavuşturulması elbette 
"nemlidir. Bugün turistin gelmesi sadece -tik. başına bir anlam 
ifade etmez. Restorantçılığından, onun menüsünden, fiyatından, 
eğlence yerlerine kadar çok yaygın bir olayı^ içerir ve bu 
tesisler içinde hizmet verecek kişilerin eğitilmesi ve bu kişi-
lerin turiste yönelik hizmet anlayışına- -kavuşturulması büyük 
önem arzetmektedir. Ama soruna bunlar ancak uzun vadede bir-
takım kolaylıklar ve çözüm yolları getirir. Bugün otellerimiz 
dolu olduğuna göre, mevcut işgücümüzü en iyi şekilde nasıl bu 
otellerde kullanabiliriz, soru odur. Bu itibarla biz birtakım 
kısa kurslarla bu işe yaklaşıyoruz. Bu yıl ilk defa Şubat tati-
linde İngilizce lisanına "nispeten yatkın duruma gelen Maarif 
Kolejinin iki ve son sınıf talebelerini çağıracağız ve yaz 

l r • * *• 

aylarında istihdam tamamen bu kişilere yönelik olacaktır. Bunlar 
geçici tedbirler. Maarif Bakanlığı planlaması içinde meslek 
okullarına tahmin ediyorum, önümüzdeki yıl içinde geçilebile-
cektir. En azından belli yerlerde birkaç tane^ meslek okulunun, 
ticaret liseleri bünyesi içinde de o yönlendirmeler yapılmak 
suretiyle geçilmesi lazımdır.. Arkasından D0ğu Akdeniz Üniver-
sitesi için de bir yüksek okula belki gidilebilir. Ama bunun 
yanında ÖTEM'in de hizmet üzerinde kurs projelerine devam etmesi 
ve sektöre o kalitede etemanlar da yetiştirilmesi görüşündeyiz. 
Genellikle Bakanlığımızın bu yaygın hizmet ortamında düşüncele-
rimiz ve politikalarımız bunlardır. Dediğim gibi detayda arkadaş-
larımızın elbette ki çok haklı soruları oldu. Onlar herhalde bir 
zaman süreci içerisinde çözülebilecektir ve burda önemli olan 
yıldan yıla ana sorunların çözülmesi ve ülkemizin, bizim Bakan-
lığımızın vereceği hizmetler sonucunda ekonomik ve sosyal yönden 
daha üst düzeylere çıkması için hazırladığımız bütçenin yüksek 
onayınıza tabi olacağı şeklinde bir görüş besliyoruz. Teşekkür 
ederim. 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Az kaldı bizi de kan-
dırasın Sayın Bakan. 
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BAŞKAN. - Ben jfyle anlıyorum ki olumlu, oy vereceksiniz. 

Sayın milletvekilleri; görüşmeler tamamlanmıştır^ Program 
07 Bayındırlık,-Ulaştırma ve Turloem Bakanlığı Bütçesinij oyları-
nıza sunuyjrum. Kabul edenler?... Sayar mısifiz? ; 

. ' ' . i ' '"*• i 

KATİP - 27. kabul. • ' - •• .••.•;•• ! 

BAŞKAN - .Etmeyenler?... v ^ 'i 

KATİP - 16. -

BAŞKAN - 27' ye... • . 

. . KATİP .- 28 efendim, son bir... 

BAŞKAN - 28'e 16 yoyla kabül edilmiştir. Hayırlı uğurlu 
> - . * • • 

olsun. ' 1 • • 
1 1 

Saym milletvekilleri; bugünkü bütçe görüşmeleri tamam-
lanmıştır. Onaylanan program gereğince yarınki birleşip, Öğle-
den sonra saat 14.30'da yapılacak ve program 08 Milli Ejğitim 
ve Kültür Bakanlığı bütçesiyle, program 09 Tarım ve' Ornian V 
Bakanlığı bütçesi görüşülecektir. Birleşimi kapatıyorum ve 
teşekkür ederim. - ' • 

* Kapanma Saati: 18,45 
• • " ! 

\ 

' " ' : ' : . ' 0 " j 
; • i 
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1985 yıli-ide omylansr. ' onaylanan 1°97 yılında onaylannr. 
yatırım projeleri yat. neleri yetinin pro^el^i 

.£iır: sonu itityırıylc) 

Sayısı Sabit yat. Tutarı t ".at. tuza:- - - -1 
"m «fc sı Sabit Yat. tul 

Gıda, içki ve tüt tin Sanayi 1 54,OQQ,000 ZliV. 500,000 58,800,000 

Dckuma, £§ya£i ve 
ayakkabı Sanayi 2 ' 3,229,600 ". o 2,021,470,000 j < , 35,818,200 

Orman ürünleri ve Mobilya 
sanayi - - • 2 64,190,000 1 300,000,000 

Kağıt, kağıt ür'c-ile: i ve 
basım Sanayi 2 40,000,000 - ~ : ,5.25,000 m* -

Kimya sanayii, petrol, 
kauçuk ve plâstik ms-
mülleri sanayi 1 41,000,000 3 89,23Ö?000 2 419,000,000 

Taş ve toprağa dıyalı sanayi 2 109,200,000 5 767,104,000 ' 5 376,489,890 

Metal ana Sancyi - - - - - - -

Metal eşya, makine, teçhizat 
ulaşım aracı, iliır ve mesliki 
Biçme aletleri »anayi 3 46,100,000 2 143,136,000 3 765,642,000 
Diğer imalat sanayi 7 168,050,000 3 154,144,250 4 140,620,000 

TOPLAM ADfcîT 
TOPLAM (l.) 

18 
531«579,600 

39 
3,909,905,250 

32 
4,296,370,090 

TOPLAM (UÜ$) 993,606 US$ t- Ş,835,680,US$ #,024,995 US$ 

Not: 1985 yılma i dolar ortalaması 5351. 1986 yılında 670 l., 1987 yalında 855 t olarak alınmıştır, 
.../2438. 



GÜNDEM; 

i. 

DONEM: L 

- 2438 -

YASAMA YILI 1987/3 

CUMHURİYET MECLİSİ 
GÜNDEMİ 

17'ncl Birleşim 
17 Aralık 1987 Perşembe 

Saat: 10.00 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 
II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER: 

1988 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı (Y.T.No:221/3/87) (Devam) 

t 
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